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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження продиктовано нагальною 

необхідністю комплексного виявлення та розкриття викликів і проблем, що 

виникли перед краєзнавчими музеями на шляху трансформації сучасної 

музейної справи, а саме на прикладі діяльності Рівненського обласного 

краєзнавчого музею (РОКМ). 

Музейна справа з кінця ХХ - початку ХХІ ст. характеризується 

великими трансформаційними процесами, які спричинили видозмінення 

традиційних форм та методів музейної роботи. Така трансформація 

вітчизняної музейної галузі та музеїв розпочалася у зв’язку з різким 

переходом від ідеологічного до демократичного режиму; початком 

інформаційного «буму» в світі; виживанням в умовах економічної кризи 

1990-х рр; скороченням державного фінансування; впровадженням нового 

законодавства тощо. В цей час багато вітчизняних музеїв було ліквідовано чи 

реорганізовано. Рівненський обласний краєзнавчий музей взявши на 

«озброєння» - музейний менеджмент, маркетинг, франдрайзинг, PR-

технології тощо – спромігся вдосконалити традиційні та запровадити свої 

нові форми та методи роботи. 

Варто зазначити, що і до сьогодні в роботі музею виникають різні 

виклики та проблеми, що зазвичай спричинені із-за недосконалості 

законодавства в музейній галузі; хронічного недофінансування музейних 

закладів; технологічної відсталості; відсутністю спеціальної системи обліку; 

поганого зберігання музейних фондів; низького рівння охорони музейних 

експонатів та музейного закладу в цілому; невеликого професіоналізму 

кадрів; тощо. Але всупереч проблемам та різноманітним труднощам наукові 

співробітники РОКМ спрямовують свою діяльність на збір, дослідження, 

реставрацію та популяризацію історико-культурних цінностей краю. 

На сучасному етапі Рівненський обласний краєзнавчий музей –

науково-дослідницька та культурно-освітня інституція, яка має свою історію 

та значущий досвід роботи. На разі РОКМ виступає як сучасний 
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соціокультурний інститут і для популяризації історичних надбань краю в 

динамічному суспільстві його працівники розробляють різноманітні 

культурно-освітні проекти новаторського характеру. Такі як: «Музейні 

гостини», «Мистецтво одного села», «Золоте сузір’я» «Музейний марафон» 

тощо. 

Так, на прикладі діяльності Рівненського обласного краєзнавчого 

музею, його досвіду щодо розвитку на сучасному етапі, можна розкрити 

способи боротьби з викликами та проблемами, що виникли перед 

краєзнавчими музеями на шляху видозміни сучасної музейної справи та 

українського суспільства вцілому.  

Стан дослідження теми. Тема діяльності краєзнавчих музеїв взагалі і 

Рівненського обласного краєзнавчого музею, зокрема, сьогодні є об’єктом 

наукового аналізу значної частини дослідників-музеєзнавців. Особливо 

питання музеології та практичної діяльності музеїв активізувалася у часи 

незалежності України, коли культура стала суб’єктом політики. Проведений 

аналіз наукових праць, що використовується у дипломному дослідженні, ми 

умовно поділили на певні проблемно-тематичні групи. 

Першу групу складають праці українських та зарубіжних вчених, які 

висвітлюють загальну історію, теорію та практику музейної справи, 

порушують ключові питання сучасного музеєзнавства. Цю проблематику 

досліджували: Вайдахер Ф. [23], Водяник Л. [26], Камбалова Я. [32], Ключко 

Ю. [39], Маньковська Р. [48;49], Нагірняк А. [56], Панас Н. [60], Панченко A. 

[62], Потильчак О. [64], Усенко П. [83], Шевцов І. [92], Тронько П. [82], 

Червоний Є. [85;86;87] Якубовський В. [103] та інші. Серед них потрібно 

виокремити дві праці Маньковської Р.[48;49], присвячених висвітленню 

становища українських музеїв (в тому числі і краєзнавчих) в добу включення 

України в Союз Радянських Соціалістичних Республік, а також проблемам та 

тенденціям розвитку музейної галузі вже незалежної України.  

Варто наголосити, що розгляд сучасного стану роботи та 

функціонування музейних закладів був би не повним без аналізу видання, 
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австрійського музеолога Вайдахера Ф. - «Загальна музеологія» [23]. У своєму 

дослідженні науковець аналізує зарубіжні традиційні та нові підходи у 

трактуванні музею як феномена, акцентуючи увагу на його соціальній 

функції. В праці він подає рекомендації як залучити публіку до діяльності 

музейного закладу, використовуючи міждисциплінарні підходи, новітні 

методи комунікації та менеджменту. Також він розкриває: історичну генезу 

музейних закладів; фінансово-технічні, законодавчо-правові й суспільно-

культурні передумови роботи музейної установи; основні поняття наукової 

теорії. Австрійський професор Вайдахера Ф. [23] надає багато практичних 

рекомендацій для музейних фахівців.  

Наступну тематичну групу становлять праці, що розкривають питання 

музею як соціокультурної інституції. Це монографічні праці Акулича Є. [12], 

Руденка С. [71] та дисертаціях Бєлофастова Т. [16], Пантелейчука І. [61], 

Сошнікова О. [77], а також в наукових публікаціях Гріффена Л. [29], 

Вербицької П. [24], Меро Ф. [51], Карпова В. [33], Плєшакова Л. [63], Салата 

О. [73;74], Семенова М. [75], Сурмач О. [78;79], Шахматової Л. [88], Шмана 

С. [96] та багатьох інших. 

Соціолог Акулич Є. у своїй монографії «Музей як соціальний інститут» 

[12] досліджує перспективи музейного закладу як способу міжкультурного 

спілкування в процесах різних регіонів країни. Науковець розглядає 

соціальні та соціокультурні функції музейної установи як основу взаємодії 

музею та суспільства. Важливим у праці науковця є те, що він сформував 

концепцію створення моделі розвитку та місії сучасного музею в ХХІ 

столітті. 

Історія розвитку РОКМ залишається малодослідженою темою. Окремі 

нечисленні публікації присвячені скоріше не сучасному музею, а окремим до 

нього існуючим музеям, що виникли на Рівненщині та мають мало спільного 

з існуючим музеєм. Серед таких наукових праць Бухало Г. [20;21;22], 

Данильчука Г. [30], Кожан Н. [41], Радюк Т. [41], Кожушко Н. [42], Леонової 

Л. [46], Луц В. [46;47], Морозової О. [47;52], Шахматова Л. [88], Шлапак Л. 
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[93;94;95] та інші. У них розкрито обставини відкриття музейних закладів на 

Рівненщині, звернута увага на фондову, науково-дослідну роботу наукових 

співробітників даних музеїв. Проаналізовано реорганізацію та діяльність 

закладу за радянської доби та у роки німецької окупації. 

Тематичну групу історіографічних матеріалів склали публікації та 

монографії, які висвітлюють роботу РОКМ на сучасному етапі. До них 

відносяться розвідки Бачинська А. [13;14], Булиги О. [17;18;19], Виткалова С. 

[25], Войтюка О. [27], Крука О. [27;44], Марчука А. [27], Черницької І.[50], 

Каук Т. [34;35;36], Локшук І. [45], Нагорна І. [57;58], Прищепи Б. [66], 

Прищепи О. [66;67;68;69], Толстухи Л. [81], Шаюн Н. [89;90;91], Юрчук О. 

[98;99;100;101;102] та Яремчука О. [104]. В працях досліджені окремі 

аспекти здійснення культурно-освітньої, науково-масової, експозиційно-

виставкової, видавничої, реставраційної, науково-дослідної та науково-

фондової роботи музею на сучасному етапі його існування. 

Таким чином, актуальність теми також зумовлена невеликою 

кількістю сучасних комплексних наукових досліджень. Якщо історія та 

діяльність окремих краєзнавчих музеїв висвітлена в науковій літературі 

достатньо, то діяльності Рівненського обласного краєзнавчого музею на 

сучасному етапі, його досвіду роботи, проблемам та перспективам розвитку 

присвячено небагато наукових праць. Не існує спеціалізованих видань або 

монографій, які б комплексно та якісно висвітлювали історію та наукову 

роботу музейної установи, надаючи теоретичне підґрунтя для вивчення 

РОКМ на сучасному етапі. Майже всі наявні наукові розвідки розкривають 

окремі аспекти роботи краєзнавчого музею. Тому, комплексне дослідження 

його історії, досвіду, напрямів роботи, проблем та перспектив розвитку 

музею дадуть можливість розкрити цілісну картину розвитку музейної галузі 

не лише в м. Рівне, а й на Рівненщині загалом.  

Мета наукового пошуку полягає у виявленні особливостей діяльності 

Рівненського обласного краєзнавчого музею на сучасному етапі, а саме його 

досвіду, проблем та перспектив розвитку. 
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Щоб досягти заявленої мети та, враховуючи специфіку досліджуваної 

проблематики, доцільно поетапно вирішити низку наступних завдань: 

 розкрити діяльність краєзнавчого музею у фокусі наукових досліджень 

українських вчених; 

 охарактеризувати музей як соціокультурну інституцію;  

 дослідити історичну ґенезу краєзнавчого музею; 

 проаналізувати структуру та основні напрями діяльності РОКМ в 

нових історичних умовах кінця ХХ- початку ХХІ століть; 

 вивчити науково-фондову роботу музею по збереженню культурної 

спадщини краю; 

 розглянути презентацію краєзнавчих артефактів в експозиціях музею; 

 диференціювати інноваційні форми і методи у музейній справі та їх 

використання в діяльності РОКМ; 

 виокремити сучасні тенденції в діяльності РОКМ та перспективи його 

розвитку. 

Об’єктом вивчення є діяьність Рівненського обласного краєзнавчого 

музею на сучасному етапі незалежної України. 

Предметом дослідження становить сучасний досвід, проблеми та 

перспективи розвитку Рівненського обласного краєзнавчого музею. 

Хронологічні рамки дипломної роботи охоплюють період від кінця 

ХІХ ст. до 2020 р. Нижня хронологічна межа обумовлена часом музейного 

будівництва на теренах сучасної Рівненщини. За верхню межу взято 2020 р. – 

що дає змогу провести аналіз роботи Рівненського обласного краєзнавчого 

музею на сучасному етапі його розвитку. 

Основними методологічними засадами роботи є такі методи: 

 порівняльно-історичний метод – який дав спробу простежити всі етапи 

становлення Рівненського обласного краєнавчого музею як соціокультурного 

інституту громади, маючи уявлення про історичні події, що вплинули на його 

розвиток;  
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 метод мистецтвознавчого аналізу - дає змогу проаналізувати музейні 

експозиції різних відділів та секторів на різних етапах їх створення в музеї; 

 прогностичний метод - використаний для аналізу накопиченого у 

минулому досвіду та формування припущень щодо перспективи розвитку 

РОКМ з метою його визначення на сучасному етапі в громаді;  

 структурно-системний аналіз джерел застосований для теоретичного 

узагальнення фактів і подій повязаного РОКМ. 

Наукова новизна роботи полягає в узагальненні матеріалу про 

діяльність Рівненського обласного краєзнавчого музею у сучасних умовах на 

основі аналізу його методів і форм роботи, виокремлення нагальних проблем, 

що виникли перед музейним закладом та означення перспектив його 

розвитку.  

Практична значимість: основні положення і висновки дослідження 

можуть бути використані як теоретичний матеріал для подальших розробок у 

галузі музеєзнавства та краєзнавства. Окремі розділи та підрозділи 

магістерської роботи можуть бути корисними у розробках сучасних курсів та 

спецкурсів з музеєзнавства, краєзнавства, джерелознавства, культурології, а 

також інших культурологічних та музеєзнавчих дисциплін. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та 

результати магістерської роботи у формі наукових доповідей 

обговорювались на науково-практичних конференціях: 

- Кулінка І. В. Соціокультурні проекти РОКМ у контексті популяризації 

історико-культурної спадщини. Культурні домінанти в реаліях ХХІ 

століття : Програма ХІV міжнародної науково-практичної конференції: 15-

16 листопада 2018 року. Укл. Виткалов С. В. Рівне : РДГУ, 2018. С. 14. 

- Кулінка І. В. Досвід збереження та презентації артефактів у сучасних 

умовах : на прикладі Рівненського обласного краєзнавчого музею. 

Європейський культурний простір і українські перспективи : Програма ХV 



10 
 

 
 

міжнародної науково-практичної конференції: 14-15 листорада 2019 року. 

Укл. :  Виткалов В. Г.,  Виткалов С. В. Рівне : РДГУ, 2019. С. 24. 

- Кулінка І. В. Культурно-мистецькі проекти в культурно-дозвіллєвій 

практиці Рівненського обласного краєзнавчого музею. Український та 

європейський мистецькі простори : історія, теорія, практика : Програма ІІІ 

Всеукраїнської науково-практичної конференції : 23-24 жовтня 2019 р. 

Рівне. С. 3. 

- Кулінка І. В. Рівненський обласний краєзнавчий музей : проблеми 

розвитку та нові орієнтири в популяризації культурної спадщини краю. 

Програма звітної наукової конференції викладачів, співробітників і 

здобувачів вищої освіти Рівненського державного гуманітарного 

університету за 2019 рік. Рівне : РДГУ, С.65. 

  Публікації. Основні положення магістерської роботи викладені в 2-х 

публікаціях, одна з яких розміщена у науковометричному збірнику кафедри: 

- Кулінка І. В. Культурно-мистецькі проекти в культурно-дозвіллєвій 

практиці Рівненського обласного краєзнавчого музею. Український та 

європейський мистецькі простори : історія, теорія, практика : Тези ІІІ 

Всеукраїнської науково-практичної конференції. Рівне: РДГУ, 2019. С. 202-

207. 

- Костюк Л., Кулінка І. Діяльність Рівненського обласного краєзнавчого 

музею в реаліях досвіду і викликів сьогодення. Актуальні питання 

культурології :  Альманах наукового товариства «Афіна» кафедри 

культурології та музеєзнавства Рівненського державного гуманітарного 

університету / За ред. проф. Виткалова В. Г. Випуск 20. Рівне : РДГУ, 2020. 

С. 121-127. 

Структура роботи випливає з послідовності викладу матеріалу і 

складається з вступу, основної частини, висновків та списку використаної 

літератури. У Вступі обґрунтовано актуальність дослідження, аналіз 

використаної літератури, мету і завдання, визначено його об’єкт, предмет, 

новизну теми, практичне значення та апробацію матеріалів. 
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Основна частина складається з чотирьох розділів. 

У Першому розділі «Теоретико-методологічні засади вивчення 

діяльності музеїв на сучасному етапі» розкривається краєзнавчий музей у 

фокусі наукових досліджень українських вчених та охарактеризується музей 

як соціокультурна інституція. 

У Другому розділі «Діяльність Рівненського обласного краєзнавчого 

музею в історичній ретроспективі» досліджується історична ґенеза 

краєзнавчого музею та аналізується структура на основні напрями діяльності 

РОКМ в нових історичних умовах кінця ХХ - початку ХХІ століть. 

У Третьому розділі «Досвід збереження та презентації артефактів 

РОКМ в сучасних умовах» вивчається науково-фондова робота музею по 

збереженню культурної спадщини краю та розглядається презентація 

краєзнавчих артефактів в експозиціях музею. 

У Четвертому розділі «Нові форми і методи діяльності РОКМ: 

проблеми і перспективи розвитку» розкривається застосування інноваційних 

форм і методів у музейній справі та проблеми їх використання в діяльності 

РОКМ. Також у розділі виокремлюються сучасні тенденції в діяльності 

РОКМ та перспективи його розвитку. 

У Висновках сформульовані підсумки з досліджуваної теми. 

Список використаної літератури та джерел нараховує 104 назви. 

Додатки складаються з 3 архівних документів. А саме, в Державному 

архіві Рівненської області (ДАРО) було виявлено, з поміж багатьох докуметів 

РОКМ, два цікавих директорських листа [8; 9] і «Акт ревізії адміністративно-

фінансової діяльності Рівненського обласного краєзнавчого музею за період з 

21.02 по 25.09. 1940 р.» [7] - де розкривається стан музею та його фондів у 

1940 р. 

Повний обсяг роботи складає – 119 сторінок, з них основного тексту – 

104. 

  



12 
 

 
 

РОЗДІЛ І. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ 

ВИВЧЕННЯ ДІЯЛЬНОСТІ МУЗЕЇВ НА СУЧАСНОМУ ЕТАПІ 

  

1.1. Краєзнавчий музей у фокусі наукових досліджень 

українських вчених 

В Україні краєзнавчі музейні заклади займаються збиранням, 

зберіганням, досліджуюванням та експонуванням різноманітних артефактів, 

що розповідають про особливості природи, мистецтва, економіки, історії та 

культури певного краю. Саме тому такі музеї в своїх фондах мають досить 

широкий розмах: ботанічні, зоологічні, археологічні, нумізматичні, вироби 

різноманітних місцевих промислів, твори мистецтва, літератури, народної 

творчості тощо. Звідси, як зазначає науковець Маньковська Р., витікає, 

основна характеристика краєзнавчих музеїв, а саме: «що вони поєднують 

риси музейних закладів історичного та природничо-наукового профілів, іноді 

мають ще художні, літературні чи меморіальні відділи, тому їх відносять до 

групи музеїв комплексного профілю» [48, с. 150].  

Слід зазначити, що початок створення музеїв краєзнавчого профілю 

сягає того часу, коли на прикінці XIX ст., в загальному руслі формування 

музейної справи в Російській імперії, на українських землях почали виникати 

перші так звані перші місцеві (провінційні) музеї. Саме вони, на думку 

 Хведася А., за своєю сутністю були прообразами краєзнавчих музеїв, 

поширення яких пов’язують з розвитком українського краєзнавчого руху на 

початку 20-х рр. XX століття [84]. 

Про діяльність таких місцевих музеїв обговорювалось в наукових колах 

ще на початку XX ст. Так, Маньковська Р., досліджуючи дану тему, заначає 

що «на VII Археологічному з’їзді в м. Ярославлі 1887 р. голова 

Московського археологічного товариства Уварова П. С. у своєму виступі 

зробила найпершу спробу класифікувати тогочасні місцеві музеї розділивши 

їх за типами: університетські колекції; зібрання наукових товариств; колекції, 

зібрані при реальних училищах і гімназіях; давньосховища; зібрання 
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архівних комісій; музеї при наукових товариствах; губернські урядові музеї; 

музеї статистичних комітетів; приватні збірки і колекції; губернські обласні і 

земські музеї» [48, с. 152]. 

А в 1912 р. на московському Попередньому музейному з’їзді 

тогочасними науковцями обговорювалися різні питання стану провінційних 

музеїв в Російській імперії. Так, науковець Біляшівський М., у виступі 

торкнувся проблематики даних музеїв, їх наукових функцій, структури, 

класифікації, тощо. Дослідник Маньковська Р. стверджує, що саме на з’їзді 

було прийнято запропоноване Біляшівським М. тлумачення даних музеїв, а 

саме: «місцеві музеї (провінційні) – це музейні заклади, які мають 

характеристику культурно-історичних і природничо-історичних профілів, з 

відділами: історико-археологічним, етнографічним, художнім і художньо-

промисловим, природничо-історичним, також підвідділами: доісторичної та 

історичної археології, церковних цінностей, військової давнини, пам’яток 

побуту і нумізматики» [48, c. 153]. Слід зазначити, що Біляшівський М. став 

одним із фундаторів музейної, пам’яткоохоронної справи та краєзнавчого 

руху на українських землях тогочасної Російської імперії.  

Етнограф Могилянський М. в праці «Обласний чи місцевий музей, як 

тип культурної установи» (1917 р.) розглядає специфіку роботи центральних 

(обласних) та провінційних (місцевих) музеїв та їх значення в суспільстві.У 

науковій роботі він дослідив, що хоча в них багато спільного, але виникли 

нові напрямки роботи, а саме у центральних, наприклад, в спеціалізації 

експозицій, відмова від універсальних характеристик колекцій у різних 

галузях науки водночас [84, с. 50]. 

Науковець Шміт Ф. в своїй праці «Історичні, етнографічні, художні 

музеї: Нариси історії, теорії музейної справи» (1919 р.) виокремив музеї 

краєзнавчого профілю саме за географічною ознакою, включивши до них 

місцеві та обласні музейні осередки. Науковець Дубровський В. у своїх 

наукових роботах «Чергові завдання сучасного музейного будівництва на 

Вкраїні» (1927 р.) та «Музеї на Україні» (1929 р.) теж приділив увагу 
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«локальним» музеям, охарактеризовуючи комплексний характер їхніх збірок. 

Музеєзавець Романов М. у своїх дослідженнях запропонував схему для 

побудови постійної експозиції тогочасних музеїв краєзнавчого профілю на 

відділи. Музейні експонати повині були групуватися у окремий відділ, а 

саме: 1. Природи; 2. Праці; 3. Історії та суспільного життя; 4. Художньої 

творчості [48]. Нажаль, така схема невраховувала історичну періодизацію і 

хронологію, а головний акцент був на показ трудової діяльності, соціо-

культурного життя мешканців краю. Слід зазначити, що саме Романов М. 

вперше дав визначення музею як наукового та освітнього закладу. Принципи 

побудови експозицій в своїх дослідженнях розробляли науковці Шміт Ф. та 

Гіляров С., які вважають що основним завданням музейної установи – 

розробити експозицію науково обгрунтованою, але доступною для широких 

верст населення. Так, музейний заклад крім збереження та нагромадження 

історико-культурних, природно-наукових пам’яток виступив вже як певна 

«творча лабораторія» [31].  

Аналіз наукової літератури 1920-1930-х років, з означеної 

проблематики, засвідчив, що дослідження містить багатий матеріал з історії 

та опису музеїв краєзнавчих профілів. Проте, як зазначає Маньковська Р., 

«через політичні обставини того періоду в цих дослідженнях відсутня 

характеристика факторів та умов, які впливали на розвиток даних музеїв» 

[48, c. 156]. Однак, Біляшівський М., Романов М., Дубровський В., Курінний 

П., Шміт Ф., Гіляров С. та інші видатні музеєзнавці спромоглися 

сформулювали досить міцне наукове підґрунтя дослідження музеїв, в тому 

числі і краєзнавчого профілю. 

Подальший період у дослідженні краєзнавчих музеїв, на українських 

землях, охоплює 1950 - кінець 1980 рр., який характеризується  посиленням 

ідеологізації в усій музейній галузі. Головні питання тогочасної музейної 

справи розглядали в своїх працях Бондар М., Мезенцева Г., Славін Л. та інші 

радяньські науковці. Маньковська Р. зазначає, що «з політичних причин 
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автори не завжди об’єктивно висвітлювали фактори, що впливали на 

розвиток музейної галузі» [48, с. 158]. 

З відновленням незалежності України та трансформаційними 

процесами в музейній справі з’являється новий пласт наукових праць 

Даниленка В., Барана В., Кульчицького С., Касьянова Г., Коцура В, 

Романюка І., Яремчука В. та інших науковців, які розробили нові та 

оригінальні підходи в дослідженні вітчизняних музейних установ. 

На сучасному етапі активізація дослідження краєзнавчих музеїв, що 

віддзеркалює значні зрушення у вітчизняній науково-дослідницькій роботі, 

знайшли висвітлення у різноманітних за тематикою та жанром публікаціях. 

До них можна віднести: узагальнюючі музеєзнавчі, пам’яткознавчі, 

джерелознавчі, культурологічні та краєзнавчі монографічні праці, навчальні 

посібники, науково-популярні журнали, збірники наукових праць, 

публіцистичні твори, методичні рекомендації тощо. Головний масив таких 

праць присвячено окремим питанням музейної галузі України та роботи 

різноманітних вітчизняних музейних закладів [49].  

Якубовський В. зазначає, що «оскільки музей є об’єктом вивчення 

різних наук, тому фокус наукових досліджень цього феномену є 

багатогранним. Наприклад, в філософії музей розглядають як моральний 

феномен і тому розкривають його ролі в формуванні світогляду; в 

культурології – на культурні чинники його створення, в історії – на 

історичний процес творення та розвитку музею. В соціології музей 

розкривається як соціальний інститут, аналізуються його соціальні функції та 

проводяться емпіричні дослідження його аудиторії» [103, c. 50].  

Тематика музейної справи активно розпочала входити у дисертаційні 

дослідження українських науковців. Так, Пантелейчук І. в своїй 

дисертаційній роботі «Трансформація музею як соціокультурного інституту 

(ХХ - початок ХХІ століття)» [61] розкриває сучасні процеси трансформації 

музею як соціокультурного інституту. Проаналізувавши наукові праці та 

джерельну базу з досліджуваної проблеми Пантелейчук І. розкрив фактори, 
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що спричинили трансформацію вітчизняного музею ХХ - початку ХХІ 

століття. Науковець розкрив трансформаційні процеси у музейних закладах, 

дослідив вплив ідеологічних, політичних та економічних чинників на 

розвиток музеїв в певних соціокультурних умовах, з’ясовував роль та місце 

музейних установ в контексті глобалізаційних процесів. Також, науковець в 

своїй праці розглянув використання новітніх інформаційних технологій (ІТ) в 

роботі сучасного музейного закладу [61].  

У дисертації Сошнікової О. «Соціокультурний контекст музейної 

комунікації»[77] на основі філософсько-антропологічного аналізу 

здійснюється дослідження специфіки соціокультурного контексту музейної 

комунікації. Науковець довела, що музейна комунікація являє собою 

соціокультурну технологію ствердження якісно нового ступеня 

цивілізаційного розвитку інформаційного суспільства, що здатний 

оптимально застосовувати інформацію у всіх її проявах. Також Сошнікова О. 

виділила культурософську та філософсько-антропологічну структуру 

музейної комунікації, елементами якої є всі рівні та сфери музейної роботи в 

яких  експозиція стає провідним комунікативним каналом, оскільки саме у 

ній виявляється внутрішня, символічна, часто знакова, суть речей [77].  

Бєлофастова Т. в своїй праці «Педагогічні засади діяльності музею як 

соціально-культурного центру»[16] досліджуючи музей як соціально-

культурний центр, спромоглася розкрити педагогічні засади його діяльності. 

Науковець здійснила історико-культурний аналіз динаміки соціальних 

функцій вітчизняного музейного закладу та розглянула головні принципи 

структурування його аудиторії. В науковій роботі Бєлофастова Т. визначила 

предмет музейної педагогіки, її основні положення та методологічні 

принципи, основні напрями, форми та методи, також теоретично 

обґрунтувала технологію створення цільових музейно-педагогічних програм. 

В кінці свого наукового дослідження науковець запропонував теоретичну 

модель технології розробки цільових музейно-педагогічних програм, які 

спрямовані на підвищення ефективності педагогічного потенціалу 
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працівників музейного закладу в умовах сучасної соціокультурної ситуації 

України [16]. 

На сучасному етапі однією з найпоширеніших тем дослідження стала 

проблемаматика розвитку музеїв краєзнавчого профілю у різних регіонах 

України. Так, Хведась А. [84] в своїй дисертаційній роботі дослідив музейні 

та архівні джерела й матеріали кінця ХІХ - першії половини 40-х р. ХХ ст. 

Волинської, Рівненської та Тернопільської областей. Завдяки такому 

дослідженню науковець зпромігся краще виявити та розкрити особливості 

розвитку краєзнавчих музеїв західних регіонів України [84].  

Шоган Л. [97] в 2019 р. видала інформаційний огляд основної 

діяльності музеїв західного реґіону України за 2017 р., який став єдиним 

повним інформаційним джерелом про науково-дослідну, експозиційну та 

виставкову, науково-фондову, науково-освітню, науково-методичну, 

діяльність певних історичних та краєзнавчих музеїв західного реґіону 

України. Слід зазначити, що в роботі аналізується діяльність і Рівненського 

обласного краєзнавчого музею [68]. 

Серед досліджень вирізняється пласт робіт одного з провідних 

вітчизняних музеєзнавців Маньковської Р. [48;49]. Монографія науковця 

«Музеї України у суспільно-історичних викликах XX - початку XXI століть» 

[48] є підсумком багаторічних наукових досліджень в галузі музеєзнавства та 

краєзнавства. В ній автор комплексно висвітлює роль вітчизняного музею як 

поліфункціональної та соціокультурної інституції в історичній ретроспективі. 

Також відзначено внесок українських діячів науки та культури, громадських 

інституцій, окремих осіб у збереженні національної спадщини українського 

народу. У п’ятому розділі розкривається розвиток краєзнавчих музеїв в 

різних регіонах України [48]. У іншій монографії Маньковської Р. під назвою 

«Музейництво в Україні» [49] досліджено процес становлення та розвитку 

музейної галузі в Україні у 1917 - 1941 рр.. Значну увагу приділено 

особливості діяльності музейних закладів під час панування Центральної 

Ради, гетьмана П. Скоропадського, Директорії та Радянської влади. Окремі 
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розділи монографії присвячено удосконаленню структури державного 

управління музейною справою, розробці наукової концепції класифікації 

музеїв, а також розвитку принципів експозиційного показу музейних збірок 

та їх затосування у науково-дослідній роботі. І в цій роботі науковець не 

оминула дослідження музеїв краєзнавчого профілю України [49]. 

Молодий науковець Виткалов С. у своїй монографічній праці 

«Рівненщина: культурно-мистецький потенціал в парадигмах сучасності»[25] 

розкрив специфіку організації музейної сфери у Західно-Поліському регіоні 

(на прикладі Рівненської області), а саме аналізує широку практику 

організації культурно-масової діяльності музейних установ краю, в тому 

числі РОКМ. Завдяки розгляду культурно-масових практик, що 

використовуються в діяльності сучасних краєзнавчих музеїв, науковець 

дійшов висновку про різновекторний шлях розвитку регіональних музейних 

інституцій [25]. 

Науковець Булига О. [17;18;19] у своїх розвідках досліджує діяльність 

видатних діячів волинського краю та розкриває функціонування РОКМ в 

минулому та на сучасному етапі. У 2010 р. Булига О. видав цікаву книгу 

«Поєднані Волинню. Історико-краєзнавчі нариси. Кіносценарій»[18], де 

зібрав свої публікації опубліковані протягом 1992-2009 рр. у місцевих, 

всеукраїнських періодичних виданнях та наукових збірниках. У книзі 

представлено кіносценарій, який відтворює «мандрівки» створеної на Волині 

у середині XVI ст. визначної пам’ятки писемності - Пересопницького 

Євангелія [18].  

Рутинський М. та Стецюк О. у своїй праці «Музеєзнавство»[72] 

розкривають основні засади загального й туристичного музеєзнавства, 

об’єктивно охарактеризовують сутність музеїв та туризму в різних регіонах 

України, також досліджують проблеми розвитку краєзнавчих музеїв [72].  

Науковці Прищепа Б. [66] та Прищепа О. [66;67;68;69] у своїх 

монографіях та багаточислених публікаціях досліджують історію та культуру 

Волинської та Рівненської областей. Прищепа О. у своїй праці «Вулицями 
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Рівного: погляд у минуле» [67] розкриває багатогране міське життя Рівного 

XIX - початку XX ст.. Для дослідження діяльності органів міського 

самоврядування, трудової звитяги рівнян, історії окремих будівель, а також 

історичних та архітектурних пам’яток м. Рівного науковець використала 

архівні документи, переважно раніше неопубліковані, фондові збірки 

документів і фотографій Рівненського обласного краєзнавчого музею, 

спогади відомих людей, які побували в місті, а також його старожилів [67].  

У 2015 р. в Україні була видана колективна монографія «Соціологія 

музею: презентація на тлі простору і часу» [76], яка оприлюднила наукові 

результати соціальних досліджень музейних установ відомих у соціології та 

музеєзнавстві авторів (Агеєва О., Ануфрієв О., Бабенко Н., Горська Н., 

Грінченко С., Лях Я., Капустіна Н. та інших). Науковці в апробації 

зазначають, що мета даної монографії «полягала у презентації нового 

наукового напряму – соціології музеїв, що дозволить об’єднати множинність 

розрізнених знань про музеї, напрацьованих у сучасній гуманітаристиці у 

єдину систему, виокремити новий напрям наукового знання, а також 

визначити соціальну місію та перспективи розвитку вітчизняних музеїв у 

суспільстві» [76, с. 2]. 

У монографії молодого науковця Руденка С. «Музейна пам’ятка: 

соціокультурна сутність та місце в системі історико-культурних цінностей» 

[71] дослідженно класифікації матеріальних історико-культурних цінностей 

та специфіку музейних пам’яток порівняно з іншими. Науковець Салата О. 

[73;74] досліджуючи музей як соціокультурний інститут, у своїх працях 

аналізує причини й обставини виникнення вітчизняних та закордоних 

музейних закладів, розглядає їхні соціальні функції та головні напрямки 

діяльності.  

Змістовним джерелами інформації в нашому досліджені, що 

характеризують сучасну діяльність РОКМ (досвід, проблеми та перспективи 

розвитку), виявились публікації у вітчизняних періодичних виданнях: 
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часописах гуманітарного спрямування, де питання висвітлюються епізодично 

та в науковій періодизації, у якій ці питання розглядають фахівці.  

На сучасному етапі популярні вітчизняні періодичні видання та окремі 

інтернет-видання висвітлюють різновекторну тематику. Серед тих, що 

систематично висвітлюють діяльність музейних закладів Рівненщини, в тому 

числі і РОКМ - «Мистецькі грані», «Музейний простір», «Вісті Рівненщини», 

«Рівне вечірнє», «Волинь», «Сім днів» та інші. Слід зазначити, що і хоча 

тематичне розмаїття їх досить велике, загалом вони дають змогу розкрити 

сучасну специфіку діяльності РОКМ.  

Цінний внесок, в наше дослідженя, є наукові розвідки, що стосуються 

різних аспектів діяльності музеїв Рівненщини, які опубліковані в 

спеціалізованих наукових збірках. Таких, як «Наукові записки Рівненського 

обласного краєзнавчого музею» (науковий відділ РОКМ), «Українська 

культура: минуле, сучасне, шляхи розвитку», «Актуальні питання 

культурології» (видавництво кафедри культурології та музеєзнавства РДГУ), 

«Минуле і сучасне Волині та Полісся», «Волинський музей: історія і 

сучасність» (видавництво Волинського краєзнавчого музею) та інші. 

У зазначених збірках опубліковані краєзнавчі матеріали, що 

розкривають наступні аспекти музеєзнавчої справи РОКМ: історію розвитку 

перших музеїв Рівненщини представлено у статтях Бухало Г. [20;21;22] та 

Кожушко Н. [42]; краєзнавчий музей у роки німецької окупації м. Рівного 

(1940-1944 рр.) через аналіз документів Державного архіву Рівненської 

області спромоглися дослідити: Климчук А. [38], Данильчук Г. [30], Луц В. 

[46;47], Морозова О. [47;52], Леонова Л. [46], Музиченко Я. [53]; діяльність 

краєзнавчого музею з 1944 по 1988 рр. висвітлено у роботі Шахматової Л. 

[88] та Шлапак Л. [93;94;95]; свято «Музейні гостини» та його 

соціокультурне значення розкрито у статті Локшук І. [45], Толстуха Л. [81] та 

Булиги О. [17;18;19]; різноманітність музейної діяльності РОКМ на 

сучасному етапі розкриває Приходько В. [65], Юрчук О. [98;99;100;101;102], 

Яремчук О. [104]; проблематика охорони пам’яток культури на прикладі 
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будівлі РОКМ стала предметом наукової розвідки для Кожан Н. [41], Радюк 

Т. [41], та Шаюн Н. [89;90;91]; обстежувальні та рятувальні експедиції 

краєзнавчого музею досліджував Мушировський В. [54;55]; роботу відділів 

«Інституту дослідів Волині» та Літературного музею Самчука У. в Рівному 

розкривав Марчук І. [27; 50], Черницька І. [50], Нагорна І. [57;58]; 

перспективи розвитку відділу реставрації кразнавчого музею досліджували 

Войтюк О. [27] та Крук О. [27;44]. 

Музей як соціокультурний феномен та його основні трансформаційні 

тенденції досліджують: Гріффен Л. [29], Карпов В. [33], Козаченко О. [43], 

Семенова М. [75], Сурмач О. [78;79] та інші. Так, Сурмач О. [78;79], 

виокремлюючи музей як соціокультурне явище сучасного суспільства, в 

своїх розвідках досліджував виховання студентської молоді в контексті 

культурно-освітньої діяльності музеїв. Карпов В. [33] у своїй розвідці 

досліджував музеї як модератори діяльності людини у сфері культури, 

місцем її духовного збагачення, етичного та естетичного розвитку 

особистості. Науковець здійснивши соціологічне опитування дійшов 

висновків, що даний результат може стати основою для визначення стратегій 

розвитку вітчизняних музеїв. А науковець Киридон А. [37] у своїй науковій 

доробці розкриває музей як багатофункціональний інститут соціальної 

пам’яті, через який реалізується потреба суспільства у відборі, зберіганні та 

презентації специфічної групи історико-культурних та природних об’єктів. В 

кінці Киридон А. дійшов висновку, що підґрунтям взаємодії колективної 

пам’яті та музею є: структурні елементи (знання, традиції, цінності, символи, 

образи) та функціональний взаємозв’язок, який виявляється у реалізації 

функцій [37]. 

Червоний Є. [85;86;87] у своїй науковій праці розкриває сучасні 

концептуальні тренди музейної галузі та їх вплив на українське суспільство. 

Аналогічної розробку здійснив науковець Козаченко О. [43]. Так, у його 

роботі досліджуються новітні соціокультурні тенденції розвитку музейного 

закладу у сучасному українському суспільстві; сучасні умови реалізації та 
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трансформації музейних функцій. Також, розкриває нагальну необхідність 

розширення меж дослідження компонентів музейних установ (його творців, 

простір, аудиторію, контекст функціонування). Розглядаючи типологію 

музейних закладів, Козаченко О. зазначає про виникнення нових сучасних 

типів (наприклад: екомузей, дитячий музей, віртуальний музей, спеціальний 

культурний центр). Науковець наводить результати своїх соціологічних 

досліджень, за допомогою яких можна визначити місце вітчизняних 

музейних закладів у культурному дозвіллі і відпочинку та пропонує їхні нові 

шляхи популяризації відповідно до нових тенденцій у цій сфері [43]. 

У своїй науковій роботі Камбалова Я. [32] найращим соціальним 

партнером для школи розглядає музей, який реалізує соціокультурний 

простір для цивільно-патріотичного виховання українських школярів. Дану 

тематику досліджує і Каук Т. [34;35;36]. Науковець у своїх працях досліджує 

партнерство музейного закладу та школи в освітньо-виховному процесі; роль 

та вплив вітчизняного музею на формування естетичної культури 

підростаючого покоління. Також, розкриває найкращі нетрадиційні форми та 

методи науково-освітньої діяльності РОКМ. Вербицька П. [24], досліджуючи 

сучасний музей як культурно-просвітницький заклад в українському 

суспільстві, у своїй публікації «Нові підходи до означення ролі аудиторії в 

соціокультурній діяльності музею», здійснила аналіз ролі музейної 

комунікації із аудиторією, що забезпечило підвищення науково-професійного 

рівня музейної діяльності та соціального статусу закладу. 

Водяник Л. [26] в своїй науковій розвідці здійснив аналіз особливостей 

функціонування вітчизняних музеїв краєзнавчого профілю та включення їх 

до туристично-рекреаційної діяльності. Також Водяник Л. в своїй праці 

запропонував пріоритетні напрямки розвитку музейних закладів в галузі 

туризму та рекреації. Шман С. [96] в своїй науковій статті, розглядаючи 

музеї як соціокультурні інститути, аналізує роль цих установ в сучасному 

українському суспільстві, їх специфіку, особливість та проблеми діяльності. 

В ході дослідження науковець опрацьовував проблеми дидактичної і 
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гедоністичної моделей музейних установ та висвітлив питання еволюції 

музейної справи. Також в розвідці Шман С. дослідив питання розширення 

соціокультурних функцій вітчизняних музеїв, що сприяло перетворенню цих 

закладів у багатофункціональні соціокультурні інститути [96]. Музейне 

краєзнавство в своїх розвідках досліджували: Бейдик О. [15], Ключко Ю. 

[39], Нагірняк А. [56], Панас Н. [60], Потильчак О. [64] та інші науковці. 

Музей як центр збереження та презентації історико-культурної спадщини 

краю досліджують у свої роботах Панченко A. [62] Плєшакова Л. [63] та 

інші.  

Таким чином, створення музеїв краєзнавчого профілю сягає кінця XIX 

ст., а на початку XX ст. діяльність таких закладів обговорювалась в наукових 

колах. Аналіз наукової літератури, означеної проблеми, засвідчує що 

музейний заклад є об’єктом вивчення різних наукових галузей, тому фокус 

наукових досліджень цього інституту є багатогранним. Так, наприклад, в 

філософії - досліджується його роль в формуванні світогляду; в культурології 

– культурні погляди його творення, в історії – історичну генезу його 

творення; в соціології – його формування як соціального інституту. Серед 

науковців, що досліджують діяльність Рівненського обласного краєзнавчого 

музею, варто назвати Булига О. [17;18;19], Бухало Г. [20;21;22], Марчук І. 

[50], Данильчук Г. [30], Каук Т. [34;35;36], Климчук А. [38], Кожушко Н. 

[42], Локшук І. [45], Леонова Л. [46], Луц В. [46;47], Морозова О. [47;52], 

Музиченко Я. [53], Мушировський В. [54;55], Толстуха Л. [81], Шахматова 

Л. [88], Шаюн Н. [89;90;91], Шлапак Л. [93;94;95], Юрчук О. 

[98;99;100;101;102], Яремчук О. [104] та інші. Пожвавлення діяльності музеїв 

краєзнавчого профілю на сучасному етапі віддзеркалює позитивні зрушення 

у вітчизняному науковому житті де вони знайшли висвітлення у 

різноманітних за тематикою і жанром публікаціях, але повноцінного 

дослідження досі не існує, кожен науковець зосереджує увагу на певному 

окремому аспекті даного явища, залишаючи поза науковою увагою пласт 

матеріалу. Дослідження РОКМ є на сьогодні актуальними, оскільки 
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потенціал цього музею на сучасному етапі лишається поза науковою увагою і 

досі залишаються не артикульований. 

1.2. Музей як соціокультурна інституція 

Інститути є вже звичайною частиною сучасного динамічного 

суспільства. Що закріплюють у вітчизняному суспільстві, як зазначає 

Киридон А., «перевірені досвідом форми реалізації суспільно значущих 

функцій та дію механізму вдосконалення соціальних практик» [37, с. 193]. 

Наукове дослідження інститутів розпочали філософи Конт О. та Спенсер Г. 

На думку цих відомих вчених, будь-який інститут виникає лише тоді, коли 

існує реальна необхідність у його створені.  

Киридон А. у статті «Музеї як інституції пам’яті» [37] стверджує, що у 

сучасній науковій літературі поняття «інститут» не має усталеного 

тлумачення й використовується у трьох значеннях, як: «1. соціальне 

утворення – як комплекс загальних соціальних (політичних, правових, 

моральних, релігійних та ін.) норм, правил і принципів, культурних зразків, 

звичок, типів мислення й моделей поведінки, що маркують сутність і 

стабільність соціальних явищ, визначають і регулюють соціальні відносини 

та різнопланову діяльність людини; 2. соціальне утворення, або установа – 

соціальна одиниця, організація, що виступає суб’єктом соціальних відносин. 

Тобто інститут розуміється або як норма, прийняте правило поведінки, або як 

організація, установа, орган, асоціація, об’єднання людей. У першому 

випадку можна говорити про нормативну (у значенні правил поведінки); у 

другому випадку – про організаційну інтерпретацію інституту; 3. як 

працююча чинна норма, що реалізується в повсякденній практиці, яка стає 

стійкою й типовою» [37, с. 194]. Також, науковець Киридон А. зазначає, що 

«у межах інституту відбувається координація й впорядкування взаємодії 

людей, створення визначеного алгоритму та програми поведінки. Перед нами 

вже не просто сукупність норм, а організація, що володіє структурою. Відтак, 

інститути – це комлекс правил, принципів, норм, установок, які координують 

різні сфери діяльності суспільства. У рамках соціального інституту як 
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певного типу організації соціальна практика стандартизується, стає об’єктом 

проектування й управління» [37, c. 194]. 

Спостерігаючи, глибоке вкорінення музейного закладу в 

соціокультурну систему людства, в їхні складні загальнокультурні процеси 

та явища, його ефективної співпраці з суспільством та з іншими 

різноманітними інститутами, можна стверджувати що музей на сучасному 

етапі виступає одним із таких соціокультурних інститутів. Музейні установи, 

на думку науковця Вайдахера Ф., мають особливе завдання, яке жоден інший 

інститут не може здійснити, а саме: «вони були створені для того, аби 

допомогти усім краще зрозуміти себе та своє місце у цьому великому світі» 

[23, с. 50].  

В Законі України «Про музеї та музейну справу» [3] ми спостерігаєм 

правове тлумачення музею. В першому розділі «Загальні положення» цього 

закону музей трактується як «науково-дослідний та культурно-освітній 

заклад, створений для вивчення, збереження, використання та популяризації 

музейних предметів та музейних колекцій з науковою та освітньою метою, 

залучення громадян до надбань національної та світової культурної 

спадщини» [3, Ст. 1].  

Поряд з тим, існує ряд інших вже соціокультурних тлумачень цього 

феномену, з якими слід ознайомитися, для кращого розуміння даного 

інституту. Наприклад, Міжнародна рада музеїв (ІСОМ) тлумачить «сучасний 

музей як неприбуткову постійно діючу інституцію на службі суспільства та 

його розвитку, відкрита широкому загалу, яка набуває, зберігає (консервує), 

досліджує, здійснює комунікацію та експонує матеріальне та нематеріальне 

надбання людства та його оточення для цілей освіти, навчання та 

задоволення» [29, с. 6]. 

Науковець Сошнікова О. в дисертаційній роті «Соціокультурний 

контекст музейної комунікації» [77] здійснила культурософське тлумачення 

музею «як історично обумовленого багатофункціонального інституту 

соціокультурної пам’яті, за допомогою якого реалізується потреба у відборі, 
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збереженні і репрезентації специфічної групи об’єктів, що усвідомлюється 

суспільством як цінність, котра підлягає передачі з покоління в покоління» 

[77, с. 110]. 

Також Сошнікова О. в роботі розкриває головне завдання даних 

закладів на сучасному етапі, а саме: «музей як соціокультурний інститут 

організовує та координує суспільну діяльність щодо збереження пам’ятки 

історії та культури та передачу знань про них наступному поколінню. Без 

участі музеїв ця діяльність мала б розрізнений та непослідовний характер» 

[77, с. 143].  

Такої думки й Акулич Є., який досліджуючи цей феномен, дійшов 

висновків, що музей представляє собою «соціальний інститут, який 

забезпечує збереження соціокультурних раритетів та інформування 

населення про соціокультурні традиції, цінності, норми культури, що мали 

значний вплив на розвиток суспільства» [12, с. 13].  

Соціолог Акулич Є. в своїй монографії «Музей як соціальний інтитут» 

[12] розкриває низку головних ознак музейного закладу як соціокультурного 

інституту. «По-перше, це чіткий, раціонально обґрунтований, жорсткий, 

зобов’язуючий характер механізмів регуляції, пов’язаний з наявністю чітко 

зафіксованих, однозначно тлумачених норм, зразків, кодексів поведінки 

(усних або писаних) та соціального контролю, санкцій. Музей повною мірою 

відповідає цій ознаці. Він має зобов’язуючу силу в збереженні 

соціокультурної спадщини, здійснює контроль за формуванням, 

використанням та зберіганням музеєм експонатів, при необхідності 

застосовує санкції, що регулюють ці процеси. По-друге, це чіткий розподіл 

функцій, прав та обов’язків учасників інституалізованої взаємодії. Діяльність 

музею є регулярна і прогнозована, а поведінка особистості в рамках музею 

передбачувана. Так можна описати поведінку відвідувача музею і 

співробітника. По-третє, це особливий тип регламентації, характерною 

рисою якого є деперсоніфікація вимог до учасників інституту, завдяки чому 

забезпечується регулярність і самовідтворюваність більшості соціальних 
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інститутів. Поведінка людини в музеї визначається правилами, 

встановленими музеєм, і вони не створюються для кожного відвідувача 

окремо. Вимоги статусні для співробітника музею також знеособлені і не 

пишуться для окремого, конкретного співробітника. По-четверте, це поділ 

праці і професіоналізація виконання функцій. Музей як соціальний інститут 

має чіткий поділ праці і високий рівень професіоналізації. Диференціація 

музейної діяльності здійснюється за різними напрямками: науково-дослідна, 

експозиційна, фондова, реставраційна, просвітницька, маркетингова, 

педагогічна та ін. По-п’яте, це наявність культурних символів (в інституті 

держави - це прапор, герб, гімн, в інституті сім’ї – обручка). У музеї вони 

диференціюються відповідно за їх типами і видами. По-шосте, це особливі 

інституційні установки і зразки поведінки. Наприклад, в родині - любов, в 

державі – борг. В інституті музею - повага до минулого, до соціальної пам’яті 

і досвіду. По-сьоме, це наявність установ, в рамках яких організовується 

діяльність і реалізуються функції соціального інституту, здійснюється 

управління і контроль за його діяльністю. Музей як соціальний інститут 

володіє власними засобами і ресурсами (будівля музеїв, музейне обладнання, 

наявність музейних фахівців)» [12, с. 15]. 

Також, Акулич Є., здійснивши соціологічний аналіз виникнення та 

розвитку музею як соціокультурного явища, стверджує, що: «музей виникає 

лише в суспільствах, що знаходяться на високому рівні соціального і 

культурного розвитку; динамічний розвиток музейної установи відбувається 

за умови різнобічної підтримки держави або осіб, що володіють владою; 

виникнення і розвиток музейних закладів обумовлений соціокультурною 

потребою; появі музею передує велика колекція та збірницька діяльність 

окремих осіб і товариств, соціальних груп; вивчення музеїв дозволяє 

диференціювати їх по різним типам і видам» [12, с. 16]. 

Сурмач О. І. у статті «Музей як соціокультурне явище сучасного 

суспільства» [79] стверджує, що процес становлення музейної установи як 

соціокультурного інституту в динамічному суспільстві можна виділити у 
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вигляді змінюючих один одного етапів: «По-перше, виникнення потреби у 

зберіганні досягнень людства в різних галузях. По-друге, існування спільної 

мети в тому чи іншому суспільстві. Тобто, виникнення музеїв відбувається 

тоді, коли співпадають цілі суспільства і окремих спільнот (колекціонерів, 

патріотів, які намагаються зберегти культурно-історичну спадщину тощо) і 

окремих особистостей. По-третє, поява цінностей і правил поведінки. З 

появою музею формується нове ціннісне відношення до минулого, яке 

зосереджується в предметах. По-четверте, музейні цінності та правила 

поведінки закріплюються в моралі та праві» [79, c. 138]. 

Більшість вітчизняних за зарубіжних науковців сходяться на думці, що 

музейна установа виконує певні соціокультурні функції на які суттєво 

впливає соціум, в якому діє музей. Із-за цього кожен дослідник по-різному 

виділяє основні функції музейного закладу. Наприклад, науковець Сурмач О. 

серед соціально-культурних функцій музею виділяє: «охоронну (збереження 

культурно-історичної спадщини); інформаційну (передача і отримання, 

набуття нових знань); інтеграційну (сприяє соціальній згуртованості і 

відповідальності); комунікативну (передбачає спілкування і особистий 

взаємовплив); трансляційну (набуття людиною соціального досвіду); 

відтворення соціальних відносин (забезпечує сталий розвиток суспільства); 

культурної ідентифікації особи; організація дозвілля; соціалізуючу та 

культурно-освітню» [79, с. 137]. 

А науковець Козаченко О. виокремлює такі соціальні функції 

вітчизняного музею: «науково-документальна (збір музейних предметів); 

охоронна (збереження музейних предметів); дослідницька (вивчення 

музейних предметів); просвітницько-виховна (використання музейних 

предметів для задоволення пізнавальних, культурних та інших потреб 

суспільства)» [43, с.118].  

Акулич Є. деталізує соціокультурні функції музею до наступних: 

«збереження (культурно-історичної спадщини), інформаційна (передача і 

розширення нових знань), регулятивна (унормовує відносини в суспільстві), 
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інтегративна (сприяє соціальному об’єднанню), комунікативна 

(міжособистісна взаємодія), транслююча (передача соціального досвіду), 

відтворення соціальних відносин (забезпечує стабільність суспільства), 

культурна ідентифікація особистості, організація дозвілля, соціалізація, 

культурно-освітня, аксіологічна (формування цінностей, норм), ідеологічна 

(вплив на світогляд через селективність матеріалу і оціночне ставлення до 

нього), етична, естетична, когнітивна функції» [12 с. 91].  

Із-за цього можна узагальнити, що музей є багатофункціональним 

інститутом соціокультурного простору. Однак, слід зазначити, що у процесі 

виконання цих функцій музей зіштовхується з різноманітними проблемами 

чи змінами. Від так ми погоджуємся з науковцем Пантелейчук І., яка 

зазначає, що «музей на різних етапах свого розвитку зазнав еволюції: від 

зібрання раритетів до багатофункціонального соціокультурного інституту, 

призначеного зберігати історико-культурну спадщину і природничо-наукові 

цінності, нагромаджувати і поширювати інформацію за допомогою музейних 

предметів, а також використовувати їх з науковою, освітньо-виховною і 

популяризаторською метою» [61, с. 150]. 

На думку Козаченко О. музейні заклади як соціокультурні інститути 

варто досліджувати в межах чотирьох компонентів, а саме «творці, простір, 

аудиторія та контекст» [43, с. 119]. Так, головне завдання в музейній справі 

здійснюють професійні музейні працівники («творці»), які виконують 

«витлумачення» на усіх етапах роботи музею: «відбір музейних предметів на 

зберігання (комплектування), їхній опис під час фондової роботи, 

встановлення достовірності, точності і повноти інформації стосовно 

музейного предмету, відбір предметів під час музейного проектування, його 

наукова інтерпретація (зафіксована як в експозиційному рішенні, так і в 

підписах біля експонатів)» [43, с. 119]. Козаченко О. зазначає, дослідження 

та аналіз роботи «творців» необхідний, оскільки «саме вони створюють 

образ, який сприймають відвідувачі, та несуть певну відповідальність за його 

конструювання та релевантність соціокультурним реаліям» [43, c. 120]. 
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Досліджуючи музейний простір, Козаченко О стверджує, що варто не 

оминати декілька значущих питань. По-перше, музеєзнавця повинен 

цікавити зовнішній простір музею (його локалізація, найближчі споруди, 

облаштування навколишньої території). По-друге, дуже важливе значення 

має внутрішній музейний простір (спосіб організації музею, споруда, 

музейні фонди, музейні предмети, характер експозицій тощо). По-третє, 

музеєзнавць повинен замислитися над властивостями традиційності та 

інноваційності в музейному просторі. По-четверте, музеєзнавць повинен 

замислитися над специфічністю визначених музейних дискурсів, адже ця 

інституція не лише реконструює минуле але й відтворює сучасне динамічне 

суспільство [43]. 

Козаченко О. зазначає, що «в розбудовувані музею як 

соціокультурного інтитуту важливу роль відіграє саме аудиторія, адже вона 

є суб’єктом, який схоплює та трактує по-своєму музейну експозицію, а 

також способи її подачі. І саме на аудиторію (як потенційну, так і реальну) 

та її зацікавлення орієнтуються творці музейних виставок» [43, c. 120].  

У сучасних наукових дослідженнях музейних відвідувачів є декілька 

різних класифікацій. Слід зазначити, що науковці при створені класицікації 

звертають увагу на проблему рівних можливостей доступу різних 

соціальних груп до музейного закладу, а саме: осіб різного віку, статі, 

професії, релігії, фінансової спроможності тощо.  

Маньковська Р. в свому дослідженні виділила три групи музейних 

відвідувачів: «Перша група - це дослідники, які у своїй науковій роботі 

використовують музейні фонди закладу. Друга група - навчально-освітня 

аудиторія, в якої є гостра зацікавленість специфічною інформацією з 

пізнавально-освітньою метою. Третья група - відвідувачі, які важають музей 

як  форму відпочинку та дозвілля» [48, c. 120].  

Козаченко О. застосовує класифікацію по стилю поведінки аудиторії 

під час відвідування різноманітних музейних закладів. Так, відповідно до 

того, як відвідувач рухається по музейним залам і того, скільки часу і яким 
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експонатам від приділяє увагу, виділяють: «1. «відвідувачів-мурах», які 

педантично навіть дотошно обходять та розглядають кожен експонат, не 

пропускаючи жодного, намагаються все запам’ятати, дещо можуть 

записувати та фотографувати, їм вдається оглянути експозицію музею майже 

у повному обсязі; 2. «відвідувачів-жуків», які ходять переважно через центр 

залів і уникають углиблення в особливості виставки; 3. «відвідувачів-

метеликів», які швидко розглядають тільки найцінніші і найбільш 

привабливі їм експонати, при цьому вони тільки інколи зупиняються для 

того, щоб прочитати додаткову інформацію про якийсь цікавий їм артефакт; 

4. «відвідувачів-коників», які розглядають і читають інформацію тільки до 

окремих експонатів (ними можуть бути, як і найбільш цінні, так і найменш 

примітні), які їм чимось найбільше приглянулись» [43, с. 120].  

Основним значенням повинні бути саме наслідки перебування та вплив 

музейного закладу на формування особистості відвідувачів: сприйняття 

поданої інформації, рівень задоволеності, формування історичної думки та 

культурних ціностей. Тобто науковці, котрі досліджують вплив музейної 

установи на свою аудиторію та його сприйняття, повинні дослідити три 

аспекти: «інформативність (когнітивний аспект), атрактивність (оціночний 

аспект) та емоційність (афективний аспект)» [43, с. 121]. 

Також, слід зазначити, наукове дослідження музейного закладу 

неможливе без врахування соціокультурного, мистецького, історичного, 

економічного та політичного середовища його існування, оскільки саме вони 

діють на музей та на усі його виміри а саме: простір, аудиторію та творців 

[43]. 

На думку Шман С., музей як соцікультурний інститут має три 

взаємопов’язаних види  діяльності: «високої культурної творчості, 

культурно-просвітньої роботи та культурно-дозвільної діяльності» [96, c. 55]. 

В музейному закладі «висока культурна творчість», як роз’яснює 

науковець Шман С., це «сукупність опредмеченних духовних цінностей, або 

духовність людини, втілена у форму речі. Тобто, культурні цінності містять у 
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собі різноманітні за типами і формами артефакти, де природний об’єкт та 

його матеріал видозмінений так, що він перетворюється у річ, тобто в 

предмет, властивості й характеристики якого здатні продукуватися творчими 

здібностями людини» [96, c. 55].  

Культурно-просвітня робота є головною частиною соціо-культурного 

процесу сучасності. Основа даної роботи в музейній установі полягає у тому, 

щоб залучити відвідувачів до культурної діяльності та активізації творчого 

потенціалу особистості.  

А культурно-дозвіллєва діяльність в музейному закладі полягає у 

духовній насиченості, соціальній активності, також сприяє культурному 

збагаченню та створенню нових духовних цінностей в особистості. Так, цей 

вид музейної діяльності дозволяє виявити творчий потенціал відвідувача, 

залучити його до кращих досягнень вітчизняної та світової культури.  

Шман С. зазначає, що ця діяльність «передбачає добровільне 

входження особи в творчу діяльність і сприяє цілеспрямованому розвитку 

особистісних потенціалів, а саме пізнавального, ціннісно-орієнтаційного, 

творчого, комунікативного» [96, с. 56]. Культурно-дозвіллєва діяльність 

надає енергію двом попереднім складовим соціокультурного процесу в 

сучасній музейній установі. 

Сучасні музейні заклади постають в ролі спеціальної додаткової школи, 

котрі разом з навчальною установою стають цікавим джерелом знань та 

навичок, розширення інтересів. Але музей має істотні відмінності від інших 

педагогічних, загальноосвітніх, позашкільних, спеціалізованих навчальних 

організацій. На відміну від інших педагогічних установ, в музейному закладі 

педагогічний процес постає як предметна діяльність, але результати цієї 

роботи є лише засобом вирішення конкретних завдань, а не самою цілю [96]. 

Розглянувши ракурси дослідження музеїв як соціокультурного 

дослідження, слід звернути увану на питання профільної класифікації 

музейної закладу. 



33 
 

 
 

Так, науковець Ковальчук Є. в своїй науковій розвідці «Музей у 

сучасному світі: розробка наукової концепції» [40] зазначає, що «профіль 

музейних закладів визначається складом основного фонду, змістом 

експозиції і зв’язком з відповідною галуззю науки, культури, мистецтва або 

виробництва» [40, c. 18]. 

В Законі України «Про музеї та музейну справу» [3] здійнений поділ 

музеїв за своїм профілем, а саме: «на природничі (антропологічні, біологічні, 

ботанічні, геологічні, зоологічні, мінералогічні, палеонтологічні), історичні 

(загальноісторичні, військово-історичні, історії, релігії, історико-побутові, 

археологічні, етнографічні), літературні, художні (образотворчого, 

декоративно-прикладного, народного, сучасного мистецтва), мистецькі 

(театральні, музичні, музеї кіно), науково-технічні, комплексні (краєзнавчі, 

екомузеї), галузеві» [3, Ст. 6]. 

Слід зазначити, що до цього поділу не увійшли нові сучасні типи 

музеїв, які почали виникати в кінці ХХ - початок ХХІ ст. Наприклад, 

науковець Пантелейчук І. В. в своїй праці зазначив декілька сучасних нових 

музеїв, а саме: «1. культурні центри, у яких наголос в експозиції на 

досягненнях окремих галузей знань, наук і видів мистецтва (Національний 

центр мистецтва і культури Ж. Помпіду тощо); 2. спеціалізовані дитячі музеї, 

запропоновані музейною педагогікою де вся експозиційна й освітня робота 

проводиться з урахуванням вікових особливостей дітей із використанням 

спеціальних методик (дитяча студія в Единбурзі та ін.); 3. екомузеї, в якому 

відтворені місцеві природничі та культурні комплекси спадщини з метою 

його збереження спецефічного культурно-історичного середовища (екомузей 

«Трьох культур», що розміщений на зеленому шляху «Зелений Ровер» 

(Східно-Карпатський Зелений шлях); 4. віртуальний музей, що існує в 

системі новітніх інформаційно-комунікативних мереж» [61, с. 155] 

Таким чином, соціокультурні інститути є вже звичайною частиною 

сучасного динамічного суспільства. Спостерігаючи, глибоке вкорінення 

музейного закладу в соціокультурну систему людства, в їхні складні 
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загальнокультурні процеси та явища, його ефективної співпраці з 

суспільством та з іншими різноманітними інститутами, можна стверджувати 

що музей на сучасному етапі виступає одним із таких соціокультурних 

інститутів. Адже, музейна установа, як і суспільний інститут, виникає лише в 

суспільствах, що знаходяться на високому рівні соціального та культурного 

розвитку, та обумовлений соціокультурною потребою в ньому; швидкий 

розвиток музейного закладу відбувається лише за умови різнобічної 

підтримки влади; появі музею передує велика колекція та збірницька 

діяльність окремих осіб, товариств, соціальних груп тощо. Багато 

вітчизняних та зарубіжних науковців досліджуючи музейний заклад як 

соціокультурний інститут, дійшли висновків, що музей представляє собою 

багатофункціональний соціокультурний інститут, який забезпечує 

збереження, дослідження, популяризування історико-культурної спадщини та 

природничо-наукових цінностей людства, а також передачу інформації про 

них наступному поколінню. 
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РОЗДІЛ 2. ДІЯЛЬНІСТЬ РІВНЕНСЬКОГО ОБЛАСНОГО 

КРАЗНАВЧОГО МУЗЕЮ В ІСТОРИЧНІЙ РЕТРОСПЕКТИВІ 

 

2.1. Історична ґенеза краєзнавчого музею 

Нинішній директор Рівненського обласного краєзнавчого музею Булига 

О. зазначає, що «загалом історія музейної справи на Рівненщині нараховує 

більше ста років. За цей час було зібрано велику кількість старожитностей, 

створено різноманітні цікаві експозиції, які бачили не лише місцеві 

поціновувачі старовини, але й гості краю» [19, с. 5]. 

Музейна справа на теренах сучасної Рівненщини бере свій початок з 

кінця ХІХ ст., коли було створено, на українських землях в Російській 

імперії, перший краєзнавчий музей світського спрямування. Він був 

відкритий 25 листопада 1896 року у тодішній Волинській губернії у селі 

Городок (нині Рівненський район, 3 км від м. Рівне). Фундатором та 

власником, а згодом і керівником Городоцького провінційного музею був 

барон Штейнгель Ф. [19].  

Науковець Бухало Г. В., який досліджував даний музей, зазначає, що 

«музейна експозиція розповідала про історію та культуру регіону і була 

розрахована на масового відвідувача. Він був відомий не лише у своєму краї, 

а й за його межами, про нього знали у Києві, Санкт-Петербурзі, Москві, 

Варшаві та в інших містах Польщі та Російської імперії. Городоцький музей 

мав чудову колекцію природознавчих, географічних, антропологічних, 

археологічних, етнографічних пам’яток. Музей вже тоді проводив на 

професійному рівні науково-дослідницьку, пошукову, збиральницьку, 

фондову та екскурсійну роботу, про що свідчать його звіти. В закладі діяла 

бібліотека, яка містила збірки різноманітних книжок, журналів, газет, 

стародруків, рукописів і спогадів, які висвітлювали різні сторони життя 

краю» [21, c. 11]. 

Перший музей у самому місті Рівному (яке тоді було повітовим 

центром Волинської губернії) почав діяти з 1906 р. при 
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сільськогосподарському товаристві. Колекція Волинського музею була 

започаткована директором Окенцьким Е. (професор римського права). 

Доступ широкої громадськості до колекції був організований через два роки 

– у 1908 р. Музей складався з чотирьох відділів: археологічного, 

етнографічного, нумізматичного та відділу природи. Пізніше почав 

працювати ще один музейний відділ - на основі зібраної колекції 

старовинних картин, гравюр, книг та рукописів [69].  

Також про даний заклад 9 травня 1910 р. писали в губернській газеті 

«Жизнь Волыни» (Житомир). А саме що Волинський музей у м. Рівному 

помітно розширився, поповнився новими колекціями та окремими 

предметами, які мали науково-культурну цінність. Як повідомляла газета, 

музейний фонд збільшувався за рахунок предметів, які передавали місцеві 

жителі. Зокрема, таким чином до музею потрапив горщик з шилінгами Яна 

Казимира (ХVІІ ст.) від мешканця міста Зайковського та кам’яний молоток 

від селянина (прізвище та ім’я в документах не вказується). Із 

Привіслянського краю подаровано колекцію зразків місцевого мармуру (м. 

Кельці). У статті зверталася увага на зростання інтересу рівнян до музею, 

однак підкреслювалося, що його відвідування все ж таки носить випадковий 

характер. Цю публікацію з «Жизни Волыни» передрукували «Известия 

императорской археологической комиссии» [69]. 

У період Першої світової війни та Української революції 1917-1921 рр. 

музей у Рівному припинив своє існування, музейні колекції були майже 

повністю втрачені, а сам 78-річний Океницький Е. загинув у 1918 р. В 1920-

30-х рр. Рівненщина перебувала у складі Польщі. Хоча новий уряд не був 

зацікавлений у розвитку української культури та історії. Однак, у середині 

1920-х рр. завдяки місцевим ентузіастам та інтелігенції в м. Рівному був 

заснований природничий музей. А з 1936 р. у м. Рівному відкрився 

господарський музей Волині. Як зазначає науковець Кожушко Н. 

«ініціатором створення була промислово-торгова палата в Любліні. Ідею 

підтримали Рівненське міське самоуправління та місцеві промислові кола. 
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Знаходився він по вулиці Соборній (по теперішній вул.16 липня, 4а). В його 

експозиції були представлені й нечисленні віднайдені артефакти попередніх 

музеїв. Переважна більшість матеріалів розповідала про господарське життя 

мешканців Волині» [42]. 

Cаме на основі колекції цього музейного закладу у лютому 1940 р., 

згідно постановою Рівненського обкому КП(б), був створений Рівненський 

історико-краєзнавчий музей (пізніше переоформлений в Рівненський 

обласний краєзнавчий музей). Першим на посаду директора було призначено 

Дубовського І., який перебував на цій посаді  з 21 лютого по 9 вересня 1940 

р. [42] 

Новостворений історико-культурний музейний заклад мав три відділи 

природи, історії та антирелігійної пропаганди. Його завданнями було - 

збирати, досліджувати та експонувати пам’ятки, які б розкривали про 

природу та багатовікову історію мешканів краю [47]. 

Луц В. та Морозова О. досліджуючи в своїй статті документи 

Державного архіву Рівненської області за 1940-1941 рр. зазначають, що «в 

той час будинок, де знаходився музей, влада передала Палацу піонерів та 

школярів. Нове приміщення, надане під експозицію музей фактично не 

отримав (будівлю колишньої кірхи (сучасна вул. Пушкіна)). Надалі музей 

почав часто змінювати адреси, що засвідчують офіційні документи. Тому 

через відсутність приміщення заклад фактично не здійснював повноцінної 

практичної музейної діяльності» [47, c. 170].  

В одному з листів тогочасний директор Дубовський І., що знайдений в 

документах ДАРО за 1940-1941 рр., так описує головні проблеми в роботі 

музею: «Ровенский областной краеведческий музей до сих пор не имеет 

своего помещения…На протяжении 5 месяцев идет обсуждение, выносятся 

решения о предоставлении нам помещения» (ДОДАТОК А) [8, с. 1]. В 

іншому листі датованому 12 червня 1940 р. директор дає стислу 

характеристику тогочасній музейній збірці: «Фонды нашего музея состоят 

исключительно из промышленности и сельского хозяйства Волыни, теперь 
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надо собирать все вновь. Наши работники собирают экспонаты в районах 

области» (ДОДАТОК Б) [9, с. 1]. З наданої інформації цього документа 

можна констатувати, що РОКМ на середину 1940 р. достатніх колекцій не 

мав. Також, на 17 травня 1940 р. за штатним розписом у РОКМ працювало 

всього 6 працівників: директор, науковий працівник, екскурсовод, бухгалтер-

секретар, прибиральниця та сторож. Пізніше в штаті з’явиться ненадовго 

художник [47]. В серпні 1941 р. за штатним розписом буде 5 працівників: 

директор, два керівника відділів, бібліотекарь та сторож.  

Дослідники Луц В. та Морозова О. зазначають, що «влітку 1940 р. 

співробітники музею розпочали здійснювати описи майна в колишніх 

панських маєтках на Рівненщині, зокрема в Шпанові, Новомалині, Мізочі, 

Деражно, Дермані тощо. Влада турбувалась про музей лише на папері. Досі 

музей немав свого приміщення. Подібна турбота влади призвела до того, що, 

як зазначалось в акті ревізії «Из экспонатов остались только жалкая часть т.к. 

почти все имущество музея расхищено и переведено»» [47, c. 170]. 

Відомо, що 9 вересня 1940 р. після припинення Дубинським І. 

повноважень та призначення нового керівника разом з ним зникли Інвентарні 

книги РОКМ, тому тяжко було визначити кількість втрачених ціних 

музейних експонатів. В зв’язку з цим радянська влада навіть висунула 

Дубинському І. звинувачення в крадіжці [53]. Так, що встановити справжні 

втрати музейних предметів та ціностей було майже не можливо. Негативні 

факти, що творився в закладі описано в «Акте ревизии административно-

финансовой деятельности Ровенского областного краеведческого музея за 

период с 21.02 по 25.09. 1940 г. музею» (ДОДАТОК В) [7].  

Наступним на посаду директора РОКМ було назначено 

Слабоспицького П., якому в «Акт ревизии административно-финансовой 

деятельност Ровенского областного краеведческого музея за период с 21.02 

по 25.09. 1940 г.» [7] тогочасна влада рекомендувала - «проявить больше 

энергии, как подобает ответственному за учреждение руководителю, в деле 

создания и упорядочения учреждения» (ДОДАТОК В) [7, с. 8].  
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Науковці Луц В. та Морозова О., дослідивши різноманітні документи 

ДАРО, констатують, що «діяльність співробітників музею була далекою від 

справжньої науково-дослідницької роботи. Головною діяльністю музею стала 

пропагандистська та виставкова. Так, на влаштування антирелігійної 

виставки було виділено 15 тис. крб.. Не жалкували грошей на замовлення 

картин і скульптур для виставки «Життя і діяльність товариша Сталіна». В 

той же час для проведення взимку експедиційної роботи не мали можливості 

придбати теплого взуття» [47, c. 171]. 

Але все-таки для збільшення музейних колекцій директор 

Слабоспицький П. та наукові співробітники Кучинський В., Шумовський Ю., 

Панек Й. спеціально організовували етнографічні, археологічні та 

природничі експедиції краєм. Також, у травні і червні 1941 р. до РОКМ 

надійшло чимало музейних експонатів, наприклад, картини польських 

живописців Матейка Я. та Коссака Ю., а також колекція роботи скульптора 

Сосновського Т.-О. тощо [55]. 

В літку 1941 р. археолог Шумовський Ю. здійснював розкопки у с. 

Острожці Млинівського району курган V-VI ст.. Науковець Климчук А., яка 

досліджувала РОКМ в 1941–1944 рр. і діяльності Шумовського Ю. 

констатує, що це була остання передвоєнна археологічна експедиція під 

керівництвом закладу [38].  

Данильчук Г. аналізуючи діяльність РОКМ у роки німецької окупації 

1941-1944 рр., зазначає, що «німецько-фашистські урядові й адміністративні 

установи, що з кінця 1941 р. розмістилися в м. Рівному, яке було визначене 

окупантами як центр рейхскомісаріату «Україна», впроваджували своїми 

розпорядженнями новий німецький порядок» [30, c. 24]. На самому початку 

окупації німецька влада була доволі лояльна до продовження фунціонування 

місцевих закладів культури та освіти. Однак всі шкільні заклади, які 

розпочали свою роботу з початком навчального 1941 р., невдовзі закрили. А 

от рівненський театр, працював протягом усього періоду німецької окупації 
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міста, про що засвідчують матеріали ДАРО, а саме: постійні газетні 

оголошення й реклами, а також численні афіші [30]. 

Музей м. Рівному з приходом німецької окупаційної влади на деякий 

час припиняє свою роботу, а всі його приміщення передані німецькій 

військовій частині. Але про відновлення діяльності музейного закладу 

почали говорити практично на самому початку німецької окупації. 

Ініціатором з відновлення діяльності установи був заввідділу історї в музеї 

Шумовський Ю. Ця ідея була підтримана Бульбою П. - головою Рівненської 

міської управи, яка була створена в липні 1941 р. [30].  

1 вересня 1941 р. у першому випуску часопису «Волинь» з’явилося 

перша публікація про наміри створити місцевого музею, яке помістив 

Шумовський Ю., а саме в ній зазначалося: «Міська управа м. Рівного на чолі 

з п. бургомістром Полікарпом Бульбою прийшла на поміч ініціаторам і 

науковим працівникам та створила всі необхідні умови на реалізування цього 

великого загально-українсько-національного діла, даючи технічну і 

матеріальну допомогу. Збираючи залишки скарбів нашої землі з різних 

пунктів міста і околиць, засновано у м. Рівному музей, який з бігом часу 

стане загальноволинським музеєм і репрезентаційним осередком української 

культури та історії нашої Волині. Зараз музей в стадії розвитку і 

упорядкування. Утворюються відділи: історично-археологічний, 

етнографічний, мистецький та наукова бібліотека, яка має вже понад 15 тис. 

книжок... При музеї запроектовано рівно ж утворення «Товариства Приятелів 

Науки і мистецтва»» [30, c. 26]. 

Луц В. та Леонова Л. дослідивши документи ДАРО за 1941-1944 рр., 

зазначають, що «до 4 грудня 1941 р. за розпорядженням Рівненської міської 

управи була проведена інвентаризація по всім його відділам і інвентарні 

списки направлено на адресу управи. Як зазначалось у супровідному листі до 

списку, інвентаризація була проведена поверхово «з огляду на ненормальні 

обставини, в яких тепер музей знаходиться». Інвентаризація музейної 

бібліотеки взагалі вважалась неможливою. Список був неточним, тому що 
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був складений на підставі попереднього інвентарю, який існував ще до того 

часу, як приміщення музею та багато експонатів було забрано військовими. 

Частина залишених речей цього відділу знаходилася у різних 

непристосованих для зберігання музейних експонатів місцях: у гаражі, 

приміщенні архіву та в музейному закладі. Складений він був на підставі тих 

експонатів, які залишились після нежданої евакуації музейного майна з 

попереднього приміщення на друге, що виконувалось за відсутності 

завідувача історично-археологічним відділом Шумовського Ю. та в великому 

поспіху та без належного догляду. Попри те, що інвентаризація, як вважав 

директор, була проведена не точно, робота ця була не з легких» [46, с. 170]. 

Із-за проблем з інвентаризацією підготовчий період тривав більше ніж 

рік і для відвідувачів музейний заклад відкрився тільки 4 листопада 1942 р. і 

лише після офіційного дозволу Рівненського гебітскомісара доктора Беєра В., 

про що було сповіщено 3 листопада 1942 р. в часописі «Волинь» [30].  

Луц В. та Леонова Л. подають дані, що «згідно з «Інвентарним списком 

Міського Рівненського музею» станом на 20 грудня 1942 р. у геологічному 

відділі музею рахувалося 138 номерів, археологічному - 432, етнографічному 

- 220 історико-мистецькому - 108, всього 898 експонатів на суму 75 251 крб., 

бібліотека мала 14580 кількість книжок. А на депозитному зберіганні було 20 

експонатів на суму 12400 крб.» [46, c. 172]. 

15 січня 1943 р. видається розпорядження Рівненського гебітскомісара 

доктора Беєра В. «В справі музею і бібліотеки», у якому регулюється деякі 

питання діяльності цих установ. По-перше, він наказує провести 

інвентаризацію бібліотеки, після чого дозволяє відкрити її та читальний зал, 

По-друге, скласти список літератури, яку необхідно придбати. По-третє, 

дозволяє закупити меблі для музейного закладу. По-четверте, надає дозвіл 

відкриття ботанічного відділу в музеї. По-п’яте, надає дозвіл на продовження 

збирання музейних експонатів краю. По-шосте, наказує відкрити виставку 

про Рівненську область. По-сьоме, надає дозвіл на прийняття одного 

співробітника в музей та одного в бібліотеку (за умови погодження з 
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директором Шумовським Ю.) [30, c. 26]. Оскільки, треба зазначити, що до 

1943 р. в музейному закладі працювало всього два фахівця це були: директор 

Шумовський Ю. та бібліотекар Лясківська А.. 

Завдяки цьому розпорядженню вже 1 лютого 1943 р. було прийнято на 

роботу Чайку О. на посаду помічника бібліотекаря, а з 9 лютого 1943 р на 

посаду наукового співробітника в музейний заклад було тимчасово найнято 

знову Панека Й. (вчений-ботанік, дослідник флори і фауни Волині). Науковці 

Шумовський Ю. та Панек Й. регулярно подавали публікації в часопис 

«Волинь» із різної краєзнавчої, археологічної, природничої та музеєзнавчої 

тематики. А гербарії зібрані Панеком Й. досі зберігаються та експонуються в 

сучасному РОКМ. Також, слід зазначити, саме він був одним із перших 

дослідників – Вишневої гори, що розташована біля с. Городок (північний 

захід від м. Рівного) і є унікальним природним куточком Рівненщини [20].  

Науковець Климчук А. досліджуючи діяльність та життя Шимовського 

Ю. зазначає, що «до роботи в музейній установі він залучав молодь, рятуючи 

її від вивезення на примусові роботи до Німеччини, клопотав перед 

окупаційною владою про розширення штату працівників музею загалом до 

20 осіб (окремі були позаштатними)» [38, с. 35]. В той час із музейним 

закладом та бібліотекою співпрацювали науковці різних напрямків. 

Наприклад, Носаль М. (священик, травознавець, фітотерапевт) у співпраці з 

Панеком Й. відкрили та дослідили не відому раніше в ботаніці лікарську 

рослину «Тризубець Морський». Професори Костирко К. та Жук О. 

займалися впорядкуванням картинної галереї та мистецтва в музеї тощо.  

З 1 лютого 1943 р. розпочала роботу і бібліотека музею, яка 

розмістилася в одному з музеєм приміщенні по вул. Короленка, 6 (тепер 

район майдану Незалежності). Слід зазначити, з 7 лютого 1944 по 25 лютого 

1944 р. очолює музей Панек Й. Рівненський музей під окупаційною владою 

працював до початку 1944 р. [42].  

Слід наголосити, що з відступом німецьких військ з м. Рівного у 1944 р. 

зникли безслідно найцінніші музейні експонати.  
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Науковець Музиченко Я., досліджуючи вивезення до Німеччини 

етнокультурної спадщини України під час німецько-радянської війни, 

зазначає, що «із музею (як свідчить лист директора музею Дубовського І. до 

Комітету у справах культурно-освітніх установ при РНК) гебітскомісаром 

доктором Беєром В. вивезено до Німеччини (м. Гамбург) весь відділ 

етнографії та старовинні гобелени» [53, с. 86]. 

А сучасні наукові співробітники Луц В. та Леонова Л. висловлюють 

думку, що «сьогодні можна лише здогадуватись чому в повоєнний час не 

було зроблено нічого, щоб зробити належну інвентаризацію музейних речей. 

Як зрозуміти що картини Рівненського музею, з інвентарного списку після 

війни опинились в рівненському готелі. Слід зауважити, що багато предметів 

що згадуються в інвентарних книгах музею 1948-1949 рр. впродовж 1950-

1970-х рр. частина музейної колекції «зникла» через підміну інформації. 

Саме в цей період з’являється типовий запис для багатьох інвентарних 

карток «из старых фондов»» [46, c. 170]. 

А науковий співробітник сучасного РОКМ Шахмотова Л. зазначає, що 

«перші «Книги надходжень експонатів» РОКМ датуються 1948 р. невідомою 

залишається доля надходжень 1944-1948 рр. (разом з ними й доробок 

співробітників музею). Єдиними на сьогоднішній день свідками тих подій є 

«Книги наказів по музею» 1945-1948 років»» [88, c. 31]. 

Після вигнання з м. Рівного німецьких військ та відновлення 

радянської влади краєзнавчий музей запрацював знову. У серпні 1944 р. 

радянська влада надала йому окреме приміщення по вул. Червоноармійській, 

33 (теперішня вул. Симона Петлюри 19) з експозиційною площею 175 кв. м. 

[95]. Директором музею було призначено Дубовського І., який очолював 

заклад ще в 1940 р., а музейний штат складався з 9 співробітників, з них двоє 

наукових фахівців. Слід зазначити, що тут знову працював Панек Й., який в 

квітні 1947 р. емігруватиме до Чехословаччини. 

На 1945 р. кількість музейних експонатів РОКМ складала майже 7 

тисяч одиниць зберігання. Основними напрямками діяльності музейного 
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закладу в наступні десятиліття стали побудова нової експозиції, створення 

різноманітних виставок та науково-методична консультація інших музейних 

установ [95]. Вже в 1946 р. мешканці та гості м. Рівного побачили нову 

постійну експозицію музею.  

Співробітники РОКМ організовували різноманітні експедиції з метою 

дослідження природничих, історичних, етнографічних, мистецьких пам’яток 

та поповнення закладу новими музейними експонатами. Так, у 1948 р. було 

здійснено 11 експедицій, під час яких було досліджено стоянки первісної 

людини, місця козацько-польських битв та мінеральні джерела краю. Із-за 

цього вже 1948 р. музейна колекція складала 10 785 одиниць зберігання. 

Також розпочалися надходження різних експонатів до музейних фондів 

з інших музеїв. Так, Кожушко Н. зазначає, що «від Львівського історичного 

музею було надіслано цінні стародруки, серед яких була «Острозька Біблія» 

(1581 р.; друкарня Федоровича І.); вироби корецької порцеляни (кінець XVIII 

ст.); живописні картини українських і польських художників; різну 

старовинну зброю тощо» [42]. Слід наголосити, із-за невизначених причин, 

все ці музейні предмети тривалий час не отримували належної оцінки та 

знаходилися у фондосховищі РОКМ.  

Науковець Маньковська Р. В., досліджуючи політику тоталітарного 

режиму у музейній галузі в 1940-х – 1950-х рр., виявила що «в лютому 1952 

р. в музеї партійна комісія під час огляду експозиції музею розкритикувала 

панування в ній польських буржуазних концепцій, зокрема картина «Папа 

Іннокентій ІІІ 1206 р. пропонує князю Роману Галицькому прийняти 

католицьку віру» не відповідала ідеологічним вимогам. Після перевірки 

музейні співробітники змушені були переробити експозицію» [49, с. 101]. 

З травня 1951 р. по вересень 1952 р. на посаду деректора було 

призначено Сень Є.. У наступні роки директорами музею були: Кордюмов І., 

Харитонов Б., Сушко О., Молчанов О., Торкунов Г., Шмельова О., Шкулета 

В., Гапончук Г. та інші [88].  
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З 1958 р. за наказом обласного управління культури, в РОКМ 

проводилися регулярні виїзні виставки в села Рівненської області, з метою 

пропаганди музейної справи. Музейна автомашина була обладнана 

мініелектростанцією та радіопідсилювачем, що давало можливість 

демонструвати установкою денного кіно картини; та набором стендів, на 

яких можна було розташовувати виставки, що вивішувались на борту 

автомузею. Так, у 1970 р. науковим співробітникам РОКМ потрібно було 

здійснити 15 виїздів в рік по 10 днів кожен. Користуючись хорошою 

нагодою, науковці обстежували села Рівненщини та збирали цікаві 

різноманітні за тематикою експонати [22]. 

У 1960-ті р. основну увагу при комплектуванні фондової збірки РОКМ 

саме приділяє польовим дослідженням, під час яких, наприклад, поповнилась 

етнографічна та нумізматична колекції. Найкращими були пошуки у 

Червоноармійському (тепер Радивилівський) районі, де знайдено 

різноманітний посуд, вироби з дерева та традиційно-народний одяг краю.  

У середині 1960-х р. до РОКМ було передано бойові прапори полків, 

які взяли участь у визволенні Рівненщини від нацисько-фашиських військ, 

бойові нагороди, вогнепальна та холодна зброя, різноманітні фотографії, 

газети, листівки та інші предмети воєнного часу.  

30 вересня 1966 р. музею передали комплекс приміщень у с. Пляшева 

(Радивилівський район), на історичному місці Берестецької битви 1651 р. І у 

1967 р. там розпочала діяти філія РОКМ музей-заповідник «Козацькі 

могили». З 1970 по 1995 рр. РОКМ здійснював археологічні дослідження 

місця Берестецької битви під науковим керівництвом Свєшнікова І. (доктора 

історичних наук). Завдяки великому пласту роботи була зібрана цікава та 

унікальна колекція козацьких, селянських та польських речей побутового та 

військового призначення [22]. Слід наголосити, що ці маштабні розкопки 

були першою спробою в УРСР дослідити місце середньовічної битви 

археологічними методами.  
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В цей час відбуваються численні археологічні розкопки території 

Дорогобуж (1975-1976 рр.), Пересопниця (1978-1980 рр.) та Муравиця (1975-

1978 рр.), де знаходилися літописні давньоруські городища. Спільно з 

інститутом ботаніки АН України проводилися природничі експедиційні 

роботи, завдяки яким наукові співробітники відділу природи забезпечили 

надходження в РОКМ цікавих експонатів, що розкривають рослинний та 

тваринний світ, водні багатства, геологію краю тощо. 

В 1963 році у музеї нараховувалося 15 працівників. Починаючи з 1970-

х р. на роботу до музею прийшли Бухало Г., Пономарьова Т., Данілічева В., 

Мушировський В., Стоколос Н, Соколоненко С., Шалімова С., Луц В. та інші 

молоді фахівці [88]. 

Також, з 1972 по 1985 рр. відбувалися численні експедиції по 

Рівненщині, метою яких була обстеження та взяття на облік пам’ятки 

культури, історії та мистецтва в діючих і недіючих культурних православних 

храмів. Наукове керівництво експедиції здійснював музеєзнавець 

Жолтовський П.. До експедиційної групи входили: Мушировський В., 

Нікольченко Т., Кітова С., Стоколос Н., Луц В., Круль В., Полюхович Г., 

Пономарьова Т., Кожушко Н. та інші. За період експедицій було обстежено 

більш ніж 400 храмів, обліковано сотні пам’яток сакрального мистецтва, 

складено більш як 700 облікових карток [54, c. 27]. Особливо цінними 

знахідками були ікони «Христос-Пантократор» (кінця ХV - початку ХVІ ст.) 

та «Покрова Богородиці» (ХV ст.), «Богородиці з пророками» (1595р.) та інші 

зразки сакрального мистецтва. Багато з них були реставровані та лягли в 

основу двох постійно діючих експозиціях волинського іконопису [54]. 

1960-1980-ті рр. характеризуються тотально-масовим створенням 

музеїв. Так майже в кожному районі Рівненської області відкриваються 

різноманітні громадські, народні та державні музеї. 

  

І з 1973 р. при РОКМ був організований спеціальний науково-

методичний відділ музеїв на громадських засадах, який здійснював 
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керівництво усіх музейних закладів краю [94]. За кожним з новостворених 

музеїв були закріплені наукові консультанти: Пономарьова Т., Кожушко Н., 

Данілічева В, Шлапак Л. та інші. Завідувачем відділу був науковий 

співробітник Бухало Г.. Слід наголосити, що з 1960 р. РОКМ розпочав 

відкриття своїх філій-музеїв різного профілю: Дубенський краєзнавчий музей 

(1960 р.); Сарненський краєзнавчий музей (1974 р.); музей Героя СРСР 

Кузнєцова М. (1974-1991 р.; м. Рівне), музей історії релігії та атеїзму (1978-

1989; м. Рівне) та інші. 

Стрімке зростання музейної колекцій потребувало кращих та нових 

експозиційних і фондових площ. В 1975 р. РОКМ було передано приміщення 

площею у 21.396 кв. м. на вул. Калініна, 19 (наразі вул. Драгоманова, 19). 

Слід зазначити, що попереднє приміщення - це колишня Рівненська чоловіча 

гімназія і наразі це є пам’ятка історії та архітектури першої половини ХІХ ст. 

національного значення. В навчальному закладі навчався відомий 

письменник Короленко В., а викладачами працювали історики Костомаров 

М. та Куліш П. [41].  

Співробітник Бухало Г. згадує: «декілька місяців тривала робота по 

перевезенню фондової колекції у нове приміщення та її розміщення. 

Авторами проекту художнього оформлення нової експозиції були рівненські 

художники Гвоздинський В. і Бобрик Ф.. Автором експозиції відділу 

природи була Антонова Г.. Так, побудову разом із науковцями музею 

здійснили працівники Київських та Рівненських художньо-виробничих 

майстерень Художнього фонду України» [22, с. 20]. У грудні 1978 р. 

відкрилася нова постійна експозиція, а саме у 23-х залах розмістилися 

експозиції відділів природи, дорадянської та радянської історії. На великій 

території нового приміщення РОКМ було розміщено оглядовий майданчик, 

де експонуються козацький човен-«дуб» ХVII ст., різні види артилерійського 

озброєння, автомобілі сер. ХХ ст. та літак ЯК-50 та інші експонати [42]. 

Також зауважимо, що 1979 р. – рік найбільшого відвідування музею. 

Екскурсійна робота стала найважливішим напрямом діяльності [93].  
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РОКМ був нагороджений десятками грамот, дипломів міністерства 

культури СРСР, міністра культури УРСР та багатьох інших установ та 

організацій.  

Таким чином, РОКМ за свою багаторічну історію пройшов складний 

шлях формування та розвитку. Його витоки беруть свої початки з 1896 р. у 

приватному краєзнавчому музеї світського спрямування барона Штейнгеля 

Ф. в с. Городку. Далі перейняв естафету музейного будівництва саме м. 

Рівне, в 1906 р. була сформована перша музейна колекція, а в 1908 р. 

виставлена для огляду у двох кімнатах при магазині Рівненського 

сільськогосподарського товариства. В середині 20-х років в м. Рівному було 

організовано природничий музей. У 1936-1939 рр. у місті працював музей 

господарства Волині. В їхніх експозиціях були представлені віднайдені 

нечисленні артефакти попередніх музеїв. Нажаль, ці музеї мали швидкий 

кінець існування, однак саме вони дали поштовх і причини створення РОКМ 

в подальшому. Початком діяльності сучасного краєзнавчого музею можна 

вважати лютий 1940 р. коли в місті було організовано історико-краєзнавчий 

музей. Від часу свого створення музей зазнав розформувань, пограбувань у 

часи воєнних лихоліть, панування тоталітарних режимів, частково чи 

повністю втрачав музейної колекції. Через відсутність постійного 

приміщення заклад фактично не здійснював повноцінної практичної 

музейної діяльності. Відчувався і брак фахівців музейної справи. Всупереч 

проблемам та труднощам працівники музею спрямовували власні зусилля на 

збір, аналіз, реставрацію та популяризацію історичних набутків Рівненщини. 

Дату нового етапу в історії розвитку РОКМ можна зазначити - 1975 р. - коли 

йому було передано приміщення площею  у 21.396 кв. м. на вул. Калініна, 19 

(наразі вул. Драгоманова, 19). Адже стрімке зростання музейної колекцій 

потребувало нових експозиційних і фондових площ. І вже в грудні 1978 р. 

відкрилася нова експозиція. 
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2.2. Структура та основні напрями діяльності РОКМ в нових 

історичних умовах кінця ХХ-початку ХХІ століть 

Співробітник РОКМ Кожушко Н. розповідає, що у 1960-ті р. структура 

РОКМ поділялася на: «адміністрацію (директор, заступники з наукової та 

господарської роботи, вчений секретар і секретар канцелярії), науковців 

(відділів: природи, історії дорадянського, історії радянського суспільства), 

фондів (з посадами бібліотекаря, реставратора та доглядачів), наукового 

атеїзму, науково-методичного, науково-освітньої роботи, охорони культурної 

спадщини та господарські служби» [42]. А із часу отримання Україною 

незалежності починаються зміни у структурі, експозиції та напрямку 

діяльності РОКМ. Так, «в 1991 р. створено спочатку як сектор, потім 

самостійний відділ етнографії. В 1992 р. - проведено об’єднання відділів 

історії в один із двома секторами: давньої та нової і новітньої історії. Замість 

відділу наукового атеїзму почав діяти відділ історії релігії та мистецтв. 

З’явився відділ виставкової роботи. Розпочалася велика робота з перебудови 

експозицій» [42] – зазначає Кожушко Н..  

Можна зробити узагальнення, що усі напрямки роботи музею 

(культурно-освітня, науково-дослідна, експозиційна, фондова, видавнича, 

реставраційна, пам’яткоохоронна тощо) зазнали змін через те, що відбулися 

зміни ідеологічних засад на державному рівні. Найбільша трансформація в 

структурі та в основних напрямках діяльності РОКМ розпочалася після 

прийняття Закону України «Про музеї та музейної справи» [3].  

Директор музею Булига О. засвідчує, що «нове тисячоліття принесло 

позитивні так і негативні трансформаційні процеси. Позитивні зміни 

ознаменувались значними ремонтними роботами, розпочалась 

комп’ютеризація музейної справи, до музею прийшло багато молодих 

музейних фахівців. З негативного на початку 1990-х музей опинився у 

фінансовій скруті, що змушувало співробітників працювати не на повну 

ставку» [18, c. 152]. 
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З 1991 р. згідно з посадовими обов’язками штат музейних працівників 

поділявся на адміністрацію, науковців та господарські служби. Так, до 

адміністрації музею належали директор, його заступники з наукової та 

господарчої роботи, вчений секретар та секретар канцелярії. А наукова 

частина РОКМ мала такі структурні підрозділи, як відділи природи, історії, 

етнографії, художні фонди (з посадами бібліотекаря, реставратора та 

доглядачів), виставковий, методичний, науково-освітньої роботи, охорони 

культурної спадщини [18]. 

Директором, який приймав музейне приміщення на вул. Калініна, 19, 

був Сидоренко В..  На ньому лежала відповідальність за облаштування 

нового музейного закладу, створення умов для його відвідувачів, 

пристосування нового приміщення під музей, тобто проведення повноціної 

музеєфікації. З квітня 1984 р. новим директором був призначений Мандрик 

В.. Саме в той час розпочалися зрушення в радянському суспільстві, яку в 

музейних установах відчули трохи пізніше. Перехід до змін у музейній справі 

РОКМ пов’язаний з іменем Антоненка Е., який керував музеєм з липня 1987 

по серпень 1991 рр., за допомогою якого значно зміцнилась матеріальна база 

закладу.  

З серпня 1991 р., директором стає Мушировський В.. Булига О. 

зазначає, що «на його долю випав непростий період керівництва музеєм, 

коли у музеї розпочалася перебудова експозиції, яка звільнялася від 

ідеологічних нашарувань попередньої епохи. Так, почали діяти нові 

виставки, які розповідають про участь жителів рівненського краю в боротьбі 

за Українську державу в 1917-1921 рр. та в 1940-1950-х рр., про жертв 

політичних репресій 1930-1950-х рр., про події Другої світової війни на 

Рівненщині тощо» [18, с. 153].  

З березня 2005 р. РОКМ очолював Булига О. Він найдовше керував музеєм, 

аж 13 років, загалом стаж його роботи в установі становить 31 рік.  1 жовтня 

2018 р. офіційно закінчився термін дії його контракту, виконувачем обовязків 

директора було назначено Романчук О., пізніше Самсонюк Т. 
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  Слід заначити, що 11 місяців музей працював без директора. І лише в 

серпні 2019 р. Булига О. «виборов» посаду директора РОКМ ще на 5 років. 

Науковою роботою в РОКМ з 1975 по 1981 рр. керував Нікольченко 

Ю.. Саме на ньому лежала відповідальність за створення нової музейної 

експозиції, фахове відтворення історичних подій, показ природних багатств 

краю згідно з тогочасними музейними вимогами та методиками.  

У 1981-1991 рр. наукове керівництво музейною роботою провадив 

Мушировський В., а у 1991-2002 рр. за цю ділянку роботи відповідала 

Соколенко С. У цей час було започатковані проведення музейної наукової 

конференції. У 1996 р. Рівненський обласний краєзнавчий музей випускає 

перший свій науково-краєзнавчий збірник під назвою «Наукові записки 

Рівненського обласного кразнавчого музею» та присвячений 100-річчю 

музейної справи на Рівненщині. А наступні «Наукові записки» випустили аж 

у 2005 р. Така велика пауза у видавництві була спричинена складним 

фінансовим станом як у музеї, так Україні в цілому [52, c. 305]. З лютого 

2002 р. науковою роботою РОКМ керував Булига О., з березня 2005 р. – 

Марчук І., з червня 2006 р. заступником директора з наукової роботи став 

Романчук О. [22]. 

Відповідальність за збереження приміщення музею, забезпечення 

відповідальних підрозділів необхідним господарським спорядженням лежала 

на плечах заступника директора з господарської роботи. Цю посаду обіймали 

Яценко О., Васильєв Ю., Буньк М.. З 1997 р. господарський підрозділ очолює 

Стукан В.. З 2006 р. введено посаду інженер будівлі, яку обіймав Крук В. 

[18]. Наразі на посаді заступника директора з адміністративно-господарської 

роботи – Маслов Д..  

Вченими секретарями музею були Карабутов І. (у 1975-1989 рр.) та 

Аладько Т. (у 1989-1991рр.). Наразі цю посаду займає Яремчук О.. У 

канцелярії музею працювали Левошик М., Ковшецька В. (1978-1985 рр.), 

Бацюсь Н. (1985-1988рр.), а з 1988 р. завідувачем канцелярії РОКМ стала 

Сидорук О. [18].  
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Відділ природи – підрозділ, що відрізняється з-поміж інших своїм 

об’єктом дослідження. З 1975 до 1992 рр. очолювала Антонова Г. Наступні 

завідувачі були Власкін А., Сауш О. та Наумов Д., який очолює відділ в 

даний час. Значний внесок у роботу відділу в свій час внесли: Дев’ятовський 

В. (таксидерміст), Беденюк Г., Литвинов Д., Дзівак В., Загіней Н., Нагорна 

О.[18]. Сьогодні цю справу продовжують науковці Гарбарук О., Терешкович 

Ю., Мельничук Д. та Гривюк С..  

Сьогодні відділ природи виконує різні завдання. По-перше, він надає 

методичну допомогу та проводить консультації по природничій тематиці. 

По-друге, організовує та бере участь у різноманітних наукових конференціях. 

По-третьє, кожен науковий співробітник відділу природи здійснює 

дослідження та пише на їх основі наукові статті. По-четверте, розробляє та 

видає буклети, брошури, календарі та іншу продукцію на природничу 

тематику. По-п’яте, бере участь у різноманітних природничих експедиціях, у 

зборі експонатів, їх обробці та підготовці до експонування в природничих 

залах РОКМ. По-шосте, створює постійні експозиції та виставки на 

природничу тематику. По-сьоме, розробляє та проводить різноманітні 

природничі екскурсії, лекції та семінари. По-восьме, працює зі школярами та 

студентами з метою популяризації природничих знань та охорони 

навколишнього середовища. По-дев’яте, проводить та організовує 

різноманітні музейні масові заходи, цікаві майстер-класи та зустрічі тощо 

[11]. 

У 1975 р. в РОКМ функціонувало два історичні відділи: дорадянського 

та радянського суспільства. У 1980-х роках останній поділено на два окремих 

відділи: історії будівництва соціалізму та історії розвинутого соціалізму. В 

1992 р. - проведено об’єднання відділів історії в один із двома секторами: 

давньої та новітньої історії. В різні роки історичні відділи очолювали Бухало 

Г., Гордієнко М., Даниличева В., Пономарьова Т., Прищепа Б. та інші [22]. 

Зараз відділ історії поділяється на сектор давньої історії та археології 

(завідувач відділу Войтюк О.) та сектор нової та новітньої історії (завідувач 
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відділу Марчук І.). Значний внесок у діяльність цього найбільшого відділу 

внесли: Кожушко Н., Белолова І., Зима Л., Фельдман І., Прищепа О., 

Боришкевич Н., Коломієць Л., Лупенко Є., Тихонов Г., Калітинський Ю. та 

інші фахівці [18].  

На сучасному етапі у відділі давньої історії та археології працюють 

старші наукові співробітники Кожушко Н., Морозова О., Семенович О., 

Шахматова Л., Коцюбайло В. та молодший науковий співробітник Тимощук 

В.. У відділі нової та новітньої історії наразі працюють Гавриш Н., 

Данілічева В., Радіонова Н., Черницька І. та Войтюк Л.. 

Наукові співробітники відділу давньої історії та археології та відділ 

нової та новітньої історії мають виконують ряд завдань: по-перше, 

створюють постійні експозиції та різноманітні виставки з історії Рівненщини; 

по-друге, розробляють екскурсії на багатограну історичну тематику; по-

третє, організовують та проводять наукові круглі столи, лекції, семінари та 

конференції; по-четверте, надають методичну допомогу районним та 

громадським музейним закладам; по-третьє, здійснюють збір, обробку та 

вивчання музейних колекцій; по-четверте, висвітлення історії рівненського 

краю у різноманітних ЗМІ; по-п’яте, видають різноманітні путівники, 

буклети та каталоги; по-шосте, пишуть різноманітні наукові статті, 

монографії, колективні праці з історії Рівненщини [11]. 

Відділ фондів в РОКМ забезпечує ведення фондово-облікової 

документації, організовує суворий облік музейної збірки, науковий опис 

(паспортизацію) предметів, забезпечує повне збереження музейних 

предметів, які знаходяться в фондах та експозиції музею. Відділ очолювали: 

у 1975-1976 рр. – Оліфер О., у 1976-1984 рр. – Борис Н., у 1984-1991 рр. та з 

2002 р. - Соколенко С., у 1991-2001 рр. – Аладько Т.. Значний внесок у 

збереження та поповнення музейної колекції зробили Шалімова С., Думкін 

В., Нахратова Т., Оласюк Н., Макарова О., Бабінчук Л., Міньчук О., 

Данилович С. та інші фахівці [11]. Сьогодні в фонді працюють Бачинська А. 

(головний зберігач фондів), Нахратова Т., Макарова О., Одолінська І. та 
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Ходакова О. При відділі функціонують доглядачі музейної експозиції, 

реставраційний сектор та бібліотека. 

В музейній бібліотеці сьогодні працює один бібліотекар І-ї категорії 

Радюк Т.. Завдання бібліотеки РОКМ на сьогодні, це по-перше, 

комплектування книжкового фонду; по-друге, формування тематичної 

добірки газетно-журнальних статей по питаннях музеєзнавства та 

краєзнавства; по-третє, інформування наукових працівників музею про 

надходження нової спеціальної літератури; по-четверте, виконання 

довідково-бібліографічних запитів; по-п’яте, обслуговування читачів-

працівників музею; по-шосте, надання платних послуг всім іншим категоріям 

відвідувачів; по-сьоме, оформлення книжкових виставок до пам’ятних та 

знаменних дат, персональних, тематичних виставок [11]. 

В кінці 1970-х років була започаткована Реставрація документального 

фонду в РОКМ реставратором ІІІ-ї категорії Бессольниковою О. [44]. Зараз в 

секторі реставрації працює 4 працівника. Завідувачем реставраційного 

сектору є Марчук А.. Художник-реставратор: Крук О. (III категорії), 

Черенков В. (художник І категорії) та Крук Є. (художник І категорії). 

Доглядачі музейної експозиції протягом багатьох років бережуть 

унікальну музейну колекцію РОКМ. Спостерігають за тим, щоб музейні 

відвідувачі не порушували правил поведінки в музейній установі та режимів 

його роботи [18].  

Шлях запровадження художнього відділу в РОКМ був непростим і 

науковим співробітникам доводилось досить довго переконувати та 

відстоювати право на окреме науково-мистецьке довлідження краю. Так, у 

1990 р. в РОКМ при відділі історії дорадянського періоду було організовано 

художній сектор. У 1992 р. його реорганізували у художньо-етнографічний 

відділ. У 1998 р. його було знову понижено до сектора. І лише у 2006 р. його 

переформували у художній відділ. 

Сьогодні до складу сектору местецтв входять завідувачка Міненко Т. та 

два наукові спіробітника Луц В. та Лозяк О. Науковці художнього відділу 
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(наразі сектору мистецтв) на сучасному етапі здійснюють: по-перше, 

здійснюють збір, вивчення, збереження та популяризацію історико-

культурних пам’яток, що мають мистецьку цінність; по-друге, виконують 

дослідження художньої культури та мистецтва рівненського краю; по-третє, 

вивчають та здійснюють наукову обробку музейної колекції РОКМ: по-

четверте, здійснюють організацію мистецьких постійних чи тимчасових 

експозицій та виставок; по-п’яте, співпрацюють з різними видавництвами, 

редакціями, ЗМІ з питань культури, мистецтва, музейної діяльності по 

збереженню спадщини краю; по-шосте, здійснюють повну комп’ютерну 

каталогізацію, фотофіксації мистецьких пам’яток з колекцій РОКМ та їх 

популяризацію в світі [11]. 

Сектор етнографії було створено в 1991 р. у складі художньо-

етнографічного відділ. Від самого початку його очолює Українець А. М. [20]. 

Нині у відділі працює ще два старших наукових співробітника: Пархоменко 

Т. та Нагорнюк О., які здійснюють: наукове опрацювання зібраних матеріалів 

під час експедиційної роботи; написання наукових публікацій; написання 

монографій; опрацювання фондових колекцій; екскурсійне обслуговування 

відвідувачів музею [11]. Також наукові працівники етнографічного сектору 

читають різноманітні уроки, лекції та семінари для школярів та студентів; 

беруть участь у різноманітних культурно-масових заходах; беруть участь у 

різноманітних наукових конференціях та науково-освітніх заходах; 

організовують та проводять експозиції та виставки на різноманітну 

етнографічну тематику; беруть участь у випуску наукових збірників РОКМ 

[11]. 

Наразі головним напрямок діяльності сектору – експедиційна робота, а 

саме збір та фотофіксація пам’яток матеріальної культури. Науковці сектору 

неодноразово здійснювали обстеження території Рівненщини. Предмети 

досліджень науковців - народні промисли та ремесла, календарні звичаї та 

обряди, усна народна творчість, побут, народний одяг мешканців 

Рівненщини тощо [18]. 
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Виставковий відділ організований у 1993 р. спочатку як сектор і у його 

складі були завідувач Данильчук Г. та старший науковий співробітник 

Гарбарук О., які організували найбільше музейних виставок. 

В кінці ХХ ст. головним завданням методичного відділу в РОКМ було 

допомога державним та громадським музеям області. Десять років (до 1985 

р.) відділ очолювала Галатюк Л., далі керівниками були Дзівак В., Шлапак Л. 

та інші. Відділ науково-освітньої роботи у новому приміщені музею в свій 

час очолював Соколенко С., Громадченко Л., Аладько Т, Кривоносов О., 

Толстуха Л., Юрчук О. та інші.  

Науково-методичною та науково-освітньою роботою сьогодні 

об’єднався у відділ маркетингу, розвитку та інвестування музею. На 

сучасному етапі його очолює Веденко І.. Посаду старшого наукового 

співробітника займають Каук Т., Юрчук О., Толстуха Л., Шлапак Л. та Шаюн 

Н.. Провідний інженер-програміст Літвіненко А.. При відділі, починаючи з 

1978 року часу відкриття стаціонарної експозиції, діє посада білетний касир, 

яку зараз посідає Чистова Л. [18].  

Співробітники цього відділу виконують великий пласт завданнь: по-

перше, забезпечують виконання річного плану відвідувачів в РОКМ; по-

друге, організовують екскурсійну та лекційну діяльність в музеї; по-третє, 

складають сценарії науково-музейних та інших заходів, що проводяться 

даним відділом; по-четверте, проводять науково-методичну діяльність з 

питань формування музейних кімнат в навчальних закладах та установах, 

надають консультацію керівникам громадських музеїв, проводитять 

переатестації; по-п’яте, організовують та проводять прослуховування 

екскурсій всіх наукових співробітників музею; по-шосте, забезпечують тісну 

співпрацю музею з міським та обласним відділами освіти, з Рівненським 

обласним інститутом післядипломної педагогічної освіти, з навчальними 

закладами, установами та громадськими організаціями; по-сьоме, беруть 

участь у Серпневих нарадах вчителів з інформацією про співпрацю музею та 

освітніх закладів; по-восьме, розробляють тематику лекторіїв та 
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організовують їх проведення для військовослужбовців та студентської 

молоді; по-дев’яте розробляють, організовують та проводитять театрально-

ігрові заняття для дошкільнят та молодших школярів; по-десяте, 

розробляють нові шляхи розвитку музейної діяльності; по-одинадцяте, 

здійснють інтеграцію музейних програм у дозвіллєву газузь; по-дванадцяте, 

працюють над розширенням музейної діяльності за межами музейного 

закладу; по-тринадцяте, організовують та проводять екскурсії англійською 

мовою, здійснюють переклади фондових документів, книг, листів, грантів та 

інших матеріалів англійською та польською мовами; по-чотирнадцяте, 

беруть участь у різноманітних наукових конференціях та публікаціях; по-

пятнадцяте, працюють над створенням Літопису культурно-освітньої 

діяльності музею; по-шіснадцяте, здійснюють зв’язки з громадськістю (РR) і 

маркетингу музейних пропозицій, в тому числі і в глобальній мережі 

Інтернету, слідкують за наповненням офіційного музейного веб-сайту, 

здійснюють контент-аналіз веб-сайтів в Інтернеті по виявленню нових 

тенденцій у музейному маркетингу та його адаптація до умов РОКМ; по-

сімнадцяте, здійснюють моніторинг всієї музейної діяльності; по-

вісімнадцяте, здійснюють рекламну діяльність; по-девятнадцяте, ведуть 

системний аналіз та облік діяльності музею; по-двадцяте, готують пропозиції 

щодо платних послуг музею; по-двадцять перше, укладають угоди про 

співпрацю з різними установами; по-двадцять друге, здійснюють 

інформаційний супровід та фотофіксаж музейної діяльності, інформація 

надсилається в обласну Раду, в ОДА (щотижня і щомісяця), а також до сайту 

«Музейний простір» та в європейську мережу Via Regia [11]. 

Відділ збереження культурної спадщини, основним завданням якого є 

охорона та збереження нерухомих пам’яток історії, археології та 

монументального мистецтва Рівненщини у різний час очолювали Прищепа 

Б., Зіневич Є., Бикова Т. та інші фахівці [18]. Сьогодні відділ очолює 

Сикліцька О. Збереженням культурної спадщини займаються науковці - 

Черницький О. та Марчук Н..  
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Цей сектор сьогодні здійснює роботу по вивченню, збереженню та 

використанню пам’яток культурної спадщини на території Рівненщини. 

Наукові співробітники сектору також беруть участь у різноманітних науково-

практичних конференціях, наукових читаннях, круглих столах; входять до 

складу архітектурно-містобудівної Ради при Управлінні містобудування та 

архітектури виконавчого комітету Рівненської міської ради. Основною 

роботою сектора на сьогоднішній день є ведення обліку, паспортизація та 

фотофіксація пам’яток історії, археології, монументального мистецтва; 

складання списків пам’ятників, облікові картки, паспорти та іншу 

документацію по профілю [11]. 

На даний час заступник директора з обліку і збереження музейних 

цінностей є Самсонюк Т.. Завідувачка сектору обліку музейних цінностей - 

Бабінчук Л., старший науковий співробітник – Данильчук Г. 

Окремі структурні підрозділи РОКМ у 90-х рр. ХХ ст. були 

реорганізовані чи повністю ліквідовані. І тільки на початку ХХІ ст. РОКМ 

поповнився трьома новими відділами. Серед них: Відділ «Літературний 

музей Уласа Самчука» (20 лютого 2007 р.); Відділ «Інститут дослідів Волині» 

(з 2006 р.); Виставкова зала «Музей бурштину» (24 серпня 2010). Знаходяться 

вони на вулиці Симона Петлюри, 17. Відділ «Сарненський історико-

етнографічний музей» нині відокремився і є окремою установою - КЗ 

«Сарненський історико-етнографічний музей» Сарненської міської ради (м. 

Сарни, вул. Просвіти, 20) [97]. 

Наразі плідну роботу здійснює сектор «Літературний музей Уласа 

Самчука». В секторі працює два працівника: завідувачка сектора - 

Семчишина О. та молодший науковий співробітників Бояр Н.. Основними 

напрямками науково-дослідної роботи відділу є: життєвий шлях та творчість 

Самчука У.; оточення письменика в різні періоди його життя; організація та 

основні напрямки роботи видавництва «Волинь», яке він створив та очолив у 

м. Рівному (1941-1942 рр.); повернення імені Самчука У. в Незалежну 

Україну; місце діяча в українській освітньо-навчальній програмі.  
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Таким чином, музейна криза на пострадянському просторі кінця ХХ - 

початку ХХІ ст. стимулювала працівників РОКМ до пошуку нових напрямків 

роботи, структурі, експозиції тощо. Це було пов’язано як з процесами 

демократизації українського суспільства який звільнявся від ідеологічних 

нашарувань попередньої епохи, так і з відкритістю cвітового інформаційного 

простору. В музейну діяльність входять нові напрямки (PR, реклама, 

маркетинг та інше). Окремі структурні підрозділи музею у 90-х рр. ХХ ст. 

були реорганізовані чи ліквідовані повністю. І тільки на початку ХХІ ст. 

РОКМ поповнився трьома новими відділами. Серед них: Відділ 

«Літературний музей Уласа Самчука» (20 лютого 2007 р.); Відділ «Інститут 

дослідів Волині» (19 січня 2006 р.); Виставкова зала «Музей бурштину» (24 

серпня 2010 р.). Знаходяться вони на вулиці Симона Петлюри, 17. Коло 

обов’язків та зацікавлень співробітників РОКМ є дуже широким. Вони 

організовують широку просвітницьку, соціокультурну, виховну роботу 

відвідувачів різної вікової категорії та статусу, популяризують досягнення 

культурного розвитку людства, вивчають та зберігають історико-культурну 

спадщину краю.  
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РОЗДІЛ 3. ДОСВІД ЗБЕРЕЖЕННЯ ТА ПРЕЗЕНТАЦІЇ 

АРТЕФАКТІВ РОКМ В СУЧАСНИХ УМОВАХ  

 

3.1. Науково-фондова робота музею по збереженню культурної 

спадщини краю  

Головною основою існування будь-якої музейного установи є її 

науково-фондова діяльність. Тому слід дуже чітко дослідити що входить в це 

поняття і як саме здійснюється ця робота в музеї. В науково-фондову роботу, 

як наголошує Салата О., входить «класифікація, систематизація, 

інтерпретація музейних предметів, а також забезпечення їх кращого 

збереження» [74, с. 101]. Від стану музейних фондів, а саме їх кількості та 

якості, залежить на якому рівні буде проведена подальша науково-

дослідницька та інша діяльність музейної установи. 

Музейні зібрання усіх вітчизняних музеїв складаються з основного та 

науково-допоміжного фондів. Так, наприклад, станом на кінець 2017 р. у 

фондах РОКМ налічувалось 141 225 одиниць збірок основного фонду та 151 

175 одиниць збірок науково-допоміжного [97]. На кінець 2019 р. у фонди 

РОКМ надійшло 1030 музейних предметів основного та 4748 одиниць 

науково допоміжного фонду. На сучасному етапі у фондах музею налічується 

більше 297 тис. експонатів. 

Сьогодні основним та науково-допоміжним фондом РОКМ займається 

Відділ фондів. А саме, співробітники Відділу фондів: «здійснюють збір 

предметів музейного значення; комплектування музейних фондів; реєстрація 

предметів в обліковій документації; проведення обліку музейних предметів; 

збереження музейних предметів; підготовка музейних предметів за вимогою; 

перевірка наявності та стану збереження предметів; підготовка актів 

приймання-передавання на тимчасове експонування та дослідження 

музейних предметів; проведення реставраційних оглядів музейних предметів; 

контроль правильності підготовки науковими співробітниками інвентарних 

карток та науково-уніфікованих паспортів під час передачі предметів до 
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фондів музею; забезпечує ведення фондово-облікової документації 

відповідно до законодавчих документів; проведення експертизи видів 

культурних цінностей; впровадження обліку музейних предметів в 

електронній формі; оцифровування музейних колекцій. Також працівники 

відділу надають методичні консультації по веденню фондово-облікової 

документації для співробітників музеїв, заповідників обласного, районного 

підпорядкувань, а також музеїв, які перебувають у підпорядкуванні 

Об’єднаних територіальних громад» [101, с.160].  

Слід зазначити, що науково-фондову діяльність по збереженню 

культурної спадщини краю здійснює кожен працівник РОКМ. Вони 

проходять усі етапи науково-фондової роботи: від комплектування до обліку, 

катологізації та зберігання музейного фонду. 

Збереження артефактів в РОКМ починається вже на етапі виявлення в 

середовищі існування та складає суть – комплектування фондів. Науковець 

Озерянська І. М. має думку, що «наукове комплектування фондів – одне з 

головних напрямів музейної діяльності, це процес виявлення в зовнішньому 

середовищі предметів музейного значення та їхнього збору для поповнення 

музейних зібрань; наукова робота, заснована на принципах музеєзнавства і 

профільних дисциплін» [59, с. 177]. Науковець виділяє систематичний 

(типологічний), тематичний та комплексний методи комплектування 

музейних фондів. Озерянська І. М. зазначає, що «за допомогою першого 

відбувається поповнення колекцій типовими предметами, характерними для 

певної визначеної епохи. Другий, тематичний метод спрямований на 

документування процесів та явищ, котрі розкривають визначену тему та 

комплектування різнотипних предметів. Третій, комплексний метод поєднує 

у собі два попередні методи комплектування фондів» [59, с. 177]. 

До головних форм комплектування фондів РОКМ належать: польові 

дослідження - до яких належать різноманітні експедиції, репортажний збір 

(збирання документів, свідчень, предметів у момент події чи невдовзі після 

неї); поточне комплектування – до якого належить закупівля, обмін, прийом 
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різноманітних подарунків та цінностей, переданих силовими структурами 

після їх вилучення та інше [59]. 

Цей етап в РОКМ обов’язково роблять на основі наукової концепції 

комплектування, у якій зазначено її завдання, принципи, форми та методи, та 

на її основі здійснюється перспективний план комплектування. Науковець 

Якубовський В. I. розкриває, що «важливим фактором під час 

комплектування музейних фондів є вироблення критеріїв добору предметів 

музейного значення. До загальних критеріїв належать: інформативність, 

атракційність, репрезентативність джерела; приватні критерії визначаються 

специфікою конкретної колекції (матеріал, техніка виготовлення, датування, 

форма, розмір та ін.) [103, с. 200]. 

Комплектування фондів в музеї є чітко систематизована та 

регламентована. Рутинський М. та Стецюк О. в підручнику «Музеєзнавство» 

зазначають, що цей процес прийнято поділяти на чотири етапи, а саме: 

«Перший - підготовчий етап – що являє собою поточний аналіз стану 

музейних фондів, вивчення історичних та бібліографічних джерел, 

вирахування послідовності та відсутніх ланок під час фондокомплектування. 

Другий - етап збирання матеріалів - процес пошуку нових культурних 

цінностей для доукомплектування фондів, співпраці з науковцями, 

колекціонерами, шукачами скарбів, меценатами, спорідненими музейними 

установами, організація етнографічних археологічних експедицій. Третій - 

наукове планування - етап узгодження тематики та науково-методичних 

принципів комплектування музейних фондів на даний час та на перспективу, 

планування напрямків та пріоритетів музейно-пошукової і реставраційної 

діяльності. Четвертий - наукова атрибуція та категоризація пам’яток - етап 

експертної оцінки культурно-мистецької приналежності пам’яток (атрибуція) 

та їх історичної або мистецької вартості (категоризація)» [72, с. 301]. 

У фондах РОКМ під охороною перебувають найрізноманітніші 

предмети й об’єкти природи, історії та культури краю. Вітчизняні 

музеєзнавці виділяють такі класи пам’яток, як: рухомі, нерухомі предмети та 
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об’єкти [71]. Довжук І. стверджує, що до пам’яток також можна віднести такі 

категорії пам’яток, як: «речові – до них відносять знаряддя праці, зброя, 

вбрання, прикраси, предмети побуту, предмети культового значення тощо. В 

своєю чергу, їх класифікують як історичні, археологічні, етнографічні, 

історико-культурні, ритуальні, техніко-технологічні тощо; писемні – це 

пам’ятки древніх і зниклих писемностей, рукописи, документи, листування, 

першодруки і стародруки та інші; нумізматичні – це колекції монет і 

паперових грошових знаків, значків, орденів, медалей тощо; художні – це 

оригінальні твори живопису, графіки, іконопису, скульптури, декоративно-

ужиткового мистецтва, предмети народної творчості: різьблення, гончарства, 

килимарства, вишивки, ковальства тощо, а також твори новітніх різновидів і 

напрямів художньої діяльності; меморіальні – до них відносять предмети і 

матеріали, пов’язані з життям і діяльністю видатних людей, а також 

надгробки, меморіальні знаки та архітектурні комплекси на увічнення тих чи 

інших історичних подій; природничо-історичні – до них належать зразки 

порід і мінералів, гербарії, колекції кісток вимерлих тварин, опудала зниклих, 

вимираючих, рідкісних і типових видів живих організмів тощо; науково-

технічні – це інструменти, устаткування, механізми, машини, оригінальні 

творіння технічного генію людства, а також документи, що знайомлять 

відвідувачів з історією того чи іншого винаходу та еволюцією техніки і 

технологій» [31, с. 101]. 

Не менш важливою, ніж комплектування фондів, є облік та зберігання 

музейного фонду. В РОКМ сформований спеціальний Сектор збереження 

культурної спадщини та Сектор обліку музейних цінностей. Співробітники 

якого здійснюють роботу по вивченню, збереженню та використанню 

пам’яток культурної спадщини на території Рівненської області. На 

сьогоднішній день працівники сектору збереження культурної спадщини 

ведуть облік, паспортизацію та фотофіксацію пам’яток історії, археології, 

монументального мистецтва; складають списки пам’ятників, облікові картки, 

паспорти і іншу документацію по профілю; здійснюють контроль та надають 
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методичну та практичну допомогу місцевим органам культури в питаннях 

обліку, охорони, популяризації і використання пам’яток.  

Також у межах своєї компетенції відділ організовує виконання вимог 

чинного законодавства України та здійснює систематичний контроль за їх 

виконанням. Співробітники сектору збирають інформацію та складають 

перелік про розміщені на території Рівненської області меморіальні дошки на 

честь учасників антитерористичної операції, також збирають та вносять дані 

для інтерактивної карти в рамках Всеукраїнського науково-просвітницького, 

історико-краєзнавчого проекту «Місця пам’яті Української революції»; 

наповнюють україномовну Вікіпедію статтями про пам’ятки культурної 

спадщини Рівненської області; подають в установленому порядку річну 

статистичну звітність [11].  

Слід наголосити, ця діяльність фахівців РОКМ не може бути довільною 

та безсистемною. Всі сектори та відділи що працюють з основним чи 

науково-допоміжними фондами Рівненського обласного краєзнавчого музею 

керуються у своїй діяльності Конституцією України [1], Законом України 

«Про національний архівний фонд та архівні установи» [2], Законом України 

«Про музеї та музейну справу» [3], Законом України «Про охорону 

культурної спадщини» [4], Законом України «Про археологічну спадщину» 

[5], Законом України «Про культуру» [6], та іншими Законами України, 

різноманітними постановами та розпорядженнями Верховної Ради України, 

постановами колегії Міністерства культури України, постановами та 

розпорядженнями Рівненської обласної ради тощо.  

Облік музейних фондів, на думку Салати О., «це встановлення точних 

відомостей та предметного опису усіх пам’яток, що перебувають у музеї. 

Облікування музейних пам’яток необхідне для того, щоб систематизувати ці 

пам’ятки та згрупувати їх за чіткими критеріями» [74, c. 103]. За цією 

діяльністю відповідає в РОКМ - Сектор обліку музейних цінностей.  
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Даний сектор має на меті забезпечення державного обліку нових 

надходжень до фондової колекції РОКМ. Також вони складають 

статистичниі звіти та проводять різноманітні звірки тощо. 

В РОКМ, як і у всії музеях Україні, облік музейних цінностей 

відбувається у три етапи, а саме: первинна реєстрація, інвентаризація та 

каталогізація. Рутинський М. та Стецюк О. зазначають, що «первинна 

реєстрація – це прийом й ідентифікація нових пам’яток, котрі надходять у 

музейну установу шляхом польових дослідженнь та поточного 

комплектування. Передача пам’ятки на довічне зберігання у РОКМ 

документально оформляється спеціальний Акт прийняття, в якому фіксується 

чітка експертна характеристика пам’ятки та подаються відомості про 

особливості її надходження у музей. Нова пам’ятка передається у відділ, де 

на неї складається інвентарна картка, або так званий паспорт пам’ятки. Цей 

паспорт містить вичерпну експертну інформацію про наукову чи мистецьку 

вартість цієї пам’ятки, умови чи історію її віднайдення та загалом зовнішній 

опис експоната. Текстова частина інвентарної картки експоната обов’язково 

доповнюється графічними схемами, обмірами та фотографіями конкретної 

пам’ятки» [72, с. 304]. 

Далі сформовану інформацію з інвентарної картки фахівці вносять у 

спеціальну «Книгу надходжень» або якщо є у локальну комп’ютерну базу 

інвентаризаційних даних музейного закладу. Запис складається з назви 

пам’ятки та опис її зовнішніх ознак, час та умови надходження до музейного 

закладу та стан його збереженості. Наведемо приклад, якщо у музейну 

установу надходить якийсь твір мистецтва чи документ, його запис містить 

дані про автора цього твору, час, місце, умови його створення та сам опис 

твору. А якщо до музейного закладу надходить якийсь природний мінерал чи 

скелет доісторичної тварини, то в записі вказується його назва та видова 

приналежність, також і ще вказуються обмірні розміри у регламентованому 

порядку: висота, ширина, довжина, глибина, діаметр та окремо вказується 

вага предмета [70]. За зовнішніми ознаками музейну пам’ятку в «Книзі 
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надходжень» приписують до одного з відділів чи секторів музейної установи 

(чи до відділу природи, історії, етнографії тощо). Подальші детальніші 

наукові дослідження й експертні оцінки музейної пам’ятки здійснюються 

відповідно до регламентованих наступних етапів фондосховищного обліку 

матеріальних цінностей [72]. 

Пушкар Н. зазначає, що «дещо відмінна процедура існує щодо 

первинного обліку експонатів, які передаються на зберігання й експонування 

в музей на чітко визначений відрізок часу. Такі предмети надходять у музей 

шляхом внутрішнього обміну експонатами між музеями з метою формування 

певної виставки чи вузькотематичної еспозиції; можуть на певний час з цією 

ж метою передаватися у музей родичами чи нащадками відомої особистості, 

колекціонерами, приватними власниками» [70, с. 18]. Для цієї групи 

музейних експонатів у кожному музейному закладі створена спеціальна 

«Книга тимчасового зберігання» та відповідна комп’ютерна база даних. 

Форма інвентарного опису тимчасово переданих музейних експонатів за 

методикою та змістом аналогічна процедурі первинного обліку надходжень 

на постійний баланс музейної установи. 

Інвентаризація (або кодифікація) є наступним етапом обліку отриманих 

музейних пам’яток та розподілу їх у системі фондосховищ музейного 

закладу. Салата О. О. зазначає, що «для того, щоб оперативно відшукати 

якусь окрему пам’ятку серед тисяч їй подібних, щоб не виникало плутанини, 

кожному експонатові музею присвоюється власний інвентарний номер (код). 

Методики інвентаризації різноманітних пам’яток мають незначні 

відмінності. Зокрема, у музей може надійти як одиничний предмет, так і ціла 

колекція предметів одного типу» [74, c. 107]. 

Предметна інвентаризація – це надання певному предметові 

порядкового номера із записанням його у спеціальну «Інвентарну книгу». А 

якщо фахівець фондосховища обробляє цілу колекцію предметів, то в цю 

спеціальну «Інвентарну книгу» записується опис цієї колекції та 

присвоюється їй окремий інвентаризаційний шифр. «Інвентарна книга» в 
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РОКМ, як і у всіх музейних закладах України, прийнята така схема 

інвентарної кодифікації експонатів: «шифр складається із скороченої назви 

(абревіатури) музею, далі у чисельнику вказується номер пам’ятки, 

присвоєний їй у Книзі надходжень, а нижче під рискою (тобто у знаменнику) 

записується шифр відділу фондосховища, у який цю пам’ятку помістили на 

зберігання, та вказується її інвентарний номер (порядковий номер 

Інвентарної картки)» [70, с. 19]. 

Слід зазначити, що пам’ятки які надходять на постійне збереження в 

музейну установу не завжди перебувають у хорошому стані. На їх вигляд та 

якість впливає час, різноманітні стихійні пошкодження або недбале 

поводження людини. Із-за цього недоцільно в такому стані зберігати, а тим 

паче експонувати таку пам’ятку [27]. Так, після інвентаризації всі 

пошкоджені пам’ятки направляються на реставрацію у Сектор реставрації 

РОКМ. 

Після того, як музейну пам’ятку вже занесено до реєстру музейних 

цінностей, здійснено короткий опис, надано код й віднесено до одного з 

відділів музейної установи, науковці музею можуть нарешті приступати до 

етапу детальнішого дослідження, який отримав назву «вивчення», або 

«каталогізація музейних фондів». 

Каталогізація, як наголошує Прищепа О., являє собою «підсумовуючий 

та найважливіший етап обліку й оцінки матеріальних цінностей музейної 

установи. До того ж клопітка наукова діяльність, яка вимагає від музейних 

працівників спеціалізованих фахових знань, високої кваліфікації й 

експертного досвіду. Найголовніша мета каталогізації полягає у пошуку й 

зборі вичерпної інформації про ту чи іншу пам’ятку, вивчення її в контексті 

подібних пам’яток, створення колекцій з метою подальшого експонування й 

широкої популяризації» [68, с. 51]. 

Каталогізації включає в себе різноманітні наукові розвідки та пошуки, 

спеціальні порівняння та експертні оцінки автентичності й приналежності 

експонату. Приведемо декілька прикладів: якщо науковцю потрібно 
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дослідити твір мистецтва, а саме ідентифікувати епоху створення, 

мистецький стиль та школу, ім’я автора йому йому необхідно зробити ряд 

мистецьких, історичних аналізів; якщо науковцю потрібно дослідити 

стародавню кераміку, а саме з’ясувати її культурну приналежність, ужиткове 

призначення чи сакралізований зміст та інше, йому необхідно вивчення 

археологічних атрибутів місцезнаходження чи здійнити порівняльний аналіз 

з аналогічними або схожими ідентифікованими пам’ятками; якщо науковцю 

потрібно дослідити стародавній документ чи стародрук, а саме 

розшифрувати цю пам’ятку чи з високим ступенем достовірності встановити 

історію її походження, авторство тощо, йому необхідно провести комплекс 

історичних, документознавчих та джерелознавчих досліджень, 

лексикографічний аналіз тощо [70]. 

На думку Пушкар Н. «робота із формування музейних каталогів – це 

справжній творчий пошук, породжений споконвічним прагненням людини 

«докопатися» до суті унікальних і дивовижних предметів та об’єктів, що її 

оточують. Систематична наукова каталогізація природних, історичних і 

мистецьких старожитностей налічує понад два сторіччя. За цей період 

ученими-музеєзнавцями накопичено величезну спадщину попередніх епох та 

набуто значний досвід вивчення музейних експонатів» [70, с. 20]. 

Головним завданням науково-фондової роботи РОКМ – збереження 

музейних фондів, а саме у забезпеченні збереження музейних експонатів та 

цінностей, у захисті їх від руйнування, псування та розкрадання, а також у 

створенні сприятливих умов для вивчення та показу колекцій. Співробітники 

музею зберігання музейних експонатів та ціностей здійснюють не лише у 

фондосховищі, а й в експозиції, під час будь-яких переміщень музейного 

предмета як в середині музею, так за його межами [65].  

Приходько В. подає тлумачення збереження музейних фондів як 

«забезпечення фізичної схоронності музейних предметів шляхом оптимально 

обраних режиму і системи збереження» [65, c. 125]. Слід зазначити, що є 

головні положення з організації збереження музейних фондів, які зафіксовані 
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в державних нормативних документах та є обов’язковими для всіх в 

музейних установ України. Але у кожному вітчизняному музеї впроваджена 

своя специфіка даної роботи, оскільки вона залежить від складу, структури й 

обсягу їхніх фондів та характеристик музейного будинку тощо. 

Найважливішим фактором в роботі РОКМ по збереженню культурної 

спадщини краю є режим фізичного збереження, що складається з різних 

складових, а саме: дотримання температурно-вологісного та світлового, 

біологічного режимів, захист від механічних пошкоджень, попередженні 

виникнення екстремальних ситуацій (розкрадань, пожеж, аварій 

електромережі, водопровідної мережі, опалювальної системи тощо) [44]. 

Працівники відділу фондів та реставратори контролюють стан 

музейних зібрань, відбираючи експонати, проведять консерваційно-

реставраційні заходи з метою збереження культурної спадщини краю. Окрім 

цього, співробітниками кожного року здійснюється хімічна обробка фондів 

та предметів від шкідливих комах, реставрацію предметів пошкоджених 

шашелем, інвентаризація та провітрювання фондосховищ, просушка 

експонатів та інші види робіт, що пов’язані з ремонтом, профілактикою та 

збереженням основного та науково-допоміжного фондів РОКМ.  

Співробітник РОКМ Шаюн Н. зазначає, що «фондосховища нажаль 

знаходяться не дуже хорошому стані експлуатації і це найголовніша 

проблематика. Ще у 2015 році музей в Рівненської обласної ради замовив 

виготовлення проектно-кошторисної документації на проведення 

реставраційно-ремонтних робіт. Проте ці роботи з реставрації не 

профінансовано і досі» [90, с. 12]. Із-за такого недофінансування РОКМ 

призводить до втрат культурної спадщини краю. Наразі потрібно провести 

ремонт фондосховища та адмінбудівлі. Наприклад, ремонт відкосів вікон та 

утеплення стін фондосховища, ремонт ганку та даху головного корпусу 

тощо.  

Таким чином, науково-фондова робота по збереженню культурної 

спадщини краю є основою існування Рівненського обласного краєзнавчого 
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музею. Охорона артефактів в музеї починається вже на етапі виявлення в 

середовищі існування та складає суть одного з найважливіших напрямів 

музейної діяльності – комплектування фондів. Щороку музейні фонди РОКМ 

поповнюються новими надходженнями, які є результатом різноманітних 

експедицій, репортажних зборів, закупівель, обмінів, подарунків, вилученнь, 

та інше. Не менш важливою для співробітників, ніж комплектування фондів, 

є облік, каталогізація та зберігання музейного фонду. На кінець 2019 р. у 

фонди РОКМ надійшло 1030 музейних предметів основного та 4748 одиниць 

науково допоміжного фонду. На сучасному етапі у фондах музею налічується 

більше 297 тис. експонатів. Науково-фондова робота по збереженню 

культурної спадщини краю засвідчує, що співробітники РОКМ здійснють 

щоденно великий пласт робіт в даній галузі, але із-за браку фінансування та 

постійниих реставраційно-ремонтних робіт самих фондосховищ повноціного 

збереження музейних пам’яток рівненського краю повноціно неможливо. 

 

3.2. Презентація краєзнавчих артефактів в експозиціях музею  

Ще одним із головних напрямів діяльності РОКМ є експозиційна 

діяльність, до якої входить «проектування експозиції, монтажі та демонтажі 

експозицій, проведенні реекспозиції, нагляд за станом експозиції, організації 

тематичних виставок, веденні поточної експозиційної документації тощо» 

[72, c. 306]. Оскільки експозиційна робота тісно пов’язана з іншими видами 

науково-дослідницької діяльності вона почала перебувала в центрі уваги 

наукових працівників РОКМ.  

Основу кожної експозиції та виставки в музеї є музейний предмет, що 

являє собою пам’ятку, яку взято із середовища свого існування і після її 

наукового дослідження входить до складу музейної збірки [71].  

Науковець Плєшакова Л. зазначає, що «будь який музейний предмет 

має великий інформаційний та комунікаційний потенціал. В експозиційній 

роботі використовують не будь-які музейні предмети, а тільки ті, що є 
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оригінальними пам’ятками природи, історії та культури, джерелом наукових 

знань та емоційного впливу, засобом виховання та освіти» [63, c. 113].  

В музейній експозиції та виставках вони отримують новий «статус»: 

стаючи «експонатами», що є матеріалом для формування уявлень про ту чи 

іншу персону, добу, подію тощо [68]. Так, експонати (експозити), на думку 

Салати О., являють собою «науково організована сукупність музейних 

предметів (пам’яток), виставлених для загального огляду, і які є структурною 

частиною експозиції» [74, с. 251]. 

Їхній добір та розміщення на виставці чи експозиції ґрунтуються на 

основі розробленої музейними науковими співробітниками наукової 

концепції. Вони слугують засобами для вираження визначеного змісту, отже, 

утворюють конкретну знакову систему. Так, на сучасному етапі експозиція 

виступає як своєрідним зв’язком із минулим, стає людською проекцією 

сьогоднішнього образу світу та себе в те, що давно минуло. Тобто сучасна 

експозиція допомагає розвинути уявлення людини про минуле за допомогою 

музейних експонатів. Так, експонати стають інформаційним та 

комунікаційним посередником між минулим та сучасністю, що несуть певну 

інформацію про суспільство [37]. 

Виткалов С. зазначає, що «РОКМ здійснює величезну експозиційну та 

виставкову працю. Понад 20 тисяч артефактів представлені в залах постійних 

експозицій та на виставках. Серед них є гербарії рідкісних рослин 

Рівненщини, скарби давньоруських срібних прикрас ХІІ – ХІІІ ст., твори 

волинського іконопису, колекція стародруків, серед яких Острозька «Біблія» 

1581 р., предмети козацької доби, графіка Орди Н.та Пеєра Г., біломармурові 

роботи скульптора Сосновського Т.О., колекції монет, холодної та 

вогнепальної зброї тощо» [25, с. 305]. 

У РОКМ (по вул. Драгоманова, 19) в 23 залах розміщено п’ять 

постійних експозиційних відділи: давньої історії та археології; нової та 

новітньої історії; етнографії; природи та художній. А по вул. Симона 
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Петлюри, 17 знаходяться постійні експозиції відділу «Літературний музей 

Уласа Самчука» та виставкова зала «Музей бурштину» [97].  

Слід зазначити, що всіх експозиціях РОКМ основний акцент на 

збереженні та убезпеченні музейних експонатів, але при цьому щоб вони 

залишалися якомога краще розкритими для відвідувачів. Заходи для захисту 

та збереження музейних артефактів, пам’яток, фотографій в музеї дуже 

різняться. Наприклад, крихкі об’єкти зазвичай зберігаються у скляних 

вітринах, а більші музейні пам’ятки захищені бар’єрами. Інколи це зроблено 

дуже органічно та додає музейній експозиції естетичної привабливості [65]. 

Експозиційний відділ давньої історії та археології РОКМ поділяється 

на певні періоди та розміщені у чотирьох музейних залах (№9, 8, 7, 6). 

У залі № 9. музей розкриває експозицію під назвою «Край в давнину», 

в якій представлено різноманітні знаряддя праці, зброя, прикраси, глиняний 

посуд різних культур, періодів кам’яного віку, доби міді-бронзи, залізного 

віку та перших століть нашої ери, знайдених на території краю під час 

археологічних розкопок. Ця експозиція кожного року, завдяки сучасним 

археологічним дослідженням, поповнюється новими цікавими артефактами. 

У залі № 8. розміщена експозиція під назвою «Край в період 

середньовіччя», яка презентує історію Рівненщини VI-XIIІ ст. на основі 

археологічних колекцій, сформованих під час розкопок на місці літописних 

давньоруських міст: Дорогобуж, Пересопниця, Муравиця та ін. В цій 

музейній експозиції розміщено макет міста Дорогобуж. Макет виконаний 

Малиновським Є., на кошти гранта Президента України для обдарованої 

молоді [55].  

У залі № 7. представлена експозиція під назвою «Край в XIV – початок 

XVII ст.», що розкриває історію та культуру Рівненщини в період литовсько-

польського панування та козацько-селянських повстань кінця XVІ-початку 

XVII ст.  

У залі № 6. діє експозиція під назвою «Край в XVII ст. Берестецька 

битва 1651 р.». В ній презентується західноєвропейська та козацька зброя, 
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атрибути гетьманської влади, різноманітні ужиткові речі козаків, селян, 

мешканців міст XVII століття. Всі ці музейні пам’ятки знайдені під час 

розкопок на місці битви під Берестечком в літку 1651 р. В центрі експозиції 

розміщений – макет Берестецької битви 1651 р., виконав цю реконструкцію 

Ричков П. [55]. 

Експозиційний відділ нової та новітньої історії РОКМ здійснює 

вивчення актуальних питаннь історії рівненського краю XVI – початку ХХІ 

ст.. Постійна експозиція цього відділа розміщена у сімох музейних залах (№ 

5, 11, 12, 13, 14, 18, 19, 23).  

У маленькому залі № 5. розміщена постійна експозиція під назвою 

«Волинські шляхи Шевченка Т. та Українки Л.». В ній представлені 

різноманітні артефакти, які розповідають про перебування видатних 

українських діячів - Шевченка Т. та Українки Л. – на Рівненщені. А саме: 

лести, малюнки, книги тощо.  

У залі № 11. розміщена постійна експозиція під назвою «І мертвим, і 

живим…». Там представлені експонати та артефакти, які охарактеризовують 

боротьбу за українську державу в першій половині XX ст. та про дії УПА на 

території Рівненщини [42].  

У залі № 12. розміщена постійна експозиція під назвою «Наші душі 

дроти обтягнули…» в якій представлені різноманітні документи, особисті 

речі та фотографії мешканців Рівненщини, що постраждали від репресій 

1930-х–1950-х рр. ХХ ст.  

Дві зали № 13-14. мають спільну назву «Рівненщина в роки ІІ-ї Світової 

війни». Експозиція зали № 13 презентує період німецько-радянської війни 

1941–1945 рр. У цій залі експонуються різноманітна зброя, світлини, 

особисті речі, нагороди військових Червоної армії, членів підпільних 

організацій та партизанських загонів на території краю, речі з місць масових 

розстрілів мирних жителів тощо. У залі № 14. розкривається тема визволення 

Рівненщини від німецьких окупантів та звільнення території України від 

загарбницьких військ. В експозиції презентується різноманітна зброя, 
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особисті речі, оригінальні фронтові «сувеніри», документи, фотографії тощо 

[42].  

У маленькій залі № 18. співробітники музею презентують експозицію 

під назвою «Життя та творчість В. Г. Короленка» і в ній представлено 

експонати, які розкривають життя та творчість відомого українського 

письменника Короленка В.. Акцентуючи увагу на моменти його періоду 

життя на Рівненщині, а саме на 1866-1871 рр коли він навчався в Рівненській 

чоловічій гімназії (адмінбудівля РОКМ).  

У залі № 19. розміщена експозиція під назвою «Старе Рівне», де 

презентовано історію заснування та розвитку міста Рівне. Більшу увагу 

приділено періоду другої половини ХІХ – початку ХХ ст. Зокрема, в 

експозиції розміщено багато фотографій з видами старого міста та 

документи, різноманітні знаряддя праці та речі щоденного вжитку рівнян. В 

центрі експозиції розміщено макет Рівного в кінці ХVІІІ ст., реконструкцію 

якої здійнив Ричков П. (1989 р).  

20 січня 2016 р в залі № 23. була відкрита нова постійна експозиція 

«Творці історії (Герої Небесної Сотні та АТО)». Зібрані артефакти - особисті 

речі учасників, листівки майданівців, різні фотографії, плакати, документи, 

значки, саморобна зброя, контейнери РПГ і гільзи від снарядів, форми бійців 

ЗСУ, бойові прапори,– розповідають про участь рівнян та мешканців краю у 

Революції Гідності, АТО та ООС. Є й інсталяції: блок-пост (при вході в зал), 

частина оборонної барикади майданівців; бойова позиція кулеметника. В 

центрі експозиції знаходиться щит із портретом Шевченка Т., яким під час 

бою із загоном «Беркут» боронився учасник Євромайдану. Цю постійну 

експозицію створено на основі пам’яток, зібраними жителями краю та 

надісланими до РОКМ [104].  

Над створенням виставки працювала робоча група у складі наукових 

співробітників відділів історії та «Інститут дослідів Волині» РОКМ (керівник 

Яремчук О.). Слід зазначити, що проект оформлення зали № 23. розробив 

художник Огонь О., стенди та фотографії виготовила рекламна студія 
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«Чегевара», а всі ремонтні роботи здійснив та створив експозиційне 

обладнання Осецький С. (фірма «А.В.С.») [104]. 

Лише в 1996 р була відкрита постійна етнографічна експозиція РОКМ, 

що мала назву «Основні заняття, побут та ремесла мешканців Рівненщини». 

В теперішній час вона презентується у двох залах - № 15. та № 16. Розробку 

наукової концепції цієї постійної експозиції здійснила старший науковий 

працівник Українець А., художник - Герасимчук В., всю монтажну роботу - 

Мельничук О.. 

У залі № 15. розміщена експозиція, яка презентує основні заняття 

(землеробство, рибальство, бджільництво тощо) та побут мешканців краю. 

Експонати та артефакти експозиції датуються кінця ХІХ - першою половини 

ХХ ст. та зібрані під час числених експедицій на Рівненське Полісся. Слід 

виділити, серед музейних експонатів, унікальні три цурки, два з яких 

орнаментовані різбленим малюнком та ціп для молотьби. В діорамі зали 

презентуються також плуг, борона, залізні серпи, коса тощо. 

Експозиція зали № 16. презентує основні та поширені ремесла на 

Україні, а саме: ткацтво та вишивка. Тут експонатами є різноманітні знаряддя 

для обробки льону, прядіння, ткацтва. Головною окрасою експозиції є зразки 

домотканих виробів та комплекси народного одягу ХІХ – 30-х рр. ХХ ст. 

Спеціально виділенно оздоблення основних елементів сорочок. Слід 

зазначити, що в 2015 р. було проведено сучасний капітальний ремонт та було 

суттєво оновлено експозицію зали № 16., над якою плідно працювали всі 

співробітники відділу етнографії [42].  

У 1991р. художній відділ відкрив постійну експозицію під назвою 

«Наша духовна спадщина», де фахівці РОКМ призентували професійний 

іконопис ХШ-ХVШ ст., а в грудні 1993р. відкрили другу постійну 

експозицію під назвою «Народна ікона Волині ХVІІ-ХVIІІ століть», що 

зберігає кращі зразки народного малярства, які виконані народними 

майстрами Рівненщини. Центром музейної збірки є ікона «Богородиця 

Одигітрія з Дорогобужа» (кінця ХІІІ ст.), яка являється одной з найдавніших 
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пам’яток сакрального малярства в Україні. У експозиційних залах також 

представлені ікони «Христос Пантократор» (XV ст.), «Богородиця Покрова» 

(XV ст.), «Старозавітна Трійця» (XVI ст.) «Юрій Змієборець» (кінця ХVІІ – 

початку ХVІІІ ст.) тощо [22].  

На другому поверсі музею презентовано постійна експозиція 

станкового живопису ХVII–ХІХ ст. та скульптури відомого європейського 

скульптора Томаша-Оскара Сосновського. Там розміщені скульптури, 

«Аріадна», «Арес», «Аполлон», «Сократ», «Капітолійський Брут», 

«Оплакування Христа» та інші, які виконані з білого мармуру в стилі 

академічного неокласицизму, відзначаються високою технікою та 

довершеністю форм [42]. 

Постійна експозиція відділу природи РОКМ розміщена в чотирьох 

залах РОКМ та двох залах по вул. Симона Петлюри, 17 (виставковий зал 

«Музеї бурштину»). Так в чотирьох залах музею презентовані експонати, які 

поділені на тематичні блоки: розвиток життя на Землі; твариний та 

рослинний світ; гідрографічна мережа; грунтовий покрив Рівненщини. В 

експозиції презентована величезна колекція опудал тварин, які мешкають на 

території краю. Серед них зубр, лось, вовк, бобер, дикий кабан та інші. В 

музеї представлені опудала багатьох птахів та їхні різноманітні гнізда. 

Наприклад, в експозиції є опудало орла беркута (найбільший хижий птах 

регіону) та королька жовтоголового (найменший птах України). В одній із 

зали природи презентовано колекцію пейзажних яшм геоботаніка та 

професора Авдеева В. Д. Також в експозиції є цікаві артефакти, як зріз 300-

річного дуба, бивні мамонта, череп печерного ведмедя, ріг первісного бика - 

тура, колекцію комах, риб та ін. Відміність залів відділу природи з поміж 

інших це розміщенні в ній чисельні діорами - «Рівненське Полісся», 

«Лісостеп. Мізоцька височина» та інші [42]. 

На вул. Симона Петлюри, 17 у «Музеї бурштину» є дві постійні 

експозиційні зали. У першому залі представлено - бурштин (янтар, amber) у 

його природному вигляді, який утворився 35-50 млн. років тому. Тут 
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співробітники презентували всі унікальні відтінки та кольори бурштину 

Рівненського Полісся. Серед цікавих артефактів є фрагмент бурштину вагою 

988 грамів, знайдений на Клесівському родовищі (Сарненський район). 

У другому залі презентовано вже готові вироби вироби з бурштину. В 

експозиції є експонати, які показують унікальну різьбу по суцільному 

каменю бурштину та бурштинова мозаїка. Також в експозиції презентовані 

експонати, що поєднують у собі бурштин та шкіру, дерево, срібло, бронзу, 

бивень мамонта тощо. Центром експозиції є корона із Всеукраїнського 

конкурсу краси «Бурштинова корона України», яка зроблена із срібла та 

бурштину молочного, коричневого, вишневого кольорів. Найновішим 

експонатом є колекційні шахи, виготовлені з бурштину у формі 

різноманітних комах. У залі представлено дуже багато експонатів на 

релігійну тематику (різні ікони, хрести тощо). Також, в експозиції розміщена 

велика колекція янголів, що оздоблені бурштином та виконані з кераміки, 

скла, соломи, тканини тощо. В експозиції презентований цікавий артефакт - 

давній традиційний поліський рецепт алкогольного напою «Бурштинівки», 

яка являє собою лікувальну настойку на дрібних каміннях бурштину та 

духмяних травах Полісся [42].  

Науковець Нагорна І. досліджуючи Літературний музей Уласа Самчука 

повідомляє, що цей сектор РОКМ має свої особливості, якими вирізняється з-

поміж інших подібних музейних закладів: «по-перше, його експозиція, 

висвітлюючи головні творчі здобутки Самчука У., зосереджує увагу на 

впливі особистості письменника на весь український літературний процес 

ХХ ст.; по-друге, в експозиції представлені перші видання трилогії 

«Волинь», інші твори письменника, листи, фотографії, його особисті речі; по-

третє, експозиція зосереджує увагу на рівненському періоді життя і 

діяльності письменника, наглядно відтворили побут помешкання Самчука в 

1941-1943 рр. (речі з колишньої квартири, в якій він мешкав) та зберігши 

основні здобутки письменника в цьому періоді (часопис «Волинь», 

перевидання «Марії», картина «Полтавський краєвид» та ін.). А ще – про 
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літературу та її творців, про час і його провідних діячів, про рідну землю 

письменника музейна експозиція розповідає виключно словами самого Уласа 

Самчука» [57, с. 287]. 

Постійна експозиція літературного музею було відкрита 20 лютого 

2007 р. та авторами-музеєзнавцями було поділена на шість тематичних 

блоків. Перший блок під назвою «Звідки тече та річка» має експонати, що 

розкриває період 1905 – 1927 рр. - дитячі та юнацькі роки, навчання, 

становлення характеру та його перші спроби на літературній ниві. Слід 

зазначити, що цей тематичний блок має свої підтеми: «Дермань», «Тилявка», 

«Крем’янець», адже юний автор часто переїжав. Другий блок під назвою 

«Серед письменників «Празької школи»» - презентує експонати про життя та 

творчу діяльність та середовище Самчука У. у Чехословаччині в період з 

1927 - по 1941 рр.. В ній преставлені першодруки книг митця (трилогія 

«Волинь», романи «Марія», «Гори говорять», «Кулак», збірки оповідань 

«Розбита богиня» та «Віднайдений рай» та інші). Третій блок під назвою «На 

білому і вороному» охарактеризовує творчу та громадську діяльність 

Самчука У. на Рівненщині в 1941-1943 рр. Газети, журнали, книги, 

фотографії, листівки, особисті речі відтворюють тогочасну атмосферу тощо. 

Четвертий блок під назвою «П’ять по дванадцятій» розповідає про 

перебування письменника у Німеччині та його літератуну працю в 1944-1948 

рр.. Пятий блок під назвою «На твердій землі» розкриває період з 1948 по 

1987 рр., а саме життя та діяльність письменника в еміграції у Канаді, його 

діаспорне та літературне середовище. В останньому шостому блоці, під 

назвою «Повернення», розміщені експонати, що розкривають період з 1991 

р., повернення творчості Самчука У. в Незалежну Україну, а саме життєвий 

та творчий шлях письменника в даний період, коло вітчизняних літературних 

діячів з якими спілкувався Самчук У. [58].  

Як ми бачим кожна постійна експозиція має свій зміст, що являє собою 

сукупність систематизованої певної інформації, відповідно до виховної та 

пізнавальної мети культурно-освітньої діяльності РОКМ. Експозиційна 
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робота є підсумком великої пошуково-дослідницької, збиральницької, 

фондової роботи наукових співробітників РОКМ та слугує основою для 

реалізації освітньо-виховної функції. Постійно діючі експозиції часто 

доповнюються новими цікавими матеріалами. 

РОКМ створює не лише постійні, але і тимчасові експозиції – виставки, 

стаціонарні та пересувні. Основою якої є як власні фондові збірки, так і 

співпраця з іншими музейними закладами, майстрами народного мистецтва, 

творчими спілками, митцями та колекціонерами Рівненщини та інших 

областей. Музейні колекції РОКМ неодноразово експонувалися на виставках, 

що проходили не тільки в Україні, а й за кордоном. Як правило вони 

супроводжуються науково-масовою та культурно-освітньої роботи, широко 

висвітлюються в ЗМІ [100]. Так, РОКМ за 2019 р. організував безліч цікавих 

виставок. Наприклад, Співробітники РОКМ організували виставку під 

назвою «Символ твоєї свободи. 100 років державного герба України», на якій 

вони показали еволюцію державного символу від часів Русі до сьогодення, 

також презентували зображення Тризуба в тлумачені Кричевського В., 

Нарбута Г., Ковжуна П., Михалевича М., Бутовича М. та Лісовського Р. та 

інших. Ще одна цікава виставка під назвою «Традиційні музичні 

інструменти» була організована на основі колекції музею та особистої 

колекції Ляшука А.: бандури, кобзи, скрипки, цитри, дудки-викрутки, 

сопілки, свистунці тощо. На ній також були представлені живопис 

художників Сівака М., Дейнеки Н., графіка Сергеєвої О. та витвори різьбярів 

Коваленаса І. та Тимощука Л.. Зимова виставка під назву «Зима, ніби 

справжня любов…» презентувала картини рівненських художників 

(Гурістюка О., Гвоздинського В., Пашковського В., та ін.), роботи народних 

майстрів, різдвяні атрибути, символи, новорічні іграшки та листівки. 

Організована виставка «Ретро-радіо» вперше презентували понад 60 

радіоприймачів із приватної колекції Тарасовича П. та радіо-раритети із 

фондів музею. На виставці під назвою «І на старість світить сонце…» було 
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презентовано твори художника Жупанюка Я., також була представлена копія 

знаменитої картини Пимоненка М. «Жертва фанатизму». 

Також протягом 2019 р. працівниками РОКМ було організовано такі 

виставки, як «Творчості зламані крила», «Тріумф людини. Мешканці 

України, які пройшли нацистські концтабори», «За Україну, за її волю (до 30-

річчя Народного Руху України)», «Творчі миттєвості Косміаді Г.», «І лине 

музика для всіх…(до 80-річчя Рівненської дитячої школи № 1 ім. М.В. 

Лисенка)», « І лише музика для всіх…( до 80-річчя Рівненської дитячої 

школи № 1 ім. М.В. Лисенка)» та інші. 

8 лютого 2020 р. у РОКМ відбулось презентації виставки «Рівне. 

Тисячолітня історія», яка була організована за підсумками археологічних 

розкопок багатошарового поселення на березі озера Басів Кут (м. Рівне). 

Знайдені артефакти датуються – від 5 тис. до н. е. до 7 ст. н. е. Експонатами 

на цій виставці були керамічна посуда, різні предмети побуту, озброєння та 

цнікальні прикраси різних археологічних культур, а семе їх науковці 

відносять до лінійно-стрічкової кераміки, трипільскої, городоцько-

здовбицької, тшинецько-комарівської та празької [89].  

Як ми бачим, виставки популяризують різні види мистецтва і створені 

не лише для учнів та студентської молоді а й для людей старшого віку. 

Виставкова діяльність РОКМ – це цілий спектр різноманітних за тематикою 

виставок. 

Таким чином, експозиційна та виставкова діяльність РОКМ є 

динамічна і багатогранна. Понад 20 тисяч унікальних краєзнавчих артефактів 

представлені в залах постійних експозицій та на різноманітних виставках. В 

РОКМ (по вул. Драгоманова, 19) в 23 залах розміщено п’ять постійних 

експозиційних відділи: давньої історії та археології; нової та новітньої 

історії; етнографії; природи та художній відділ. А по вул. Симона Петлюри, 

17 знаходяться постійні експозиції відділу «Літературний музей Уласа 

Самчука» та виставкової зали «Музей бурштину». Експозиційна робота 

РОКМ здійснює основний акцент на збереженні та убезпеченні музейних 
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експонатів, але при цьому щоб вони залишалися якомога краще розкритими 

для аудиторії. Експонати постійних експозицій та тимчасових виставок 

презентують різноманітні систематичні та тематичні колекцій, визначні 

пам’ятки світової, української, місцевої історії та культури, які 

репрезентують природу, історію, етнографію, мистецтво рівненського краю. 

Серед експонатів особливе місце належить роботам відомого скульптора 

Сосновського Т.О., найдавніша українська ікона «Богородиця Одигітрія з 

Дорогобужа» (кінця ХІІІ ст.), ікона «Юрій Змієборець» (кінця ХVІІ – початку 

ХVІІІ ст.), Острозька «Біблія» 1581 р., графіка Орди Н. та Пеєра Г., гербарії 

рідкісних рослин Рівненщини тощо. 
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РОЗДІЛ 4. НОВІ ФОРМИ І МЕТОДИ ДІЯЛЬНОСТІ РОКМ: 

ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ  

 

4.1. Застосування інноваційних форм і методів у музейній справі 

та проблеми їх використання в діяльності РОКМ 

Музейна справа з кінця ХХ - початок ХХІ ст. в Україні 

характеризується великими трансформаційними процесами, які спричинили 

видозмінення традиційних форм та методів музейної роботи. Така 

трансформація вітчизняної музейної галузі та музеїв розпочалася у зв’язку з 

різким переходом від ідеологічного до демократичного режиму; початком 

інформаційного «буму» в світі; виживанням в умовах економічної кризи 

1990-х рр; скороченням державного фінансування; тощо [61]. 

Ковальчук Є. І. в своїй статті «Музей у сучасному світі: розробка 

наукової концепції» [40] зазначає, що «робота сучасного музейного закладу 

потребує: переосмислення місця та ролі музею в сучасному динамічному 

суспільстві; зміни музею на центр громадської активності; аналізу 

громадськості, за діяльністю музейної установи; співпраці з органами 

місцевого самоврядування; роботи з благодійними фондами та неурядовими 

громадськими організаціями; об’єднання зусиль держави та громадськості 

задля розвитку музейної галузі; співробітництва з міжнародними 

організаціями, центрами для активізації виставкової роботи і ознайомлення 

мешканців краю з культурами народів світу; впровадження інноваційних 

підходів у музейному менеджменті та маркетингу; рекламу музейного 

закладу через ЗМІ, Інтернет, соціальних мереж, видання афіш та листівок, 

проспектів та буклетів, календарів тощо; використання інноваційних 

технологій в роботі музею (удосконалення стандартів подання музейних 

колекцій і засобів комунікації, поширення комп’ютерних систем, 

застосування новітніх інформаційно-комунікативних технологій, створення 

віртуальних музеїв та експозицій)» [40, с. 20]. 



83 
 

 
 

Головним завданням музеїв, у кінці ХХ - на початку ХХІ ст., стало 

освоєння «музейного менеджменту» (що, являє собою пошуком найкращого 

варіанту системи управління та організації діяльності музеїв), а також 

«музейного маркетингу» (що, являє собою освоєння та пошук музейних 

закладів додаткових джерел фінансування).  

Рутинський М. Й. та Стецюк О. В. в своєму підручнику 

«Музеєзнавство» тлумачать музейний менеджмент як «систему управління та 

організації музейної роботи та діяльності співробітників музею, що 

розглядається як сукупність професійних методів, засобів і форм управління 

музеєм з метою цілеспрямованого результативного виконання музеєм усіх 

його функцій та забезпечення досягнення системних цілей музейного 

закладу» [72, c. 400]. Також вони зазначають, що зараз в Україні йде 

активний процес вдосконалення управління музейних установ; значно зросла 

роль керівних структур; з’явилися численні наукові публікації з музейного 

менеджменту; проводять навчання та перепідготовку музейних кадрів тощо 

[72]. 

На сучасному етапі ми спостерігаєм значну зміну умов діяльності 

музейних закладів, багаторазове розширеня та ускладнення їх контактів, 

механізм взаємодії один з одним та іншими установами, долучення до 

комерційної діяльності тощо. Музей що являє собою соціокультурний 

інститут та його «музейний товар» на сучасному етапі потребує музейного 

маркетингу та рекламування. Тому у багатьох музеях наразі створені 

спеціальні відділи або сектори розвитку (маркетингу), метою яких є у 

збільшені аудиторії музею, формуванні політики існування та розвитку 

музейної установи в нових економічних, політичних, соціальних умовах [31].  

Такий спеціальний відділ організовано і в РОКМ, а саме – Відділ 

маркетингу, розвитку та інвестування музею. Головними напрямками роботи 

даного відділу є музейний маркетинг та менеджмент; фандрайзинг; 

інформатизація громадян та суспільства; зв’язки з громадськістю (PR); 
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рекламування; планування, управління проектами та програмами та інше 

[11].  

Відділ маркетингу, розвитку та інвестування музею забезпечує 

фандрайзингову діяльність, що являє собою, «систему заходів із залучення 

необхідних фінансів для втілення в життя некомерційних музейних проектів 

та програм» [72, c. 405]. Рутинський М. Й. та Стецюк О. В. зазначають, що «у 

сучасному світі одним з найавторитетніших джерел фінансування музейних 

проектів є мережа благодійних фондів, що надають безоплатну фінансову 

підтримку (гранти) для реалізації того чи іншого суспільно значущого 

проекту зі збереження культурної спадщини й отримання до неї глобального 

доступу громадськості» [72,c. 405]. Наприклад, у 2018 р. РОКМ виграв грант 

у розмірі 436 тисяч гривень від Українського культурного фонду, на проект 

«Створення апаратно-програмного комплексу для обліку музейних предметів 

у електронній формі» [10]. 

Ще одним важливим видом інноваційних технологій у діяльності 

Відділу маркетингу, розвитку та інвестування РОКМ є певна PR-компанія, 

що являє собою систему заходів, які формують чи змінюють думку різних 

груп населення до музейного закладу. Науковець Юрчук О. вбачає головним 

завдання використання такої технології в – «створенні та підтримці стійких 

динамічних відносин між РОКМ та громадою» [102, с. 307].  

В час інформаційно «буму» перспективною інноваційною формою у 

розвитку музейнної справи є використання глобальної мережі Інтернет, що 

надала новий спосіб спілкування музейного закладу з широкою аудиторією, 

їх дистанційне ознайомлення з матеріальними та духовними історико-

культурними та природими ціностями людства, інтеграції музейного закладу 

у світове та вітчизняне музейне співтовариство та збільшення міжмузейних 

контактів, тощо [85]. 

Рівненський обласний краєзнавчий музей має власний офіційний веб-

сайт (режимом доступа – http://museum.rv.gov.ua/). Сайт РОКМ представляє 

собою путівник музеєм, доповнений короткими новинами про поточні та 
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майбутні виставки, науково-масові заходи. Цим РОКМ використовує свій 

веб-сайт як інструмент PR. 

Головна сторінка веб-сайту відображає різноманітну діяльність РОКМ. 

У доступній, цікавій, зрозумілій та короткій формі представлено історію та 

структуру музею, інформацію про постійну експозицію та тимчасові 

виставки, тематику екскурсій, інформацію для відвідувачів (графік роботи, 

зворотній зв’язок, карта доїзду), інформацію про Літературний музей Уласа 

Самчука та виставкову залу «Музей бурштину», про співпрацю «ВІА РЕГІЯ - 

Культурний шлях Ради Європи» (РОКМ є член мережі) тощо. Сайт має 

українську та англійську версії. З негативного на сайті РОКМ можка 

зазначити його скупістю інформації та деякі переходи на інші сайти 

непрацюють. Так наприклад у розділі «Статті» розміщені всього 4 публікації.  

РОКМ має на своєму сайті новий сервіс – «віртуальна подорож» по 

музейному закладу, що дає ще одну можливість заявити про себе в сфері 

туризму та заінтерисувати нову сучасну аудиторію до подальшого 

ознайомлення з музейною експозицією вже в музейній установі [92]. 

Маньковська Р. В. зазначає, що «розміщення віртуальної екскурсії на сайті 

музею є важливим, але вона буде дієвою, в основному, для осіб, прямо 

зацікавлених у відвідуванні, людей, які вже готові витратити час на те, щоб 

дізнатися саме про цей музей. Натомість, розміщення на сторонніх різних 

порталах привертає увагу тих, хто, ймовірно, не знав про музей. Відтак, це 

сприяє більшому охопленню аудиторії, розширює потенціальну кількість 

відвідувачів музею» [48, с. 358].  

Більшість вітчизняних музеїв до створеного свого офіційного веб-сайта 

починають ставитися, як до виданого музейного путівника, і з часом 

перестають оновлювати його зміст. І це є величезна помилка. Оскільки веб-

сайт – це потужний інформаційний портал, який повинен постійно 

оновлюватися. Без цього він нажаль приречений на забуття та зникнення в 

глобальній мережі Інтернет [92]. 
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Існування власного офіційного веб-сайту надає співробітникам РОКМ 

можливість не тільки інформувати про науково-масові заходи, що 

плануються чи проведені в музейній установі, а й широкі можливості для 

презентації власних різноманітних науково-популярних видань – 

електронних каталогів, збірники праць, інтерактивних мультимедійних 

програм, путівників тощо. Адже, в зв’язку з недофінансуванням, музейні 

установи, на сьогодні, неможуть здійснювати повноціну видавничу 

діяльність [92].  

На головній сторінці веб-сайту РОКМ наявний перехід на популярну 

соціальну мережу Facebook (режим доступу - https: // www. facebook. com 

rivnemuseum) – де музей має свою власну популярну групу. Слід наголосити, 

що завдяки таким «переходам» на головних сторінках власного офіційного 

веб-сайтів збільшується кількість відвідування відповідних ресурсів. І за 

допогою цього усе більше людей інтегрується в сучасний музейний простір 

[92]. 

Для співробітників РОКМ ще дуже багато роботи в освоєнні глобальної 

мережі Інтернет, оскільки використання власного веб-сайту та соціальних 

мереж дозволить музею вийти на новий рівень, надасть можливість стати 

більш конкурентноспроможним. В РОКМ нагальна необхідність створити 

сторінку музею в кожній із найпопулярніших соціальних мереж, таких як 

Twitter, Instagram тощо [92].  

Дуже важливим для музею є використання одного з найпопулярніших 

сервісів, що надають послуги відеохостингу – YouTube – на якому можна 

розміщувати цікаві інформаційні відеоролики, інтерв’ю та виготовлені 

музеєм відеофільми тощо [92]. На головній сторінці веб-сайту РОКМ 

наявний перехід на даний сервіс, але сам перехід непрацює. 

Офіційний веб-сайт та соціальні мережі потребують значних людських 

та матеріальних затрат, професійних навичок, яких на сьогодні РОКМ 

повноцінно не має. Шевцов І. П. зазначає, що «сучасні соціальні мережі, 

порівняно із традиційними ЗМІ дають низку переваг, а саме: можливість 
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спрямовувати інформацію безпосередньо до профільної аудиторії, яка 

визначається системами пошуку в мережі, сформувавши потенційну цільову 

аудиторії, вказавши особливості по інтересам та захопленням, географією та 

соціальному положенню; надає ширшої комунікації між відвідувачами та 

музейним закладом; організовує зацікавлену цільову аудиторію, яка складає 

коло постійних відвідувачів музею; інтерактивний, не рекламний формат 

соціальних мереж приваблює більше споживачів; здійснення рекламної 

діяльності в соціальних мережах є мало бюджетною, або взагалі 

безкоштовною; в соціальних мережах розміщені численні туристичні 

підприємства та інші потенційні партнери; соціальні мережі є найкращим 

інструментом брендінгу; більша імовірність повторного відвідування 

музейного закладу користувачем соціальних мереж за рахунок постійного 

автоматичного інформування про новини та події в закладі; соціальні мережі 

надають більше можливості до маркетингових досліджень, проведення 

опитувань та голосувань, проведенню кабінетного дослідження цільової 

аудиторії; соціальні мережі мають інструменти до розповсюдження 

інформації, про сам музей чи події в ньому, через системи перенаправлення 

інформації самими користувачами, персональні рекомендації («репост»); 

однією із головних засад успіху музейного маркетингу в соціальних мережах 

є постійне користування ними переважної більшості користувачів Інтернет-

простору; соціальні мережі є потужним інструментом контекстної реклами, 

що представляє себе у вигляді рекламного банера або текстового 

оголошення» [92, с. 56]. 

Каук Т. зазначає, що «інформативність експозиції, реклама музею – 

важливі складові успіху та його роботи з відвідувачами» [35, c. 50]. Тому 

РОКМ наразі активно використовує різні ЗМІ (радіо, телебачення, газети, 

інтернет-видання тощо), які на сучасному етапі допомагають зацікавити 

різну аудиторію та спонукати її до ознайомлення з музейною установою та її 

фондами. Так, наприклад, у рівненській газеті «Афіша» відбулася вікторина 

«Рівненщина в ХІХ – першій половині ХХ ст.». Такі вікторини допомагають 
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більше дізнаватися про історію, культуру, мистецтво краю та про музейний 

заклад. Музей співпрацює із місцевим рівненським радіостанцією «Трек», а 

саме працівники музею для вікторини готують 10 запитань про музейний 

експонат. Переможці вікторини, які на всі питання, нагороджуються 

безкоштовними квитками до музею [35]. В 2008 р. співробітники РОКМ 

організовували щотижневе телевізійне шоу «День в музеї», що 

демонструвалось на місцевому каналі РТБ. Також співробітники музею 

співпрацюють зі ЗМІ в надані інтерв’ю; участі в різних телепрограмах; у 

підготовчій роботі над телефільмами та передачами, виступають з доповіддю 

на радіо тощо [35].  

Каук Т. стверджує, що «такі взаємодії сприяють пропагуванню 

історико-культурної спадщини, популяризації музейних колекцій, 

розширюють коло прибічників музейного середовища міста, прихильників 

збереження пам’яток історії та культури, розширенню комунікаційних 

можливостей РОКМ. Кількість відвідувань музейно-виставкової експозиції 

прямо залежна від висвітлення її в ЗМІ, демонстрації репортажів у 

телевізійному ефірі, випусків радіопередач, повідомлень у пресі» [35, с. 53]. 

Для кращого застосування інноваційних форм та методів у музейній 

справі наукові співробітники РОКМ організовують та відвідують 

різноманітні наукові лекції, форуми, дискурси, семінари, круглі столи тощо. 

Так, в рамках конференції «Наша спадщина: де минуле зустрічається з 

майбутнім» (5-6 жовтня 2018 р.) в РОКМ відбувся Круглий стіл «Інноваційні 

технології в музейній, архівній та бібліотечній справі», на якому були 

представлені сучасні дослідження науковців з питання створення цифрових 

музейних колекцій. 

14 червня 2019 р. в м. Львові відбувся дискусійний форум «Синергія 

мистецтва, культури та технологій як джерело креативності та інновацій», на 

якому були підняті актуальні питання цифровізації вітчизняного сектору 

спадщини на сучасному етапі. Доповідач від РОКМ Маслов Д. розповів про 

успішний досвід науково-дослідної експлуатації та хід удосконалення 
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апаратно-програмного комплексу для обліку музейних предметів в 

електронній формі та концепцію цифрового музейного середовища, яка 

розробляється фахівцями РОКМ [42]. 

Співробітники РОКМ намагаються застосовувати сучасні інноваційні 

(нетрадиційні) форми та методи в усіх сферах своєї музейної діяльності. 

Серед таких методів вагоме місце посідає інтерактивність в  науково-

освітньої діяльності, яке виявляється в диференційованому підході до різних 

категорій музейної аудиторії, впровадження в традиційну екскурсію 

різноманітних ігрових та театралізованих елементів, змога відвідувачів 

тактильного доступу до різних музейних експонатів тощо [101]. 

Однією із основних форм обслуговування відвідувачів в РОКМ є 

екскурсія з різними її модифікаціями. Наприклад, це може бути оглядова, в 

якій надається загальна інформація про музей, або тематична екскурсія. 

Співробітник РОКМ Каук Т. зазначає, що «оглядова – доречна для тих, хто 

приходить у музей випадково: гості міста, відвідувачі вихідних та святкових 

днів, або днів, несприятливих для прогулянок по місту через складні погодні 

умови. Для тих, хто відвідує РОКМ не один раз, необхідний цикл тематичних 

екскурсій. Формою таких екскурсій може бути екскурсія гра, екскурсії-

подорожі, екскурсії-казки, екскурсії-виставки, театралізована екскурсія 

(«Мандрівку крізь століття») тощо» [34, с. 37]. 

РОКМ широко практикує позамузейні форми роботи з учнями та 

молоддю, зокрема виїзні інтерактивні заняття та лекції. Головна мета – 

розширити аудиторію слухачів, не обмежуючи її стінами музею. Такі заняття 

обов’язково супроводжуються демонстрацією наочного матеріалу: 

репродукцій, слайдів, відеофільмів, мультимедіа-презентацій тощо [34]. Ще 

одним видом нетрадиційної екскурсійної роботи є показові екскурсії. 

Проводяться вони для студентів РДГУ - майбутніх вихователів дитячих 

садків і вчителів молодших класів, в ході яких у них формуються навички 

нетрадиційної роботи з дітьми молодшого віку. Для дорослих відвідувачів 

проводяться в музеї екскурсії-бесіди, нічні екскурсії тощо. Дуже важливо, 
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щоб екскурсія, лекція, науково-масові заходи були не тільки актуальними за 

своєю тематикою, а й базувались на нових матеріалах й останніх даних [35]. 

Зовсім новою в музейній діяльності РОКМ є така форма, як «Ніч в 

музеї», що являє собою «сферу інтерактивної, візуально і семантично 

насиченої дії, яка передбачає використання нетрадиційних форм музейної 

практики, що об’єднують в один процес різні види мистецтв (образотворче, 

музичнe, театральне та багато інших, серед яких сучасні медіа, відео-арт, 

перформанси тощо)» [31, c. 50].  

Спочатку вона проводилась на базі РОКМ а тепер ще і в музеї 

бурштину під назвою «Бурштинова казка». Дійство відбувається при свічках, 

нічних гостей зустрічає Самчук У. (директор Булига О.) і його муза 

(працівниця музею бурштину). Вони розповідають про сонячний камінь, а 

капела звучать давні волинські пісні у виконанні Музи. Двоє янголят в білих 

костюмах, з німбами та крилами за спиною розповідають вірші. Наприкінці 

екскурсії відвідувачі переглядають фільм про сонячний камінь – бурштин. 

Для задоволення потреби людей у відпочинку працівники організовують 

зустріч з цікавими людьми, концерти, літературні та інші вечори, 

театралізовані вистави, кіноперегляди. Також на базі РОКМ проводяться 

різноманітні конференції, музейні читання, семінари, круглі столи, конкурси 

екскурсоводів-краєзнавців, курси «Творча лабораторія працівників усіх 

рівнів», обласні конкурси-захисти учнівських наукових робіт Малої академії 

наук (секція фольклору) та інші [35].  

Не оминуло інновації й музейна науково-фондова робота. У РОКМ, 

завдяки виграному гранту, вже розпочали електронний облік та оцифрування 

музейних предметів з основного та науково-допоміжного фонду. В 

подальшому планується електронний облік колекції усіх музейних установ 

Рівненської області. На офіційному веб-сайті вже можна ознайомитися з 

деякими музейними предметами. Однак не слід чекати швидкої реалізації 

даного проекту, тому що ця робота є клопіткою та затратною – їй треба час та 
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кваліфіковані фахівці. Але в подальшому сприятиме ширшій інформаційній 

міжмузейній взаємодії. 

Що ж стосується експозиційної роботи РОКМ, то в сучасний час 

з’явилися нові різноманітні можливості побудови постійної та тимчасової 

експозиції. До створення експозиції приходять на допомогу сучасна фото-, 

кіно-, аудіо-, комп’ютерна техніка. На думку науковця Якубовського В. – 

«сьогодні змінюється форма передачі інформації, змінюється і темп побудови 

візуально-вербального ряду, збільшується кількість інформації, яка цікавить 

відвідувача, але і те, що він може сприйняти» [103, c. 56].  

Сучасні проблеми РОКМ на шляху до впровадження інноваційних 

форм та методів в музейну справу, це зокрема – брак професійних кадрів та 

інформації, суттєве недофінансування та недосконале вітчизняного 

законодавство, що регулює підприємницьку та благодійну діяльність на 

користь музейних закладів тощо. 

Отже, на сьогоднішній день, в епоху інформаційного «буму» та великої 

трансформації суспільства, використання інноваційних форм та методів в 

музейній діяльності стає справжньою нагально необхідною для тих музейних 

закладів, які роблять зусилля конкурувати з іншими багатогранними 

культурно-дозвіллєвими та науково-дослідними центрами. У багатьох 

вітчизняних музеях створені спеціальні відділи чи сектори розвитку (або 

маркетингу). Такий спеціальний відділ організовано і в РОКМ, а саме – 

Відділ маркетингу, розвитку та інвестування музею, який здійснює музейний 

маркетинг та менеджмент; фандрайзинг; інформатизація суспільства; зв’язки 

з громадськістю (PR); рекламування; планування, управління проектами та 

програмами тощо. Співробітники намагаються застосовувати інновації в усіх 

сферах своєї діяльності. Перспективною інноваційною формою у 

співробітників РОКМ є використання глобальної мережі Інтернет. Створення 

власного офіційного веб-сайту та групи в соціальних мережах надало новий 

спосіб спілкування музейного закладу з широкою аудиторією, їх дистанційне 

ознайомлення з матеріальними та духовними історико-культурними 
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ціностями людства, інтеграції у світове музейне співтовариство та 

збільшення міжмузейних контактів тощо. Однак виникають різноманітні 

проблеми на шляху до впровадження інноваційних форм та методів в 

музейну діяльність РОКМ, це зокрема – брак професійних кадрів та 

інформації, суттєве недофінансування та недосконале вітчизняне 

законодавство тощо. 

 

4.2. Сучасні тенденції в діяльності РОКМ та перспективи його 

розвитку  

Рівненський обласний краєзнавчий музей на сучасному етапі займає 

значне місце в м. Рівне та Рівненської області. Заклад характеризується 

своєю багатогранною діяльністю. Експозиція, фондова колекція РОКМ та 

його відділів привертають увагу дослідників, краєзнавців, туристів, 

викладачів, студентів, школярів Рівненщини та України. Так, у 2020 році 

Рівненський обласний краєзнавчий музей – головна музейна установа краю, 

науково-методичний центр з проблем музеєзнавства у Рівненській області, 

який працює згідно затвердженого щорічного плану, виконуючи завдання 

Міністерства культури України, управління культури та туризму Рівненської 

обласної державної адміністрації.  

Розкриємо сучасні тенденції в діяльності співробітників РОКМ, які 

визначаються потребами суспільства. Науковий співробітник музею Юрчук 

О. зазначає: «РОКМ намагається відповідати сучасним вимогам та викликам 

часу. Життя в ньому не припиняється ні на один день, і воно дуже 

різноманітне. З одного боку тут тихо йдуть наукові дослідження, які потім 

дивують своїм результатами, а з іншого боку – презентації, зустрічі, 

виставки, круглі столи, конференції, багато інших заходів, які відбуваються 

майже кожен день» [99, c. 39]. 

Із пріоритетних напрямків музейної роботи в РОКМ є науково-масова 

та культурно-освітня. Музей щорічно організовує науково-практичні та 

науково-теоретичні конференції на яких презентують сучасні дослідження 
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українських та зарубіжних науковців. Так, вже 15 років у жовтні 2020 р. у 

РОКМ пройде історико-краєзнавча конференція під назвою «Давня та 

середньовічна історія Волині». Підсумками кожних науково-практичних 

конференцій є збірники наукових доповідей «Наукові записки РОКМ» [11]. 

Перед РОКМ на сучасному етапі стоїть непросте завдання пошуку 

актуальних форм музейного спілкування, і щоб заохотити сучасного 

відвідувача прийти до закладу, фахівці установи розробляють різноманітні 

креативні проекти новаторського характеру [35]. Так, співробітниками 

РОКМ було запропоновано «презентації музейних виставок», які стали 

синтезом музейних вечорів та віталень. Під час такого дійства застосовують 

живу музику, поезію, театралізацію, конкурси тощо.  

В музеї протягом 2019 р. стала популярна театралізована нічна 

екскурсія під назвою «В гостях у князя Любомирського». Де екскурсовод - 

князь Любомирський Ф. - власник м. Рівного та фундатор чоловічої гімназії 

(тепер адмінбудівля РОКМ). Йому допомагають персонажі (працівники 

музею): Княгиня Людвіка Любомирська, Короленко В., Самчук У., мавка, 

міщанин, зв’язкова УПА, тітка Олена, дівчата на вечорницях та привид 

палацу. Акторам вдалося створити для відвідувачів атмосферу від початку 

ХУІІІ-го століття. Цьому сприяли також різноманітні атрибути, музичні і 

шумові фони: свічки, газові лампи, звуки нічного лісу, твори Шопена і Ліста 

тощо. Серед багатьох музейних предметів, задіяних у тетралізованій 

екскурсії, є і діючий експонат. Це – кімнатний рояль фірми «Беккер» кінця 

ХІХ століття. В одній зі сцен князь Любомирський Ф. сідає за рояль та грає 

для гостей. Закінчується нічна екскурсія - вечорницями, на яких аудиторію 

пригощають варениками з картоплею і капустою, салом та узваром [11]. 

Порівняно новою формою науково-масовою роботи є музейні свята. 

Так, у РОКМ щорічно оргазовують музейні свята «Музейні гостини», 

«Об’єднані серця», «День зустрічі птахів», «Бурштиновий вертеп» «Золоте 

сузір’я», «Свято однієї вулиці», «Мистецтво одного села», тощо [42].  
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Музей щороку у травні дні (від 1992 р.) організовує фольклорно-

етнографічне свято-ярмарок «Музейні гостини», в якому беруть участь різні 

народні умільці Рівненщини та сусідніх областей. На цьому заході проводять 

різноманітні майстер-класи від майстрів ткацтва, гончарства, ковальства, 

бортництва, писанкарства, народного танцю та ін. На подвір’ї РОКМ 

відбувається концертна програма, у якій беруть участь фольклорні гурти, 

виконавці сучасної пісні та танцювальні колективи. Також, у музейному 

парку готують різноманітні українські страви та напої. День «Музейних 

гостин» - день відчинених дверей в музеї. Це ще одна форма нетрадиційної 

роботи закладу [45]. Директор Булига О. зазначає, що «за період проведення 

«Музейних гостин» РОКМ сформував колекцію предметів сучасного 

декоративно-ужиткового мистецтва, яка створювалась як шляхом 

подарунків, так і закупки. Окремі експонати цієї колекції демонструвались на 

різноманітних виставках у самому музеї, у Києві під час проведення творчих 

звітів Рівненської області, що відбувались в палаці «Україна» та на ІІ 

Всеукраїнському фестивалі «Музей у сучасному поліетнічному світі», де 

були представленні на міні-виставці» [17, c. 36]. 

З 2015 р. починає діяти щорічний «Музейний марафон» присвячений 

Міжнародному Дню музеїв. Слід зазначити, такий марафон був проведений 

вперше – і в Рівному, і в усій Україні. Він включав в себе ряд заходів різної 

тематики та формату, проведених в музеї, а саме: презентації (фільмів, книг, 

каталогів, виставок тощо), нічна екскурсія, музейні свята тощо [19]. 

Щорічним заходом для РОКМ є мистецька виставка «Золоте сузір’я» що 

відбувається наприкінці року та вшановує досягнення мешканців краю, які у 

поточному році досягли п’ятдесятиліття та мають вагомі творчі доробки [98]. 

Співробітники РОКМ було започатковано новий формат екскурсійного 

обслуговування – «директорська екскурсія». Перша з яких відбулася 26 січня 

2020 року. Директор музею Булига О. (дослідник, краєзнавць, історик) 

розповідає аудиторії про історію музею, його приміщення, інформацію про 

найцікавіші експонати, а також плани майбутніх музейних проектів [11].  
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Найбільш популярною формою культурно-освітньої роботи з 

відвідувачем в музеї є майстер-клас. Юрчук О. заначає, що майстер-клас 

«передбачає активне використання музейних предметів або їх копій, 

ознайомлення з принципами та методами виготовлення цих предметів, що 

дозволяє відвідувачу стати активним учасником експозиційної роботи» [101, 

с. 160]. Співробітники музею організовують майстер-класи для різної вікової 

категорії та на різноманітну тематику (виготовлення писанки, новорічних 

прикрас, оберегів, подарунків тощо.) 

Співробітники РОКМ займаються і благодійницькою діяльністю. 

Наприклад, у виставковій залі «Музеї бурштину» фахівці організували 

благодійний захід «Бурштиновий вертеп» в якому взяли юні мешканці 

Обласного центру соціально-психологічної реабілітації дітей. У святковій 

атмосфері дітей Святий Миколай привітав зі святом та роздав солодкі 

подарунки. Також, у межах святкового заходу провели майстер-клас по 

виготовленню дитячого оберега - ляльки-вертівки. Також, по завершенню 

заходу дітей частували узваром, імбірним печивом та фруктами [11]. 

Розроблені співробітниками РОКМ сучасні освітні програми 

охоплюють різні види науково-освітньої діяльності, які спрямовані на 

розширення музейної аудиторії, на залучення відвідувачів до більш активної 

взаємодії з музейною установою. Для дошкільників і молодших школярів у 

РОКМ розроблені комплексні освітні програми «Любій малечі про музейні 

речі» та «Твій друг-музей», що включає в себе різні цікаві театрально-ігрові 

заняття. Для учнів середніх і старших класів розроблена комплексна освітня 

програма «Музей-школі», що включає в себе різноманітні екскурсії, лекції, 

виїзні заняття, виховні години тощо [99]. Слід зазначити, що науково-освітня 

робота РОКМ сьогодні грунтується не лише на експозиційно-екскурсійну 

діяльність в музейній установі, а ще й проведення поза музеєм ріноманітних 

лекцій та практичних занять. Науковець Каук Т. в своїй статті «Музей і 

школа: партнерство в освітньо-виховному процесі» стверджує, що 
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«співпраця музею та школи є взаємовигідною і корисною у сфері виховання 

підростаючого покоління» [34, с. 38].  

РОКМ стимулює сучасну молодь для роботи в музейній сфері. РОКМ 

надає практику для студентів РДГУ, НУВГП та інших рівненських закладів. 

Цим музей підвищує їхню професійну класифікацію та забезпечує залучення 

молоді до музейного закладу.   

Наразі головним напрямом в науково-методичній роботі РОКМ - це 

надання необхідної консультацій по веденню фондово-облікової 

документації для співробітників музеїв та заповідників обласного, районного 

підпорядкувань, а також музейних установ, які почали перебувати у 

власності Об’єднаних територіальних громад. Для цього РОКМ організовує 

лекції, семінари для співробітників музеїв Рівненщини. Так, наприклад, 23 

травня 2018 року на базі музею був проведений семінар на тему 

«Особливості фондової роботи. Проблеми музейних закладів Рівненської 

області». На семінарі доповідачі розповідали: про нормативні документи у 

сфері організації обліку та збереження музейних предметів та особливості 

фондової роботи; про державну статистичну звітність по фондовій роботі та 

порядок передавання на тимчасове зберігання та експонування іншим 

музеям, фізичним та юридичним особам; про впровадження, застосування 

програмного забезпечення для обліку музейних фондів; про хід робіт з 

впровадження автоматизованого обліку музейних фондів у РОКМ та можливі 

шляхи співпраці з ним та районних музейних закладів [90]. 30 травня 2019 

року на базі музею відбувся ще один такий семінар, в якому взяли участь 

директори та зберігачі фондів музейних закладів області. На семінарі 

науковці розповідали: про проблеми музейних закладів та перспективи їх у 

Об’єднаних територіальних громадах; про правові основи збереження, 

використання державної частини Музейного фонду України; про зведення 

предметів науково-допоміжного фонду; про проблеми збереження предметів 

у фондових колекціях та шляхи їх вирішення; про перспективи обліку 
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музейних предметів в електронній формі; про каталогізацію музейних фондів 

та популяризації колекцій [89]. 

Важливе місце належить видавничій діяльності РОКМ. В останнє 

десятиріччя вона найбільше активізувалась в музейному закладі, яка не 

обмежується лиш випуском «Наукових записок РОКМ», але й підготовка 

наукових монографій, збірників, довідників, бібліографічних покажчиків, 

путівників, каталогів, методичних та інформаційних видань тощо. Так, в 1996 

р. Луц В. підготував каталог «Ікони Волині ХІІІ-ХVІІІ століть в збірці 

Рівненського обласного краєзнавчого музею». У 2014 та 2016 рр. художній 

відділ підготували путівники «Рівненський обласний краєзнавчий музей». У 

2019 р. вийшла книга Українець А. «Традиційний одяг Рівненщини», 

Морозова О. В. видала каталог «Кахлі Волині XV – XVIII cт.». У 2020 р. 

вийшла праця Данильчук Г. «Рівне у долях його мешканців» у 2-х книгах.  

Головним напрямком роботи музею є науково-дослідна робота – 

комплексні мистецькі, археологічні, етнографічні, природознавчі експедиції 

та розвідки по Рівненській області. РОКМ здійснює числені археологічні 

експедиції по всій Рівненщені. Так наукові фахівці Войтюк О., Крук О., та 

Марчук А. зазначають що вони за 2017-2019 рр. здійснили низку 

архелогічних досліджень, саме «розкопки Рівненського, Радивілівського, 

Добрятинського (Млинівський р-н); городищ у Гощанському, Рівненському 

(с. Грушвиця), Здолбунівському (с. Новосілки, с. Новомильськ, с. Кунин) р-

нах; Клеванського костелу; м. Острог; підземель Рівного у сучасному парку 

ім. Т. Шевченка та поселення у с. Пересопниця Рівненського р-ну.» [27, с. 

76]. Найцікавіші археологічні знахідки польових досліджень презентують на 

тимчасових та постійних виставках, прес-конференціях, презентаціях тощо. 

Весною та літом 2020 р. заплановані археологічні експедиції на городищі 

Оствиця (XI-перша половина XIІ ст.), що був розташований на території 

колишнього с. Басів Кут (теперішння південна окраїна м. Рівного), на 

західному березі Басівкутського водосховища, лівий берег р. Усті. 

Керівником цих археологічної експедиції є Войтюк О. (археолог, завідувач 
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реставраційної ради, завідувач відділу давньої історії та археології РОКМ). 

Також влітку 2020 р. планується комплексна історико-етнографічна 

експедиція в Здолбунівський та Дубенський райони [11]. 

Варто акцентувати увагу на сучасних тенденціях у виставковій роботі, 

яка займає вагоме місце в діяльності співробітників РОКМ. І вона є 

надзвичайно активна та різноманітна, експонати якої є як власні колекції 

музею, так і з фонди інших музейних установ, колекціонерів, роботи творчих 

митців краю тощо. Виставки завжди супроводжуються цікавими науково-

освітніми та культурно-мистецькими заходами, які широко висвітлюються в 

ЗМІ [98]. Так, протягом 2020 р. в РОКМ будуть створені виставки: «Рівне 

археологічне», «Рівненському театру - 80» (відкриття до Дня театру), «Від 

пера до комп’ютера» (до Дня української писемності), «Рівненщина 

археологічна 2020», до Дня будівельника, до 115 річниці з дня народження 

Хесевича Н., «Бурштиновий вертеп», «Катерина Десницька і Рівненщина», 

до 105-річчя від дня народження Ємельянова В., «Зазвичай ми п’ємо чай», 

«Реліквії часу», до 100-річчя Кураковської Т., «Музика в житті» тощо [11]. 

У зв’язку із введенням в Україні карантину через поширення 

коронавірусної інфекції COVID-19 РОКМ та його філії тимчасово в 2020 р. 

призупинили обслуговування населення, усі науково-масові та культурно-

освітні заходи, які мали відбутися в період карантину, будуть перенесені на 

інші дні. Із-за музей негайно почав шукати нові форми проведення 

різноманітних акцій в даний період. Так наприклад, VIII читання пам’яті 

Героя України Б. Возницького в РОКМ, які відбуваються кожного року 

починаючи з 2013-го р., в 2020 р. відбулись онлайн. Учасниками читань 

були: О. Булига, Л. Разінкова-Возницька, І. Тимець, Т. Самсонюк, Д. Маслов, 

Н. Волощук, В. Булига та О. Сидорук. 

Під час карантину РОКМ активізував комунікацію з відвідувачем через 

свій офіційний веб-сайт та різні соціальні мережі, заохочує аудиторію 

дистанційно взаємодіяти з колекціями музею. Наприклад, 4 квітня 2020 р. 

РОКМ запропонував долучитися до міжнародного проекту – «Дня 
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неспішного мистецтва» («Slow Art Day») на сторінках у соціальних мережах. 

Протягом дня «підписникам» в соціальних мережах пропонували повільно й 

ретельно, вникаючи в кожну деталь, оглядати твори мистецтва, які 

виставлялися в Facebook та Instagram, і також давати відповіді на запитання, 

ділитися своїми враженнями, думками та знаннями про представлені 

експонати. В проекті брали участь 4 експонати: ікони «Різдво Марії» (кінця 

ХVII ст.), та «Покров Богородиці» (XV ст.), полотно І. С. Кузнєцова «Ровно. 

вул. Ленінська» та картину В. Фірле «За читанням книги» (кінця XIX –

початок XX ст.) [11]. Також, працівники музею закликали долучитися у 

соціальних мережах до відзначення Міжнародного Деня Музеїв, а саме 

пропонували викласти в соціальній мережі світлину або ж відео з хешттегом 

«#ЛюблюМузейLoveMuseum», що нагадує про час проведений у РОКМ[11].  

Оскільки музей існує та продовжує розвиватися в ньому формується 

основні перспективні плани його розвитку. Так, на 2020 рік до головних 

відносяться: по-перше, вже в не в перспективі, а в негайній необхідносі, це 

здійснення ремонтно-реставраційних робіт фондосховища та адміністративне 

приміщення; по-друге, створення електроної бази пам’яток Рівненської 

області; по-третьє, археологічні дослідження Басівкутського городища та 

комплексна історико-етнографічна експедиція в Здолбунівський та 

Дубенський райони, для збагачення фондових збірок РОКМ; по-четверте, 

виконання плану відвідувачів у кількості 60 000 осіб; по-п’яте, організація та 

проведення вже 28-го фолькльорно-етнографічного свята «Музейні гостини», 

круглого столу до 500-річчя Нобельського Євангелія, наукової конференції 

«Давня та середньовічна історія Волині» та інших різноманітних наукових, 

мистецьких заходів та виставок; по-шосте, видання збірника «Наукові 

записки»; тощо. 

Однак, ці перспективні плани потребують серйозного фінансування, 

яке нажаль повноціно не надається установі.  

Кожного дня співробітники РОКМ «борються» з викликами та 

проблемами, що виникають із-за застарілого законодавства в музейній галузі; 
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хронічного обмеженого фінансування закладу; технологічної відсталості; 

обмеженістю експозиційних площ; відсутністю спеціальної системи обліку 

музейних фондів; якісного збереження музейних фондів низькими рівненями 

охорони музейних експонатів, наукового професіоналізму кадрів та 

інформаційного забезпечення тощо. 

Основною ж проблемою РОКМ є необхідність проведення ремонтно-

реставраційних робіт його фондосховища (загальна площа 315 кв. м.) та 

адміністративне приміщення (площа 313 кв. м.). Треба нагадати, що 

адмінбудівля музею збудована у 1839 р. і на разі є пам’яткою архітектури 

національного значення [41]. Організовані комісії РОКМ кожного року 

проводять обстеження технічного стану, і складає акти про незмінний 

аварійний стан вищезазначених приміщень. Комісія зазначає, що будівлі 

музею відносяться до категорії ІІІ непридатного для нормальної експлуатації 

[27]. У «Аудиторському звіті» [10] детально розписується про стан цих 

приміщень, а саме: «Із-за порушення гідроізоляції, високої зволоженості 

фундаменту та стін, мають підвищену вологість внутрішнього середовища та 

прояви хімічно-біологічної деструкції конструкцій (а саме: плями, грибок, 

тріщини, відшарування покрівлі на стінах та стелі). Великі пошкодження 

окремих конструктивних елементів приміщень можуть призвести до 

зниження несучої здатності конструкції» [10, с. 30].  

Від цих проблем з приміщенями, кожного дня виникають ризики 

можливої втрати окремих музейних фондів. В даних будівлях негайно 

необхідно відремонтувати протікаючу покрівлю, ганок, встановлення 

вентиляційних систем та інші роботи. Музей кожного року підготовляє 

відповідну кошторисну документацію, однак повноціного фінансування 

немає. Працівники музею власноруч, здіснють ремонтні роботи, а матеріали 

купляють за кошти, зароблені на продажі музейних білетів. Така відсутність 

фінансування, з боку держави, на проведення капітальних та поточних 

ремонтно-реставраційних робіт даних приміщень, забезпечує ризики 
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можливої втрати цінних музейних фондів та як наслідок втрата функцій 

покладених на РОКМ [90]. 

Також в «Аудиторському звіті» [11] було в зазначено, що «деякі 

наукові співробітники РОКМ не відповідають кваліфікаційним вимогам для 

відповідних посад. Напиклад, в одного старшого наукового співробітника 

відсутні наукові праці, каталоги музейних збірок, у трьох наукових 

співробітників відсутній науковий ступінь або вчене звання. В 2016-2018 рр 

із 25-ти наукових співробітників у 8-ми – відсутні наукові праці, публікації за 

темою дослідження, в том числі у 5 старших, 2 провідних та 1 молодшого 

наукових співробітників. І тому потрібно розробити графік проведення 

атестації співробітників» [10, c. 35]. Це все зменшує потенціал працівників 

РОКМ та може призвести в майбутньому до виникнення труднощів у 

реалізації завданнь, мети та функцій музея. У «Аудиторському звіті» [10] 

надається музеєві шлях вирішення цієї проблеми: «внести зміни до 

Колективного договору в частині проведення періоду атестації та посад, які 

підлягають атестації. Розробити графік проведення атестації працівників» 

[10, c. 37]. 

Щоб вирішити проблеми Рівненського обласного краєзнавчого музею, 

та музеїв України вцілому, потрібно на державному рівні формувати 

сприятливе правове й податкове середовище для забезпечення діяльності 

музейних закладів, оскільки законодавча база застаріла, а державного 

фінансування недостатньо для реалізації некомерційних музейних проектів. 

Також, серед шляхів вирішення проблем найбільш ефекивними є: по-перше, 

входження РОКМ до клубної системи підтримки організацій - «членство» 

(membership) – що дає залучення фінансових коштів через систему членських 

внесків та залучення партнерів (фізичних і юридичних осіб) до діяльності 

музею; по-друге збільшення власної комерційної діяльності; по-третє, 

професійне використання інстументів PR-технологій; по-четверте, розробка 

проектів та участь їх в програмах та конкурсах на отримання грантів; по-
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п’яте, пошук підтримки з боку бізнесових структур (різноманітне 

спонсорство, благодійність, патронат тощо). 

Таким чином, РОКМ на сучасному етапі займає значне місце в 

культурно-мистецькому середовищі м. Рівне та області, яке по праву 

всебічно представляє музейну справу в Україні. У 2020 році РОКМ – це 

головна музейна установа краю, науково-методичний центр з проблем 

музеєзнавства у Рівненській області. Сучасні тенденції в діяльності РОКМ 

зумовлені потребами динамічного суспільства. Наразі фахівці розробляють 

різноманітні креативні проекти новаторського характеру для задоволення 

цих потреб. Наприклад: директорська екскурсія, презентації наукових 

досліджень тощо. Кожного дня співробітники РОКМ «борються» з 

викликами та проблемами, що виникають із-за застарілого законодавства в 

музейній галузі; хронічного обмеженого фінансування закладу; технологічної 

відсталості; обмеженістю експозиційних площ; відсутністю спеціальної 

системи обліку музейних фондів; якісного збереження музейних фондів 

низькими рівненями охорони музейних експонатів, наукового 

професіоналізму кадрів та інформаційного забезпечення тощо.  

Основною ж проблемою РОКМ є необхідність проведення ремонтно-

реставраційних робіт його фондосховища та адміністративне приміщення. 

Адже сама будівля музею є пам’яткою архітектури та містобудування, а отже 

потребує не лише ремонту, а й дотримання пам’яткоохоронного 

законодавства і умов використання об’єкту культурної спадщини. Виклики 

щодо осучаснення музейної діяльності вимагають гідного відгуку у площині 

культивування музейних ідей, що відповідають запитам суспільства. В 

умовах сучасної кризи культури, ймовірно, саме музейна інституція зможе 

віднайти нову нішу в транспортуванні духовності, посиленні інтересу до 

історико-культурної минувшини краю. 
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ВИСНОВКИ 

 

У результаті дослідження теми дипломної роботи «Діяльність 

Рівненського обласного краєзнавчого музею на сучасному етапі: досвід, 

проблеми, перспективи розвитку» можна зробити такі висновки: 

 Cтворення музеїв краєзнавчого профілю сягає кінця XIX ст., а на 

початку XX ст. діяльність таких закладів вже обговорювались в наукових 

колах. Аналіз наукової літератури означеної проблеми, засвідчує що 

музейний заклад є об’єктом вивчення різних наукових галузей, тому фокус 

наукових досліджень цього інституту є багатогранним. Так, наприклад, в 

філософії - досліджується роль музейного закладу в формуванні світогляду; в 

культурології – культурні погляди його творення, в історії – історичну генезу 

його творення; в соціології – його формування як соціального інституту. 

Серед науковців, що досліджують діяльність Рівненського обласного 

краєзнавчого музею, варто назвати Булига О., Бухало Г., Марчук І., 

Данильчук Г., Каук Т., Кожушко Н., Луц В., Морозова О., Мушировський В., 

Толстуха Л., Шахматова Л., Шлапак Л., Юрчук О. та інші. Пожвавлення 

діяльності музеїв краєзнавчого профілю на сучасному етапі віддзеркалює 

позитивні зрушення у вітчизняному науковому житті та вони знайшли 

висвітлення у різноманітних за тематикою і жанром публікаціях, але 

повноцінного дослідження досі не існує, кожен науковець зосереджує увагу 

на певному окремому аспекті даного явища, залишаючи поза науковою 

увагою пласт матеріалу. Тому дослідження діяльності РОКМ є актуальною 

проблемою у контексті сучасних змін в культурі та музейній справі України. 

 Cоціокультурні інститути є вже звичайною частиною сучасного 

динамічного суспільства. Спостерігаючи глибоке вкорінення музейного 

закладу в соціокультурну систему людства, в їхні складні загальнокультурні 

процеси та явища, його ефективну співпрацю з суспільством та з іншими 

різноманітними інститутами, можна стверджувати, що музей на сучасному 
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етапі виступає одним із таких соціокультурних інститутів. Адже музейна 

установа, як і будь-який суспільний інститут, виникає лише в суспільствах, 

що знаходяться на високому рівні соціального та культурного розвитку та 

обумовлений соціокультурною потребою в ньому. Швидкий розвиток 

музейного закладу відбувається лише за умови різнобічної підтримки влади. 

Появі музею передує велика колекція та збірницька діяльність окремих осіб, 

товариств, соціальних груп тощо. Багато вітчизняних та зарубіжних 

науковців досліджуючи музейний заклад як соціокультурний інститут, 

дійшли висновків, що музей представляє собою багатофункціональний 

соціокультурний інститут, який забезпечує збереження, дослідження, 

популяризування історико-культурної спадщини та природничо-наукових 

цінностей людства, а також передачу інформації про них наступному 

поколінню. 

 РОКМ за свою багаторічну історію пройшов складний шлях 

формування та розвитку. Його витоки беруть свої початки з 1896 р. у 

першому приватному краєзнавчому музеї світського спрямування барона 

Штейнгеля Ф. в с. Городку. Далі перейняв естафету музейного будівництва 

саме м. Рівне, в 1906 р. була сформована перша музейна колекція, а в 1908 р. 

виставлена для огляду у двох кімнатах при магазині Рівненського 

сільськогосподарського товариства. В середині 1920-х років в м. Рівному 

було організовано природничий музей. У 1936-1939 рр. у місті працював 

музей господарства Волині. В їхніх експозиціях були представлені віднайдені 

нечисленні артефакти попередніх музеїв. Нажаль, ці музеї мали незначний 

період існування, однак саме вони дали поштовх для створення РОКМ в 

подальшому. Початком діяльності сучасного краєзнавчого музею можна 

вважати лютий 1940 р., коли в місті було організовано історико-краєзнавчий 

музей. Від часу свого створення музей зазнав розформувань, пограбувань у 

часи воєнних лихоліть, панування тоталітарних режимів, частково чи 

повністю втрачав музейної колекції. Через відсутність постійного 
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приміщення заклад фактично не здійснював повноцінної практичної 

музейної діяльності. Відчувався і брак фахівців музейної справи. Всупереч 

проблемам та труднощам працівники музею спрямовували власні зусилля на 

збір, аналіз, реставрація та популяризацію історичних набутків Рівненщині. 

Дату нового етапу в історії розвитку РОКМ можна зазначити - 1975 р. - коли 

йому було передано приміщення площею у 21.396 кв. м.  на вул. Калініна, 19 

(наразі вул. Драгоманова, 19). Адже стрімке зростання музейної колекцій 

потребувало нових експозиційних і фондових площ. І вже в грудні 1978 р. 

відкрилася нова експозиція. 

 Музейна криза на пострадянському просторі кінця ХХ - початку ХХІ 

ст. стимулювала працівників РОКМ до пошуку нових напрямів роботи, 

структурі експозицій тощо. Це було пов’язано як з процесами демократизації 

українського суспільства, яке звільнялося від ідеологічних нашарувань 

попередньої епохи, відкритістю cвітового інформаційного простору, 

економічною кризою тощо. В музейну діяльність входять нові напрямки (PR, 

реклама, маркетинг та інше). Окремі структурні підрозділи музею у 1990-х 

рр. були реорганізовані чи ліквідовані повністю. І тільки на початку ХХІ ст. 

РОКМ поповнився трьома новими відділами. Серед них: Відділ 

«Літературний музей Уласа Самчука» (20 лютого 2007 р.); Відділ «Інститут 

дослідів Волині» (19 січня 2006 р.); Виставкова зала «Музей бурштину» (24 

серпня 2010 р.). Знаходяться вони на вулиці Симона Петлюри, 17. Коло 

обов’язків та зацікавлень співробітників РОКМ є дуже широким. Вони 

організовують широку просвітницьку, соціокультурну, виховну роботу 

відвідувачів різної вікової категорії та статусу, популяризують досягнення 

культурного розвитку людства, вивчають та зберігають історико-культурну 

спадщину краю.  

 Науково-фондова робота по збереженню культурної спадщини краю є 

основою існування Рівненського обласного краєзнавчого музею. Охорона 

артефактів в музеї починається вже на етапі виявлення в середовищі 
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існування та складає суть одного з найважливіших напрямів музейної 

діяльності – комплектування фондів. Щороку музейні фонди РОКМ 

поповнюються новими надходженнями, які є результатом різноманітних 

експедицій, репортажних зборів, закупівель, обмінів, подарунків, вилученнь, 

та інше. Не менш важливою для співробітників, ніж комплектування фондів, 

є облік, каталогізація та зберігання музейного фонду. На кінець 2019 р. у 

фонди РОКМ надійшло 1030 музейних предметів основного та 4748 одиниць 

науково допоміжного фонду. На сучасному етапі у фондах музею налічується 

більше 297 тис. експонатів. Науково-фондова робота по збереженню 

культурної спадщини краю засвідчує, що співробітники РОКМ здійснють 

щоденно великий пласт робіт в даній галузі, але із-за браку фінансування та 

постійниих реставраційно-ремонтних робіт самих фондосховищ повноціного 

збереження музейних пам’яток рівненського краю неможливо. 

 Експозиційна та виставкова діяльність РОКМ є динамічна і 

багатогранна. Понад 20 тисяч унікальних краєзнавчих артефактів 

представлені в залах постійних експозицій та на різноманітних виставках. В 

РОКМ (по вул. Драгоманова, 19) в 23 залах розміщено п’ять постійних 

експозиційних відділи: давньої історії та археології; нової та новітньої 

історії; етнографії; природи та художній відділ. А по вул. Симона Петлюри, 

17 знаходяться постійні експозиції відділу «Літературний музей Уласа 

Самчука» та виставкової зали «Музей бурштину». Експозиційна робота 

РОКМ здійснює основний акцент на збереженні та убезпеченні музейних 

експонатів, але при цьому щоб вони залишалися якомога краще розкритими 

для аудиторії. Експонати постійних експозицій та тимчасових виставок 

презентують різноманітні систематичні та тематичні колекцій, визначні 

пам’ятки світової, української, місцевої історії та культури, які 

репрезентують природу, історію, етнографію, мистецтво рівненського краю. 

Серед експонатів особливе місце належить роботам відомого скульптора 

Сосновського Т.-О., найдавніша українська ікона «Богородиця Одигітрія з 
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Дорогобужа» (кінця ХІІІ ст.), ікона «Юрій Змієборець» (кінця ХVІІ – початку 

ХVІІІ ст.), Острозька «Біблія» 1581 р., графіка Орди Н. та Пеєра Г., гербарії 

рідкісних рослин Рівненщини тощо. 

 На сьогоднішній день в епоху інформаційного «буму» та великої 

трансформації суспільства використання інноваційних форм та методів в 

музейній діяльності стає справжньою нагально необхідною для тих музейних 

закладів, які роблять зусилля конкурувати з іншими багатогранними 

культурно-дозвіллєвими та науково-дослідними центрами. У багатьох 

вітчизняних музеях створені спеціальні відділи чи сектори розвитку (або 

маркетингу). Такий спеціальний відділ організовано і в РОКМ, а саме – 

Відділ маркетингу, розвитку та інвестування музею, який здійснює музейний 

маркетинг та менеджмент; фандрайзинг; інформатизація суспільства; зв’язки 

з громадськістю (PR); рекламування; планування, управління проектами та 

програмами тощо. Співробітники намагаються застосовувати інновації в усіх 

сферах своєї діяльності. Перспективною інноваційною формою у 

співробітників РОКМ є використання глобальної мережі Інтернет. Створення 

власного офіційного веб-сайту та групи в соціальних мережах надало новий 

спосіб спілкування музейного закладу з широкою аудиторією, їх дистанційне 

ознайомлення з матеріальними та духовними історико-культурними 

ціностями людства, інтеграції у світове музейне співтовариство та 

збільшення міжмузейних контактів тощо. Однак виникають різноманітні 

проблеми на шляху до впровадження інноваційних форм та методів в 

музейну діяльність РОКМ, це, зокрема, брак професійних кадрів з 

музеєзнавчою освітою, суттєве недофінансування та недосконале вітчизняне 

законодавство тощо. 

 РОКМ на сучасному етапі займає значне місце в культурно-

мистецькому середовищі м. Рівне та області, яке по праву всебічно 

представляє музейну справу в Україні. У 2020 році РОКМ – це головна 

музейна установа краю, науково-методичний центр з проблем музеєзнавства 
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у Рівненській області. Сучасні тенденції в діяльності РОКМ зумовлені 

потребами динамічного суспільства. Наразі фахівці розробляють різноманітні 

креативні проекти новаторського характеру для задоволення цих потреб. 

Наприклад: директорська екскурсія, презентації наукових досліджень тощо 

Кожного дня співробітники РОКМ «борються» з викликами та проблемами, 

що виникають із-за застарілого законодавства в музейній галузі; хронічного 

обмеженого фінансування закладу; технологічної відсталості; обмеженістю 

експозиційних площ; відсутністю спеціальної системи обліку музейних 

фондів; якісного збереження музейних фондів низькими рівненями охорони 

музейних експонатів, наукового професіоналізму кадрів та інформаційного 

забезпечення тощо. Основною ж проблемою РОКМ є необхідність 

проведення ремонтно-реставраційних робіт його фондосховища та 

адміністративне приміщення. Адже сама будівля музею є пам’яткою 

архітектури та містобудування, а отже потребує не лише ремонту, а й 

дотримання пам’яткоохоронного законодавства і умов використання об’єкту 

культурної спадщини.  

 Щоб вирішити  проблеми РОКМ, та музеїв України вцілому, потрібно 

на державному рівні формування сприятливого правового й податкового 

середовища для забезпечення діяльності музейних закладів. Також, серед 

шляхів вирішення проблем найбільш ефекивними є: по-перше, входження 

РОКМ до клубної системи підтримки організацій - «членство» (membership); 

професійне використання інстументів PR-технологій; розробка проектів та 

участь їх в програмах та конкурсах на отримання грантів; пошук підтримки з 

боку бізнесових структур (різноманітне спонсорство, благодійність, патронат 

тощо). Отже, виклики щодо осучаснення музейної діяльності вимагають 

гідного відгуку у площині культивування музейних ідей, що відповідають 

запитам суспільства. В умовах сучасної кризи культури, ймовірно, саме 

музейна інституція зможе віднайти нову нішу в транспортуванні духовності, 

посиленні інтересу до історико-культурної минувшини краю. 
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ДОДАТОК А.  

 

УРСР – НКО 

Ровенський обласний відділ 

народної освіти      Директору 

27/V 1940 р.       Полтавского областного 

м. Ровно, вул. Комсомольська ч. 321.   краеведческого музея тов. Скроботу. 

В ответ на Ваше письмо сообщаем, что Ровенский областной краеведческий музей 

до сих пор не имеет своего помещения. 

Здание ранее принадлежавшее музею взято под дворец пионеров. 

На протяжении 5 месяцев идет обсуждение выносятся решения о предоставлении 

нам помещения. 

Мы очень-бы хотели, чтобы Вы приехали и оказали практическую помощь нам в 

организации отделов музея, но отсутствие помещения мешает нам осуществить наши 

планы. 

Если в ближайшее время будет нам предоставлено соответствующее помещение, то 

мы будем просить Вас приехать к нам в г. Ровно. 

Директор музея  Дубовский 

Секретарь  Перкова 

ДАРО, ф. Р-562, оп. 1., од. зб. 6, арк. 9. 
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ДОДАТОК Б. 

 

12/6 [1940 г.] 

Ув[ажаемый] тов. Юнгельсон. 

В ответ на Ваше письмо сообщаю, что наш музей до сих пор еще не начал своей 

работы, так как не было соответствующего помещения для его работы. Постановлением 

Горсовета теперь нам предоставлено такое помещение и в ближайшее время мы начнем 

свою работу. 

Фонды нашего музея состоят исключительно из промышленности и сельского 

хозяйства Волыни, теперь надо собирать все вновь. 

Наши работники собирают экспонаты в районах области. 

Очень прошу сообщить, как обстоят дела относительно Вашего заказа экспонатов в 

Москве, если Вы их получили то известите нас о их ценности и необходимости поездки в 

Москву. 

Фото материалов пока у нас нет, но я заказал в Киеве, наверное, скоро их получу.  

С приветом    Дубовский 

ДАРО, ф. Р-562, оп. 1., од. зб. 6, арк. 12. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



124 
 

 
 

ДОДАТОК В. 

Акт ревизии 

административно-финансовой деятельности 

Ровенского областного краеведческого музея 

за период с 21.02 по 25.09. 1940 г. 

Ревизия проведена 25 и 26 сентября 1940 г. Ревизором облОНО Воевудским М.К. 

Во время ревизии присутствовали и давали выяснения: 

Директор музея т.  Слабостницкий П.И. 

Бухгалтер -//-   Ленчевский С.Р. 

Научный работник т. Кучинский В.Ф. 

Экскурсовод музея т. Персик С.О. 

Ревизией установлено: 

Общая часть: 

Директором Ровенского областного краеведческого музея с 21 февраля 1940 г. по 9 

сентября 1940 г. был т. Дубовский И.Н., бухгалтером с 1 апреля 1940 г. до сентября 1940 

г.– т. Перкова С.И. 

С 9 сентября 1940 г. директором назначен т. Слабоспицкий П.И., окончивший 

музейный факультет Политико-просвет.института; бухгалтером с 1 сентября 1940 г. Т. 

Ленчевский С.Р. 

Ровенский обл. краеведческий музей является преемником бывшего 

«Краеведческого Музея Волыни», одного из значительнейших накоплений образцов 

богатства земель Западной Украины, экспонатов добывающей и обрабатывающей 

промышленности Волыни и памятников культурного его достояния со времен 

доисторических. 

«Осматривая экспонаты музея, комиссия Академии наук УССР дала нам очень 

положительную оценку» (см. копию письма зав. облоно). 

Музей помещался в большом, хорошо оборудованном здании по ул. Соборной. 

В настоящее время музей своего помещения не имеет, и несмотря на отношения 

зав. облоно в Горсовет. Облисполком и НКП УССР (см. копию) до сих пор не получил. Из 

экспонатов остались только жалкая часть т.к. почти все имущество музея расхищено и 

переведено. 

Старой инвентарной книги музея, которая по словам директора т. Слабоспицкого 

была у б. директора Дубовского, не найдено, установить, что пропало – трудно. 
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Следов, что бывш. директор Дубовский предпринимал меры к розыскам имущества 

музея – нет. Напротив: свалка оставшихся вещей в сырой погреб, беспорядочное  

ПРОДОВЖЕННЯ ДОДАТКА В (1). 

состояние дел канцелярии. Способ ведения бухгалтерского учета и  сохранность 

денежных документов – свидетельствует о  небывалом безотчетном хаосе в учреждении. 

Акт сдачи имущества т. Дубовским новому директору является тоже 

доказательством недопустимой халатности и легкомыслия. В акте нет ни описи, ни 

нумерации имущества, не обозначено ни времени, ни место происхождения экспоната, а 

ведь там могут быть и наверное есть предметы, имеющие большую историческую 

ценность. Акт приема экспонатов содержит 16 строк. Это его копия: 

29. Экспонаты стикл. (?) – 87 

30. Горшки – 70 

31. Разных экспонатов – 21 рр (?). 

32. Колекції лікарських трав – 49 шт. 

33.–//- тех. обр. конопель – 15. 

34. дорожки – 5 

35. коробки ілюстр. Волині – 4 

36. коробка діапозитив. – 1 

37. коробка откриток – 1 

38. сорочек – 5 

39. монет різних – 185 

40. урна бронзова – 1 

41. пистолетив – 1 

42. книг різних – 612 

43. альбоми етнографії – 3 

44. картины по истории СРСР – 

Т[оварищ] Дубовский командировал научного работника т. Кучинского и 

экскурсовода т. Персикав объезд по старинным дворцам Волыни для учета и принятия 

средств к сохранности находящихся там исторических ценностей. Взятые на учет 

музейные ценности в Мизоче, Новомалине, Копыткове и Дермани. Протоколы учета и 

передачи на сохранность имеются только по Мизочу и по Новомалину. Описей по 

Копыткову и Дермани нет. По словам науч. работника описи эти остались у т. Дубовского, 

а привезенный из Копыткова старинный писаный на пергаменте документ отдан б. 

бухгалтеру т. Перковой, которая неизвестно, что с ним сделала. Несмотря на то, что по 
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смете имеются средства на перевозку экспонатов в музей – ничего в этом отношении до 

сих пор не сделано, т.к. музей не имеет своего помещения. 

Штат служащих. 

ПРОДОВЖЕННЯ ДОДАТКА В (2). 

По штатному расписанию, зарегистрированному в Райфинотделе 17. V. 1940 г. 

Музей имел 6 работников: 1) директора музея, 2) научного работника, 3) экскурсовода, 4) 

бухгалтера-секретаря, 5) уборщицу и 6) сторожа. 

Несмотря на то, что штат укомплектован полностью, на основании приказа облоно 

от 20. VIII. 1940 г. принят и работает с 10 сентября 1940 г. Еще один сверхштатный 

работник т. Саватьева М.И. 

Допущение к работе внештатного работника, является нарушением финансово-

бюджетной дисциплины, тем более, что работа т. Саватьевой, как жены директора т. 

Слабоспицкого, не санкционирована местным отделом (инспектором) труда и 

заступающим его обл. комит. Профсоюза (§ 16 постановления СНК УССР от 4 июня 1934 

г. О совместительстве и службе родственников).  

Финансирование. 

Кассы не ведется, деньги находятся под отчетом у бухгалтера. Согласно записей по 

книге подотчетных лиц ко дню ревизии за бухгалтером числилось сольдо 345 руб. 02 коп. 

Предъявлено наличными 203 руб. 56 коп. и денежными документами 189 руб. 46 коп. 

вместе 343 руб. 02 коп. 

В Гор. Отд. Госбанка открыт расчетный свет (?) № 11098. Приход по расчетному 

счету согласно бухгалтерских проводок с 15. ІІІ. По 20. ІХ. 1940 г. Составляет 69599 руб. 

расход – 63209 руб. 33 коп. сальдо 6889 руб. 67 коп., что соответствует выписке банка на 

20. ІХ. 1940 г. 

Исполнение сметы. 

До дня ревизии сметы в музее не было. Расходование денег велось без сметы и без 

кассовых квартальных и месячных планов, что является грубым нарушением бюджетной 

дисциплины. 

Результаты по исполнению сметы ко дню ревизии следующие: 

ст.  наименование Предвидено по смете Исполнено % исполнения 

1 зарплата 19.000 12.127 63% 

2 начисления 1.100 719,78 66% 

3 канцел. и хоз. 10.000 1.808,98 18% 

4 командировки 5.000 1.507,15 30% 

5 научн. работа 3.000 - - 



127 
 

 
 

13 ремонт и пр.инвент. 62.000 20.761,38 65% 

14 внелимитн. 20.000 864,61 4% 

15 проч. Расходы 4.800 4.158,17 87% 

 Итого 95.000 41.947,07 44% 

 

ПРОДОВЖЕННЯ ДОДАТКА В (3). 

Сравнительно значительные расходы по ст. 15 (87%) объясняется тем, что 

дирекция музея организовала выставку в годовщину вступления Советской власти в 

Западную Украину и на эту статью отнесены связанные с выставкой расходы. 

Денежные документы. 

Кассовые документы за время с 21. ІІ.1940 г. до 1.VIII.1940 г. Оставлены б. 

бухгалтером т. Перковой в халтурном состоянии: не сложены по порядку номеров, не 

подшиты, находятся в папке с бумагами ничего общего с отчетностью не имеющими. 

Денежные документы не оформлены надлежащим образом: нет санкций директора, как 

распорядителя кредитов, на расходование средств; кассовые документы не погашены 

бухгалтером; не имеют порядковых номеров и подписей в получении денег (платежная 

ведомость № 9); нет отметок на какую статью отнесен расход; кто проверил качество и 

количество купленных предметов (произведенной работы) и кто получил купленные 

предметы. Денежный документ на перечисление Горфо 2. VIII.1940 г. руб. 14554,61 – 

утерян. 

Платежные ведомости составлялись небрежно. Начисления удерживались и 

перечислялись неправильно. По платежной ведомости № 1 за время с 20.ІІ по 15.ІІІ. 

удержан подоходный налог 41 руб. 10 коп. и культсбор 38 руб. 45 коп. Перечислено 20. 

III.1940 г. (док № 3) культсбора не 38 руб. 45 коп., 41 руб. 10 коп., второго начисления не 

перечислено и не возвращено служащим. 

Несмотря на то, что в канцелярии музея имеется копия постановления СНК СССР 

от 19. VI.1940 г. № 1047 об исчислении командировочных, командированному в Клевань 

20. VII.1940 г. Научному работнику т. Персику по его авансовому отчету незаконно 

выплачено суточные вместо 1,5% – 3% и таким образом переплачено 10 руб. 50 коп. 

Директору Дубовскому по командировке в Дубно с 6 по 9. VI.1940 г. выплачено по 

авансовому расчету: суточных 54 руб. и квартирных 18 руб., вместе 72 руб. Следовало 

25% зарплаты (600 р.) минус 25% = 33 руб. 75 коп. плюс квартирные 20 руб. 25 коп., всего 

54 руб. Переплачено 18 руб. 

По командировке Дубовского в Киев с 26. VI. по 4. VII.1940 г. Лишнее переплачено 

квартирные за одни сутки 10 руб. 
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Книги бухгалтерского учета не оформлены надлежащими подписями. Во время 

ревизии 25 и 26 сентября 1940 г. книга отлучек служащих во время работы – не велась. 

Кассовые документы за последний месяц содержатся в порядке и оформлены 

надлежащим образом. 

Бухгалтерский учет ведется согласно инструкции НКФ СРСР от 4. ХI.1938 г. 

ПРОДОВЖЕННЯ ДОДАТКА В (4). 

Выводы и предложения. 

Т[оварищ] Дубовский состоя на посту директора музея почти пол года проявил во 

время своей работы халатность, безотчетность и недобросовестность. Если виновником 

пропажи имущества и экспонатов была высшая сила, то обязанностью т. Дубовского было 

выяснить куда делось имущество и реставрировать его по горячим следам. 

В этом отношении т. Дубовский ничего не предпринимал. Не интересуясь 

совершенно работой неопытного и небрежного бухгалтера т. Перковой – т. Дубовский 

допустил к хаотическому состоянию учета. Кроме того т. Дубовский утаил и не передал 

своему преемнику находящуюся у него книгу инвентаря музея, описей музейных 

ценностей из Копыткова и Дермани и научных материалов обработанных и сданных ему 

сотрудником Кучинским. 

Для исправления совершенных служебных нарушений предлагаю: 

Директору музея т. Слабоспицкому: 

Проявить больше энергии, как подобает ответственному за учреждение руководителю, в 

деле создания и упорядочения учреждения, а для этого: 

а) принять все меры к получению соответствующего для областного музея помещения; 

б) затребовать от т. Дубовского инвентарную книгу бывш. Музея Волыни, описей 

зарегистрированных и сданных на хранение музейных ценностей в Копыткове и Дермани 

и научный материал, обработанный сотрудником т. Кучинским; 

в) затребовать от б. бухгалтера т. Перковой возвращения принятой ею от научного 

работника т. Кучинского старинной рукописи на пергаменте; 

г) в случае невозвращения Дубовским и Перковой затребованных предметов в самый 

непродолжительный срок – передать дело в суд; 

д) учесть на основании документов и  путем опроса лиц расхищенное имущество, 

разыскать его и принять меры к реставрации; 

е) получить от соответствующих учреждений ордера на безвозмездную передачу обл. 

музею в Ровно зарегистрированных музейных ценностей в Дермани, Копыткове, Мизоче и 

Новомалине; 



129 
 

 
 

з) если этих экспонатов нельзя сейчас перевезти в Ровно,– выехать лично с научным 

работником в выше поименованные местности, проверить состояние экспонатов и 

обеспечить полную их сохранность; 

ж) составить план работы и учета музейных ценностей по другим местам Ровенской 

области; 

 

ПРОДОВЖЕННЯ ДОДАТКА В (5). 

и) составить план работы и учета музейных ценностей по другим местам Ровенской 

области; 

к) составить подробный научно обработанный каталог имеющихся экспонатов; 

л) число работников по музею приравнять к числу по утвержденному штатному 

расписанию имея в виду требования постановления СНК УССР от 4.VI.1934 г. о службе 

родственников; 

м) застраховать имущество музея произведя предварительную его оценку; 

н) вести книгу отлучек служащих во время работы. 

2. Бухгалтеру т. Ленчевскому: 

а) привести в порядок денежные документы за время с 21. ІІ. по август 1940 г. 

б) проверить удержания по платежной ведомости № 1 и возвратить служащим незаконно 

удержанные и перечисленные суммы; 

в) затребовать возвращения т. Персиком 10 руб. 50 коп. лишне ему выданных согласно 

авансового 

отчета по командировке в Клевань; 

г) затребовать от т. Дубовского возвращения переплаченных 18 руб. по командировке в 

Дубно и 10 руб. по командировке в Киев; 

д) оформить книги бухгалтерского учета; 

е) директору и бухгалтеру сроком по 20 октября 1940 г. Доложить облоно в письменной 

форме какие из вышеперечисленных мероприятий и в какой мере проведены в жизнь. 

Согласно положения СНК УССР о  фин-бюдж. Инспекции от 11.VI.1935 г. № 670 – 

руководителю обревизованого учреждения предоставляется право дать в течение 3-х дней 

в письменной форме свои опровержения. 

М. Воевуцкий      ревизор Обл ОНО 

Слабоспицкий      директор музея 

С. Ленчевский     бухгалтер 

ДАРО, ф. Р-562, оп. 1., од. зб. 9, арк. 1-8. 
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